
Proletari din toate țările, uniți-vă!

ORGAN CENTRAL AL UNIUNII TINERETULUI COMUNIST

TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU 
A REVENIT ÎN CAPITALĂ

de la Consfătuirea Comitetului Politic Consultativ al statelor participante la Tratatul de la Varșovia
Joi seara, tovarășul Nicolae 

Ceaușescu, secretar general al 
Partidului Comunist Român, 
președintele Republicii Socialis
te România, s-a înapoiat în Ca
pitală, venind de la Moscova, 
unde a luat parte la Consfătui
rea Comitetului Politic Consul
tativ al statelor participante la 
Tratatul de la Varșovia.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu 
a fost însoțit de tovarășii Manea 
Mănescu, membru al Comitetu
lui Politic Executiv al C.C. al 
P.C.R., prim-ministru al guver
nului, Ștefan Andrei, membru 
supleant al Comitetului Politic 
Executiv al C.C. al P.C.R., mi
nistrul afacerilor externe, Vasile 
Mușat, secretar al C.C. al P.C.R.

La sosirea pe aeroportul Oto- 
peni, tovarășul Nicolae Ceaușescu 
a fost intîmpinat de tovarășa 
Elena Ceaușescu, de tovarășii 
Iosif Banc, Cornel Burtică, Vir
gil Cazacu. Gheorghe Cioară, 
Constantin Dăscălescu, Ion Dincă, 
Emil Drăgănescu, Janos Fazekas, 
Ion Ioniță, Petre Lupu,Paul Ni- 
culescu, Gheorghe Pană, Ion Pă- 
țan, Dumitru Popescu, Gheor
ghe Rădulescu, Leonte Răutu, 
Virgil Trofin, Iosif Uglar, Ilie 
Verdeț, Ștefan Voltec, Ion 
Coman, Miu Dobrescu, Lu
dovic Fazekas, Mihai Gere, Ni
colae Glosan, Vasile Patilineț, 
Ion Ursu, Richard Winter, Va
sile Marin, precum și de mem
bri ai C.C. al P.C.R., ai Consi
liului de Stat și ai guvernului, 
conducători de instituții cen
trale și organizații de masă și 
obștești, generali.

Au fost de față V. I. Droz
denko, ambasadorul Uniunii So
vietice la București, membri ai 
ambasadei.

★
La plecarea din Moscova, în 

zilei de 23 noiembrie, 
Ceaușescu 
l-au în-

seara 
tovarășul Nicolae 
și tovarășii care 
soțit au fost conduși pe aero
portul Vnukovo de A. A. 
Gromiko, membru al Biroului

COMUNICATUL
Consfătuirii Comitetului Politic Consultativ al statelor 

participante la Tratatul de la Varșovia
în zilele de 22 și 23 noiem

brie 1978, la Moscova, a avut 
loc Consfătuirea Comitetulu| 
Politic Consultativ al statelor 
participante la Tratatul de la 
Varșovia de prietenie, colabo
rare și asistență mutuală.

La consfătuire au participat :
Din partea Republicii Popu

lare Bulgaria — tovarășii To
dor Jivkov, prim-secretar al 
C.C. al Partidului Comunist 
Bulgar, președintele Consiliu
lui de Stat al Republicii Popu
lare Bulgaria, conducătorul de
legației, Stanko Todorov, mem
bru al Biroului Politic al C.C. 
al P.C. Bulgar, președintele 
Consiliului de Miniștri al R.P. 
Bulgaria, Petăr Mladenov, 
membru al Biroului Politic al 
C.C. al P.C. Bulgar, ministrul 
afacerilor externe al R. P. Bul
garia, Dimităr Stanișev, secre
tar al C.C. al P.C. Bulgar, Mil- 
ko Balev, membru al C.C. al 
P.C. Bulgar, șeful Cabinetului 
primului secretar al C.C. al 
P C. Bulgar ;

Din partea Republicii Socia
liste Cehoslovace — tovarășii 
Gustav Husak, secretar general 
al C.C. al Partidului Comunist 
din Cehoslovacia, președintele 
Republicii Socialiste Cehoslova
ce, conducătorul delegației, Lu- 
bomir Strougal, membru al 
Prezidiului C.C. al P.C.C., pre
ședintele Guvernului R.S.C., Va
sil Bilak, membru al Prezidiu
lui, secretar al C.C. al P.C.C., 
Bohuslav Chnoupek, membru 
al C.C. al P.C.C., ministrul a- 
facerilor externe al R.S.C. ;

Din partea Republicii Demo
crate Germane — tovarășii E- 
rich Honecker, secretar general

DECLARAȚIA 
statelor participante 
la Tratatul de la Varșovia
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Politic al C.C. al P.C.U.S., mi
nistrul afacerilor externe al 
U.R.S.S., B. N.' Ponomariov. 
membru supleant al Biroului 

al C C. al Partidului Socialist 
Unit din Germania, președin
tele Consiliului de Stat al Re
publicii Democrate Germane, 
conducătorul delegației, Willi 
Stoph, membru al Biroului 
Politic al C.C. al P.S.U.G., pre
ședintele Consiliului de Miniș
tri al R. D. Germane, Hermann 
Axen, membru al Biroului Po
litic, secretar al C.C. al P.S.U.G., 
Gunter Mittag, membru al Bi
roului Politic, secretar al C.C. 
al P.S.U.G., Oskar Fischer, 
membru al C C. al P.S.U.G., 
ministrul afacerilor externe al 
R.D. Germane, Herbert Kroli- 
kowski, membru al C.C. al 
P.S.U.G., secretar de stat, prim- 
adjunct al ministrului afaceri
lor externe al R. D. Germane, 
Egon Winkelmann, membru al 
Comisiei Centrale de Revizie a 
P.S.U.G., șeful secției pentru re
lații internaționale a C.C. al 
P.S.U.G., Werner Eberlei, mem
bru al Comisiei Centrale de Re
vizie a P.S.U.G., adjunct de șef 
de secție la C.C. al P.S.U.G. ;

Din partea Republicii Popu
lare Polone — tovarășii Edward 
Gierek, prim-secretar al C.C. 
al Partidului Muncitoresc Unit 
Polonez, conducătorul delega
ției, Piotr Jaroszewicz, membru 
al Biroului Politic al C.C. al 
P.M.U.P., președintele Consi
liului de Miniștri al R. P. Po
lone, Edward Babiuch, membru 
al Biroului Politic, secretar al 
C.C. al P.M.U P., Ryszard Fre- 
lek, secretar al C.C. al P.M.U.P., 
Emil Wojtaszek, membru al 
C.C. al P.M.U.P. ministrul a- 
facerilor externe al R.P. Polone ;

Din partea Republicii Socia
liste România — tovarășii 

Politic, secretar al C.C. al 
P.C.U.S., V.A. Kirillin, membru 
al C.C. al P.C.U.S., vicepre
ședinte al Consiliului de Mi

Nicolae Ceaușescu, secretar 
general al Partidului Comunist 
Român, președintele Republicii 
Socialiste România, conducă
torul delegației, Manea Mă
nescu, membru al Comitetului 
Politic Executiv al C.C. al 
P.C.R., prim-ministru al gu
vernului român, Ștefan Andrei, 
membru supleant al Comitetu
lui Politic Executiv al C.C. al 
P.C.R., ministrul afacerilor ex
terne al Republicii Socialiste 
România, Vasile Mușat, secre
tar al C.C. al P.C.R. ;

Din partea Republicii Popu
lare Ungare — tovarășii Jânos 
Kădăr, prim-secretar al C.C. 
al Partidului Muncitoresc So
cialist Ungar, conducătorul de
legației, Gydrgy Lazar, membru 
al Biroului Politic al C.C. al 
P.M.S.U., președintele Consi
liului de Miniștri al R.P. Un
gare, Andras Gyenes, secretar 
al C.C. al P.M.S.U., Frigyes 
Puja, membru al CC. al 
P.M.S.U., ministrul afacerilor 
externe al R.P. Ungare ;

Din partea Uniunii Republi
cilor Sovietice Socialiste — to
varășii Leonid Ilici Brejnev, 
secretar general al C.C. al 
Partidului Comunist al Uniunii 
Sovietice, președintele Prezi
diului Sovietului Suprem al 
U.R.S.S., conducătorul dele
gației, Aleksei Kosîghin, mem
bru al Biroului Politic al 
C.C. al P.C.U.S., președinte
le Consiliului de Miniștri 
al U.R.S.S., Mihail Suslov, 
membru al Biroului Politic al 
C.C. al P.C.U.S.. secretar al 
C.C. al P.C.U.S., Andrei Gro- 
mîko, membru al Biroului Po
litic al C.C. al P.C.U.S., minis- 

niștri al U.R.S.S., G.A. Kiseliov, 
adjunct de șef de secție la C.C. 
al P.C.U.S.

Erau prezenți Gheorghe Ba- 

trul afacerilor externe al 
U.R.S.S., Konstantin Cernenko, 
membru supleant al Biroului Po
litic al C.C. al P.C.U.S., secre
tar al C.C. al P.C.U.S., Konstan
tin Rusakov, secretar al C.C. al 
P.C.U.S., Andrei Alexandrov, 
membru supleant al C.C. al 
P.C.U.S., consilier al secretaru
lui general al C.C. al P.C.U.S., 
Anatoli Blatov, membru al Co
misiei Centrale de Revizie a 
P.C.U.S., consilier al secretarului 
general al C.C. al P.C.U.S.

La lucrările Consfătuirii au 
participat, de asemenea, V. G. 
Kulikov, mareșal al Uniunii So
vietice, comandant șef al For
țelor armate unite ale statelor 
participante la Tratatul de la 
Varșovia, și N.P. Firiubin, se
cretarul general al Comitetului 
Politic Consultativ al statelor 
participante la Tratatul de la 
Varșovia.

La Consfătuirea Comitetului 
Politic Consultativ au fost e- 
xaminate probleme actuale ale 
evoluției situației din Europa și 
a avut loc un schimb de păreri 
asupra unor probleme ale situa
ției internaționale în ansamblu. 
Un loc central în dezbateri l-au 
ocupat măsurile ce trebuie în
treprinse în continuare în lupta 
pentru dezvoltarea procesului 
destinderii și pentru dezarmare.

Aprecierea asupra situației, 
concluziile șî propunerile lor, 
participanții la Consfătuire le-au 
expus în Declarația statelor 
participante la Tratatul de la 
Varșovia, adoptată în unanimita
te. S-a convenit ca Uniunea So
vietică, în calitate de țară-gazdă 
a Consfătuirii, să difuzeze Decla
rația ca document oficial al Or
ganizației Națiunilor Unite și s-o 
aducă la cunoștința guvernelor 
tuturor statelor participante la 
Conferința pentru securitate și 
cooperare în Europa.

Participanții la Consfătuire, fi
deli cursului principial elaborat 
la congresele partidelor comunis
te și muncitorești din țările lor, 
au reafirmat la Consfătuirea Co
mitetului Politic Consultativ 
hotărîrea lor nestrămutată tie a 
continua lupta consecventă pen
tru pacea generală, libertatea 
și independența popoarelor, 
pentru încetarea cursei înar
mărilor și dezarmare, pen
tru destindere, întărirea în
crederii și prieteniei între po
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drus, ambasadorul Republicii 
Socialiste România în Uniunea 
Sovietică, și membri ai amba
sadei române.

poare. Ei nu-și vor cruța efor
turile pentru realizarea practică 
a acestor sarcini, cele mai ac
tuale ale epocii noastre.

S-a convenit ca peste cîtva 
timp, Comitetul miniștrilor a- 
facerilor externe să examineze, 
la o ședință a sa, luînd în con
siderare evoluția situației, mă
surile de întreprins in conti
nuare pentru îndeplinirea sar
cinilor cuprinse în Declarație, 
iar participanții săi să rapor
teze guvernelor lor despre re
zultatele activității depuse în 
acest sens.

Comitetul Politic Consultativ 
a ascultat raportul comandan
tului șef al Forțelor armate u- 
nite ale statelor participante la 
Tratatul de la Varșovia, mare
șalul Uniunii Sovietice V. G. 
Kulikov, despre activitatea 
practică depusă de Comanda
mentul unit.

Consfătuirea Comitetului Po
litic Consultativ a decurs în- 
tr-o atmosferă de prietenie fră
țească și colaborare tovără
șească.

DEJUN 
oferit în onoarea 

delegațiilor 
prezente

MOSCOVA 23 Agerpres). — 
Comitetul Central al Partidu
lui Comunist al Uniunii Sovie
tice, Prezidiul Sovietului Su
prem al U.R.S.S. și guvernul 
sovietic au oferit. joi, în 
Marele palat al Kremlinului, un 
dejun în onoarea delegațiilor 
prezente la Consfătuirea Comi
tetului Politic Consultativ al 
statelor participante la Tratatul 
de la Varșovia.

Au luat parte tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, secretar ge
neral al Partidului Comunist 
Român, președintele României, 
și tovarășii care l-au însoțit, 
conducători și membri ai ce
lorlalte delegații participante la 
lucrări.

De asemenea, erau de față 
ambasadorii la Moscova ai sta
telor participante la Tratatul de 
la Varșovia.

Aspect din secția montaj a noii Întreprinderi de izolatori electrici de joasă tensiune din Tg. Secuiesc 
Foto : V. TANASOF
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ÎNALTĂ EFICIENȚĂ - 
imperativul de zi cu zi al

întregii activități productive
Ca și în primii doi ani ai cin

cinalului, după aproape 11 luni 
de activitate în 1978. colectivul 
de muncă de la întreprinderea 
de produse electronice și electro
tehnice din Curtea de Argeș în
scrie în graficul producției re
zultate dintre cele mai bune. în 
mai multe secții au fost înde
plinite deja prevederile planu
lui și angajamentele asumate 
pentru acest an. Pînă în pre
zent au fost livrate suplimentar 
economiei și la export aparate e- 
lectrotehnice, componente elec
tronice, alte produse in valoare 
de aproape 40 000 000 lei. Pro
ducția netă, de mai multă vreme 
indicator de bază în această u- 
nitate, a fost, de asemenea, de
pășită cu peste 16 000 000 Iei. 
„Estimăm — ne declara secre
tarul comitetului U.T.C., tehni
cianul Ion Georgescu — ca în 
jur de 1 decembrie să putem 
raporta îndeplinirea sarcinilor 
de plan la principalii indicatori 
pe trei ani ai acestui cincinal. 
Dar, între realizările consem
nate în bilanțul muncii noastre 
în această perioadă, nu acest 
fapt este cel mai semnificativ. 
Deși sîntem unul dintre cele mai 
tinere colective din ramura noas

AU ÎNDEPLINIT PLANUL 

PE PRIMII TREI ANI 
AI CINCINALULUI

La 23 noiembrie oamenii mun
cii din Capitală au realizat sar
cinile de plan pe primii trei ani 
ai cincinalului. Ca urmare, pînă 
la sfîrșitul acestui an, va fi rea
lizată producția suplimentară în 
valoare de peste 13 miliarde lei, 
care se materializează în : 43 mii 
tone oțel aliat, 565 MW motoare 
electrice, 5 300 tone utilaj teh
nologic, 3 650 tone produse pre
lucrate din material plastic, 610 
tone coloranți și pigmenți orga
nici, 15,2 milioane mp țesături, 
2 600 tone unt. Peste 97 la sută 
din sporul de producție a fost 
obținut pe baza creșterii produc
tivității muncii, al cărui nivel 
a fost depășit cu 2 la sută. 
De asemenea, au fost puse în 
funcțiune 149 capacități de pro
ducție, din care 39 înainte de 
termen.

în această perioadă s-au eco
nomisit 330 370 MWh energie e- 
lectrică, 42 000 tone metal și 
495 000 tone combustibil conven
țional

Au fost date în folosință 
58 500 apartamente, 12 500 locuri 
în cămine de nefamiliști, că
mine pentru 1260 studenți, noi 
spații comerciale, săli de clasă, 
locuri în creșe și grădinițe, în 
spitale, precum și alte obiective 
social-culturale.

Realizările obținute pînă în 
prezent — se spune în telegrama 
adresată cu acest prilej tovară
șului NICOLAE CEAUȘESCU,
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• 60 de ani de la făurirea 
statului național unitar român: 
REZONANȚE DE INIMĂ IN 

INIMA ȚARII

• Un concurs profesional cu 
peste 10 000 de participante: 

„CEA MAI BUNA 
LEGUMICULTOARE’

• Mureș : ULTIMELE CAN
TITĂȚI DE SFECLA DE ZAHĂR 
IAU DRUMUL BAZELOR DE 

RECEPȚIE

• Să barăm cu hotărire 
căile risipei, să intărim spi
ritul gospodăresc : DE CE 
LA LUMINA ZILEI BECURI 

APRINSE ? 

tră, și deci cu mai puțină ex
periență, în ceea ce privește e- 
ficiența activității desfășurate 
ne situăm printre primele uni
tăți. Acest lucru se datorea
ză, desigur, dotării tehnice su
perioare din secțiile de produc
ție ale întreprinderii, dar și 
preocupărilor tot mai intense ale 
întregului personal muncitor de 
aici pentru gospodărirea cu mai 
multă răspundere a mijloacelor 
și fondurilor acordate, reducerea

LA ÎNTREPRINDEREA 
„ELECTRO-ARGEȘ“

cheltuielilor materiale și crește
rea productivității muncii".

Rezultat al acestor preocupări, 
al acțiunilor întreprinse în di
recția sporirii continue a efici
enței economice a întreprinde
rii, cheltuielile materiale la 1 000 
lei producție marfă au fost re
duse continuu in timp ce comple
xitatea produselor fabricate a 
sporit, iar gama sortimentală a 
cunoscut o largă diversificare. De 
fapt toate aceste preocupări, e- 
forturile depuse pentru sporirea 

de Comitetul municipal Bucu
rești al P.C.R. — sînt rodul ac
tivității intense desfășurate de 
colectivele de oameni ai muncii, 
în frunte cu comuniștii, sub con
ducerea organelor și organiza
țiilor de partid, al sprijinului 
permanent pe care Organizația 
de partid a municipiului Bucu
rești l-a primit zi de zi din 
partea dumneavoastră, mult iu
bite tovarășe Nicolae Ceaușescu, 
al grijii deosebite ce o purtați 
Capitalei, deopotrivă întregii țări, 
pentru accelerarea dezvoltării 
economiei, ridicării nivelului de 
trai material și cultural al în
tregului popor.

însuflețiți de pilduitoarea dum
neavoastră muncă și luptă, de 
spiritul revoluționar, cutezător, 
profund patriotic, cu care ne 
conduceți, se arată în telegra
mă, comuniștii, toți oamenii 
muncii din municipiul București 
se angajează să acționeze neabă
tut, cu toată hotărîrea și abne
gația, pentru a da viață hotărî- 
rilor Congresului al XI-lea și 
Conferinței Naționale ale parti
dului, pentru a întîmpina săr
bătorirea a șase decenii de la 
formarea statului național uni
tar român cu noi și importante 
succese, cu convingerea că ast
fel contribuie la accelerarea 
dezvoltării economice a patriei, 
la ridicarea României pe noi 
culmi de progres și civilizație, 
la bunăstarea și fericirea po
porului nostru.

valorii nou create în întreprin
dere sînt exprimate sintetic și 
de beneficiile mari obținute de 
colectivul de muncă argeșean 
în acest an. „în condițiile în 
care beneficiul suplimentar rea
lizat pe 10 luni — remarca tova
rășa Maria Tița, secretarul 
comitetului de partid din uni
tate, președintele consiliului oa
menilor muncii — depășește 22 
milioane lei, fiecărui om al 
muncii îi va reveni suplimentar 
din acestea aproape 1 000 lei. 
Un motiv în plus pentru noi, 
deci, de a lărgi în viitor gama 
preocupărilor și acțiunilor în
dreptate spre reducerea chel-, 
tuielilor materiale, economisi
rea de materii prime, energie 
și combustibil, creșterea volu
mului de produse complexe, ■ de 
cea mai bună calitate, livrate e- 
conomiei noastre și la export 
— preocupări și acțiuni care au 
stat dealtfel la baza rezultate
lor bune obținute în acest an“.

Să ne oprim asupra cîtorva 
din aceste acțiuni și inițiative în
treprinse de tinerii electroniști

N. MILITARU

(Continuare in pag- a IV-a)

Oamenii muncii români și 
maghiari din județul Harghita 
au îndeplinit, în ziua de 22 no
iembrie, prevederile planului 
producției industriale pe primii 
trei ani ai cincinalului. Acest 
succes asigură condiții ca pînă 
la finele anului să se realizeze 
peste plan o producție industria
lă de peste 1 miliard lei.

în telegrama adresată tova
rășului NICOLAE CEAUȘESCU, 
de Comitetul județean Harghita 
al P.C.R., se spune : Raportîn- 
du-vă acest succes, dînd glas 
glndurilor și sentimentelor tu
turor celor ce trăiesc și muncesc 
pe meleagurile harghitene, vă 
exprimăm cele mai fierbinți mul
țumiri pentru grija și atenția 
deosebită pe care o acordați dez
voltării economico-sociale a 
județului nostru, ca dealtfel a 
întregii țări.

Ne folosim șl de acest prilej 
pentru a vă asigura că toate co
lectivele de muncă, toți locui
torii meleagurilor harghitene, 
în strînsă frăție și unitate de 
nezdruncinat, vor acționa cu 
perseverență și spirit revoluțio
nar în vederea perfecționării 
continue a întregii activități, pen
tru transformarea acumulărilor 
cantitative într-o nouă calitate 
superioară, pentru a traduce 
neabătut în viață mărețul pro
gram de edificare a societății so
cialiste multilateral dezvoltate și 
de înaintare a scumpei noastre 
patrii spre comunism.
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60 DE ANI DE LA FĂURIREA STATULUI NATIONAL UNITAR ROMÂN
Orologiile cintătoare din . tur

nurile unor edificii publice ca 
ți semnalele muzicale care să 
preceadă anumite anunțuri ce
tățenești curente nu sint, desi
gur, o invenție românească, deși 
două muzee, cel al ceasurilor 
de la Palatul Culturii din Plo
iești, precum și cel al apara
telor de înregistrarea sunetului, 
de la maiestuosul Palat al Cul
turii din Iași ne demonstrează 
că românii n-au rămas insensi
bili față de asemenea fantezii 
pline de rafinament ale teh
nicii. Mai important mi se pare 
insă, faptul că aceste virtuți 
tehnico-muzicale și-au găsit in 
anii din urmă o emoționantă re
zonanță prin refrenele melodice 
pe care le fac să răsune fie din 
oră in oră, fie in anumite zile 
„cu trei1 sori in frunte", cum ar 
spune poetul.

Intrind prin poarta feroviară 
a Lugojului în această primă
vară, nu mică mi-a fost bucu
ria auzind deodată mereu răs
colitorul „Deșteaptă-te române" 
a cărui paternitate vorbește ea 
însăși despre comuniunea de 
ginduri care a sălășluit întot
deauna intre luminății patrioți 
de pe toate meleagurile româ
nești. Acel epocal manifest in
titulat „Un răsunet" al transil
văneanului Andrei Mureșanu 
căpătase intr-adevăr un răsu
net nemuritor prin solemna și 
totodată insuflețitoarea melo
die a munteanului, „isteț ca un 
proverb", cum l-a caracterizat 
Eminescu pe Anton Pann. Pri
ma intonare a acestui cintec a 
avut loc, după cum atestă do
cumentele, in zilele glorioase de 
la 1848 pe Cimpul lui Traian de 
lingă Rimnicu Vilcea, locul unde 
se adunase oastea lui Magheru, 
scut al revoluției. „Intr-acest 
constituțiu — unde se citiseră 
cele 21 de puncturi din Consti
tuție și se jurase pentru spriji
nirea lor, cum consemnează Ra
portul nr. 10 al Comisarului ex
traordinar al districtului Vilcea, 
D. Zăgănescu — aflindu-se și 
d-lui Anton Pann, profesor de 
muzică, împreună cu cițiva cin- 
tăreți de aceeași profesie, au 
alcătuit o musică vocală cu 
nișce versuri prefrumoase puse 
pe un ton național plin de ar
monie și triumfal cu care a 
ajuns entuziasmul de patrie in 
inimile tuturor cetățenilor". De
taliile acestei geneze mi-au ve
nit in minte poate și pentru că 
pașii mi-i purtam prin orașul 
lui Eftimie Murgu, dascăl și 
frate căuzaș al unora dintre 
fruntașii moldoveni și munteni 
de la 1848 care se adresa astfel 
lui Nicolae Bălcescu in aceleași 
zile : „Almintre fraților fiți cu 
inimă și stați toți cu toții pen
tru libertate". Trebuise _ să 
treacă un veac pentru a se îm
plini cu adevărat cuvintele pro
fetice ale tribunului revoluțio
nar lugojan ce chemase la luptă 
„pre toate comunitățile și pre 
toți patrioții acestei țări a Ba
natului". „Acum sintem toți slo
bozi, deopotrivă, . toți avem ace
lași drept" — pot afirma cu 
mândrie abia azi toți bănățenii 
și printre ei, desigur, lugojenii 
care sint nu numai moștenitorii 
unor mari tradiții spirituale, ci 
și făuritorii unei industrii mo
derne cu o producție in valoare 
de aproape 2 miliarde lei con
centrată intr-o seamă de între
prinderi de nivel republican, de 
la cele de utilaje la mătase na
turală. textile și alte produse ale 
industriei ușoare. Lugojul ră
mâne, in continuare, intr-un ju
deț cu o bogată spiritualitate 
afirmată în patru limbi, un 
puternic focar cultural prin stră
lucitele sale licee, prin celebrul 
său cor „Ion Vidu“, prin an

samblul „Ana Lugojana", prin 
teatrul său popular cu secții 
deopotrivă in limba maghiară și 
germană, prin bibliotecile și li
brăriile sale de aleasă ținută, 
prin excelentul său muzeu is
toric și etnografic, prin univer
sitatea cultural-științifică ofe
rind in mod curent zeci de 
cursuri.

Ca un nou „Răsunet de lo 
Crișana", după memorabilul coi 
al marelui lugojean Ion Vidu — 
Bate vint peste Carpați și-mi 
aduce dor de frați — orologiul 
dintr-un cunoscut turn al Ora- 
dei intonează la ora exactă un 
refren din „Marșul lui Iancu", 
cintec care, prin istoricul său, 
consfințește aceeași conștiință a 
unității noastre. Cu acest cin
tec, adaptat ad-hoc pe Cimpul 
Libertății de la Blaj, unde s-a 
proclamat in 1848 istoricul „Noi 
vrem să ne unim cu țara !" 
aveau să pornească oștite „Ian- 
cului mare, Iancului tare". 
Versurile erau in cea mai mare 
parte cele din „Marșul lui Dra- 
goș", datorat moldoveanului 
Costache Negruzzi, iar melodia 
profesorului transilvănean Ni
colae Begnescu de inspirație 
rossiniană avea să fie cu timpul 
prelucrată și statornicită, așa 
cum o știm cu toții, de către 
bănățeanul Timotei Popovici.

Dar cum am putea, evocind 
această armonie a orelor isto- 
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rice să uităm orologiul din mân
drul turn al Palatului culturii 
din vechea și mereu tinăra ce
tate de scaun a Moldovei, la
șul ? Cintecul său, însuși sem
nalul deșteptării noastre națio
nale, Hora Unirii, in acordurile 
căreia s-a pus chiar aici, în 
vatra glorioasă a lui Ștefan cel 
Mare și Dimitrie C ante mir, 
prima piatră de temelie a sta
tului național unitar român, ră
sună acum deopotrivă peste co
linele ieșene ce-și sumețesc spre 
cer turnurile și turlele aureo
late de istorie ca și peste plat
formele industriale de la Păcu
rari și Țutora. Municipiu care 
in urmă cu o jumătate de veac 
era considerat chiar de savanți 
patrioți ca Nicolae Iorga și Ion 
Simionescu mai mult un leagăn 
al trecutului, un „oraș in asfin
țit", el realizează in anii noș
tri întreaga producție industrială 
a României din 1938, producție 
în care pe atunci nu conta decit 
cu un procent infim de 0,08 la 
sută. Un dinamism cit se poate 
de firesc, in acest colț de țară 
legendar care in 1980 va pro
duce numai in industrie valori 
materiale însumând 40 miliarde 
lei. Ce inseamnă azi a da mină 
cu mină în lașul celor 300 000 
de locuitori, in egală măsură ci
tadelă industrială și centru al 
învățămintului, științelor și cul
turii de prim rang, ne-o poate 
spune realizarea sa cea mai 
nouă, Combinatul de utilaj 
greu, [a ridicarea căruia, intr-un 
timp record pentru un aseme
nea colos al construcției de ma
șini iși dau concursul 21 insti
tute de proiectare, 19 unități de 
construcție, 60 de furnizori de 
materiale.

Nici județul megieș, Vaslui,

nu s-a lăsat mai prejos cind a 
fost vorba să recheme in me
moria contemporanilor vuietul 
vitejiei străbune care a făcut 
din dealurile apropiate tot ati- 
tea socluri naturale de statui. 
Și astfel, ora exactă dă aici to
nul mobilizator al lui „Trompe
tele răsună din munți și din 
cîmpii, Românii toți se-^dună cu 
sutele de mii", melodia de 
promptă inspirație patriotică a 
lui Gavriil Musicescu. Avintul 
pe care l-a luat acest județ in 
deceniul din urmă sub semnul 
realizării unei producții de 12 mi
liarde este și el cunoscut. Semni
ficativ in acest sens este însuși 
cadrul edilitar care constituie cu
tia de rezonanță, oră de oră, a 
acestui cintec, pe care-l intonea
ză orologiul din turnul fru
mosului palat administrativ al 
județului, aflat in centrul unei 
piețe închise pe toate laturile de 
edificii pe măsură, ca arhitec
tură și grandoare, intre care 
moderna Casă de cultură, se
diu al unui . festival unic în 
țară care reunește periodic mii 
și mii de exponenți ai spiritua
lității românești.

Dar înălțătorul marș care, iz
bucnind aici in Moldova, a ple
cat cu vitejii lui Peneș Curca- 
nu să cucereasă independența 
României pe redutele de la 
Grivița, Plevna, Smîrdan, mi-a 
răsunat in inimă in cel mai su
dic colț al țării, la Zimnicea, 
acea Zimnice pe unde au tre
cut Dunărea oștile române la 
1811, la Zimnicea care devine in 
acești ani un adevărat monu
ment al unității și solidarității 
de nezdruncinat a poporului 
nostru. Trec din timp in timp, 
cum am trecut și recent, prin 
acest oraș care, ca multe altele 

in țară, este pe de-a-ntregul o 
ctitorie a secretarului general 
al partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, sosit la fața locului 
într-una din primele dimineți 
de după distrugătorul cataclism. 
La chemarea sa, „nouă meșteri 
mari", detașamente de construc
tori din județele Sibiu, Neamț, 
Ialomița, Caraș-Severin, Gorj, 
Vilcea, Dîmbovița, Ilfov și, de
sigur, Teleorman ridică pe 
locul fostelor mormane de pă- 
mint și moloz un oraș complet 
nou care a și prins de pe acum 
contur prin cele peste 2 000 de 
apartamente predate și alte 1 800 
in construcție, prin obiectivele 
sale industriale, unul in curs 
de a intra parțial in funcțiune. 
Este intr-adevăr impresionant 
să vezi cum, umăr la umăr, deo
potrivă români, maghiari, ger
mani, intr-o exemplară comu
niune de gind și faptă, înfăp
tuiesc nu numai o mare operă 
arhitectonică și edilitară, ci 
înainte de toate, înalță un sim
bol ce va dăinui in veac, al 
României contemporane, libere, 
independente, și suverane. Arhi- 
tecții și edilii ne dau asigură'ri, 
și ele se confirmă sub ochii 
noștri, că Zimnicea va fi o 
așezare urbană dintre cele mai 
frumoase. Ca frumusețe morală 
este, desigur, fără asemănare in 
lume. Și totodată, ca hărnicie 
prin frăția care i-a cimentat 
zidurile.

La Zimnigea nu există un 
turn din care un orologiu să 
anunțe ora exactă printr-un cin
tec cu adinei rezonanțe. Nu 
există pentru că noului cen
tru administrativ abia i se 
toarnă fundațiile. Există de pe 
acum însă citeva proiecte ale 
Monumentului reconstrucției. Nu

Blajul contemporan, un oraș 
în continuu proces de întine

rire
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știu care din ele va fi ales 
cum nu știu pentru care din 
cintecele noastre de luptă, mat 
vechi sau mai noi, vor opta 
zimnicenii, pentru a deveni mo
numentul lor sonor. Știu bine 
insă că, dacă, parafrazînd un 
dicton latin despre cărți, și cin
tecele au un destin al lor, acest 
cintec pe care-l vor alege, ca și 
cele ce răsună la Iași sau Ora
dea, la Vaslui sau Lugoj nu 
poate fi decit unul care in cu
vintele și in sunetele sale de 
aur, concentrează întregul _ crez 
de luptă care ne-a unit întot
deauna și ne poartă azi, sub 
steagul partidului, din victorie 
în victorie, spre triumful cau
zei socialismului și comunismu
lui pe pămintul românesc, un 
cintec care va anunța deci, ora 
exactă a Unirii. Asemenea idea
lurilor cărora le-au dat glas 
cintecele însele, precum solem
nul „Trei culori" devenit Imn 
de Stat al României socialiste, 
sau mobilizatorul „E scris pe 
tricolor Unire" s-au încărcat dc 
noi sensuri, au căpătat un su
net nou, plenar, izvorite fiind 
din clocotul energiilor creatoare 
consacrate înfăptuirii progra
mului adoptat de cel de-al 
XI-lea Congres al Partidului 
Comunist Român. Răsunetele 
tuturor acestor cintece marcind 
ora efortului unanim în aceste 
zile premergătoare sărbătoririi 
epocalului eveniment al formării 
statului național unitar român 
ne dau încrederea nestrămutată 
că noi toți, români, maghiari, 
germani, sirbi și alte naționali
tăți, șțrinș uniți în jurul Parti
dului Comunist Român, al se
cretarului său general, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, putem face 
totul pentru ca apropiata și is
torica aniversare, cinstită prin 
glorioase fapte de muncă, să 
exprime și mai înălțător adevă
rul fundamental al existenței 
noastre din Imnul ce ne defi
nește :

Sintem un popor în lume 
Strîns unit și muncitor, 
Liber, cu un nou renume 
Și un țel cutezător.

NICULAE STOIAN

fieri și sa vanii in dialog 
despre mafia .științifică

Efervescența activității de 
creație, intensele preocupări pen
tru însușirea metodelor și tehni
cilor de cercetare, larga partici
pare a elevilor la manifestări al 
căror conținut științific se în
scrie sub semnul noului sint 
numai citeva trăsături desprinse 
din peisajul ce caracterizează în 
prezent școala românească. Inte
rese și pasiuni care își găsesc — 
în laboratoare, ateliere, uzine — 
cadrul optim de dezvoltare și 
împlinire ; cadre didactice și 
elevi se dedică unor acțiuni care 
au, prin finalitatea lor, meni
rea de a ridica invățămîntul 
la cotele cerute de actualul ritm 
de dezvoltare al economiei și 
științei. Ritm căruia — în con
dițiile actualului cincinal al 
revoluției tehnico-științifice și 
în cadrul prielnic creat de 
politehnizarea • învățămintului, 
de îmbinarea strînsă a muncii, 
învățăturii și cercetării — elevii 
îi adaugă, prin realizările și pre
gătirea lor, o contribuție pro
prie ; este ceea ce ilustrează și 
exemplul tinerilor de la Liceul 
de matematică și fizică din Gă- 
ești, a cărui experiență ne pro
punem să o prezentăm în rîn- 
durile care urmează.

— Preocupările noastre — ne 
spune mai întii Nușa Constan
tin, secretara comitetului U.T.C. 
— situate atit în perimetrul în
vățăturii, cit și in acela al cer
cetării științifice desfășurate de 
Societatea științifică școlară, 
converg in principal spre cali
tatea acestei contribuții, urmă
rind valoarea ei reală, cu alte 
cuvinte, aplicabilitatea. Trecînd 
adesea dincolo de conținutul ma
nualului, activitatea noastră pă
trunde în intimitatea proceselor 
chimice și fizice ce se petrec în 
laboratoarele uzinelor, în me
tamorfozele producției, acolo 
unde procesul de fabricație se 
desfășoară prin confruntarea 
permanentă a teoriei cu practi
ca. Căutăm să aducem, la nive
lul forțelor noastre, îmbunătățiri 
originale tehnologiilor de fabri
cație și să realizăm, prin con
tribuția proprie sau în colabora
re cu întreprinderea de frigide
re sau cu întreprinderea de 
utilaj chimic, utilaje și instala
ții funcționale. Facem acest lu
cru după ce ne-am familiarizat 
mai intii cu experimentările de 
laborator, cu analizele complexe 
asupra comportării unor sub
stanțe în situații de care cartea 
de chimie sau de fizică se ocu
pă sumar, ele ținînd de o spe
cializare mai restrînsă, cum ar 
fi, de pildă, specificul producției 
de frigidere. Concomitent apro- 
fundăm capitole de specialitate 
pentru a ne lărgi orizontul de 
cunoaștere atit de necesar în ac
tivitatea pe care ne-o propunem. 
Un colectiv format din elevi ai 
clasei a Xl-a. condus de Ratea 
Rodica și Elena Ene, studia
ză tema „Reacții catalitice. Me
canisme de reacție, factori de- 
terminanți" ; sub îndrumarea 
ing. Untărescu Ion, de la I. F. 
Găești, eleva Dan Ileana se 
ocupă de „Nomenclatura compu
șilor organici potrivit sistemu
lui IUPAC“ ; Turcu Nicolae și 
Gheorghe Luca, din clasa a 
Xll-a, au de întocmit lucrarea 
„Factori care determină natu
ra legăturii chimice" etc.

Pentru a ajunge să intervii 
în procesul de producție, pentru 
a putea să contribui direct la 
introducerea noului încă de pe 

băncile liceului ai nevoie, deci, 
mai întîi de o bogată și profun
dă cunoaștere, de o specializare 
largă, de o viziune complexă a- 
supra realității in care îți pro
pui să te implici. Iată un lucru 
pe care elevii l-au înțeles a- 
tunci cind au înființat Socie
tatea științifică școlară de 
fizică și chimie a liceului, în
drumată de un pasionat profe
sor, Petre Bocu. Din anul 1975 
și pînă acum, în fiecare simbătă 
pasionații cercetători se în- 
tîlnesc în laboratoarele de fi
zică și chimie ale școlii ; în fie
care zi de practică, elevii in
tegrați unor colective de cerce
tători din întreprinderi efectu
ează analize chimice determinînd 
compoziția aliajelor feroase, 
studiind comportarea derivați- 
lor hidrocarburilor saturate uti
lizate în obținerea frigului, e- 
fectuind analize fizice cu in
stalații de înaltă tehnicitate, 
sub îndrumarea specialiștilor u- 
zinei. Colaborînd la elaborarea 
unor teme din planul de cerce
tare al întreprinderii, elevii iși 
asumă in fapt sarcini ce se si
tuează Ia un grad de complexi
tate ridicat. Preocupările co
mune însuflețesc și activitatea 
științifică a liceului materiali- 
zînd-o în numeroase realizări 
tehnice care îmbogățesc prin
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autodotare laboratoarele și ate
lierele. Numele inginerilor Ni- 
culina Ghiță (F.A.E.I. — Titu) 
Emil Ionescu (C.O.S. — Tirgo- 
viște). Ion Untăreanu (I.F. — 
Găești) figurează adesea prin
tre cele ale „colegilor" împreu
nă cu care elevii studiază și 
cercetează. Colaborarea acestora 
este menită să Înalțe pregătirea 
elevilor, stimulîndu-le interese
le și ridicîndu-le preocupări
le de cercetare și inovare la 
un nivel superior calitativ, co
respunzător cerințelor reale ale 
dezvoltării județului.

— în această conlucrare am 
elaborat — ne spune Dan Ene
— elev, președintele Societății
— instalația pentru separarea 
minereurilor prin flotație, des
tinată Combinatului de oțeluri 
speciale din . Tîrgoviște, instala
ția de antrenare în procesele de 
nitrare și suflonare a hidrocar
burilor aromatice ș.a. Pe. lingă 
acestea; realizările de mai mică 
importanță și experimentele pe 
care le efectuăm constituie, tri
mestrial,, -substanța unor comu
nicări in cadrul • sesiunilor de 
referate științifice, prilej de a 
face cunoscute realizările și pro
gresele colectivelor de cerce
tare. Acestea sint un permanent 
prilej de raportare la activitatea 
proprie, dar și la cea a colecti
vului, constituind totodată un 
stimulent spre noi reușite.

...Drumul spre nou deschis de 
elevii acestui liceu de tradiție 
nu se oprește la reușitele de 
pînă acum. El continuă, spo
rind cu fiecare realizare încre
derea și competența tinerilor 
cercetători.

— Un aspect pe care îl avem 
permanent în vedere — ne măr
turisea profesorul Petre Bocu 

— este lărgirea permanentă a 
cercului colaboratorilor noștri. 
Acest fapt conferă manifestări
lor noastre o ținută deosebită și 
un nivel la care tind să se pre
zinte toți participanții. Astfel, 
conținutul și valoarea comuni
cărilor școlare, rezultate ale u- 
nor activități desfășurate in co
lectiv, trebuie să treacă de fie
care dată o tot mai ridicată șta
chetă a calității.

Nu demult, elevii-cercetător' 
au avut prilejul, într-o emoțio
nantă și intens așteptată di
mineață de toamnă, să vorbeas
că despre reușitele lor, să-și 
mărturisească ginduri de viitor 
și să primească răspunsuri per
tinente la întrebări care s-au 
ivit de-a lungul anilor de cău
tări.

...în atmosfera sărbătorească, 
laboratoarele și atelierele, cabi
netele și sălile de clasă, cadrul 
obișnuit al Activităților zilnice, 
expun acum utilaje, machete, 
instalații create de elevi.

...Sala de festivități a devenit 
r.eincăpătoare pentru elevii care 
astăzi au venit aici chemați de 
dorința cunoașterii.

Este ultima zi a lucrărilor Se
siunii științifice a elevilor, că-\- 
dru organizat in care pasionații 
cercetători au prilejul să-și facă 
bilanțul realizărilor din cercu
rile științifice. Momentul care 
va marca importanța deosebită 
a acestei manifestări, îmbogă
țind în mod real conținutul și 
perspectivele activității științi
fice din liceu, il constituie pre
zența în mijlocul elevilor a doi 
invitați de onoare : prof. univ. 
dr. docent ing. Rodica Vîlcu, pro
rector al Institutului politehnic 
din București, și prof. dr. docent 
Victor Emanuel Sahini, de la ca
tedra de chimie fizică a Institu
tului Național de Chimie, mem
bru corespondent al Academi
ei R.S.R. Răspunzînd numeroa
selor întrebări de specialitate pe 
care le-au ridicat elevii, invi
tații apreciază activitatea de 
cercetare științifică și realiză
rile pe care le-au prilejuit preo
cupările elevilor și cadrelor di
dactice, contribuind cu inter
venții cuprinzătoare la clarifica
rea unor probleme din dome
niul chimiei și fizicii. Pentru a 
îmbogăți sfera de cuprindere a 
temelor incluse în cadrul sesi
unii, invitații s-au referit pe 
larg la particularitățile reac
țiilor termochimice și, respec
tiv. caracterul parțial ionic al 
legăturii covalente. Comunicări
le au constituit un prilej de larg 
interes manifestat in rîndul e- 
levilor prin numeroase întrebări 
și intervenții au avut astfel 
prilejul să-și confrunte părerile 
într-un cadru de înaltă ținută 
științifică. Reluarea acestui dia
log fructuos pentru formația lor 
științifică, pentru crearea și dez
voltarea unor reale capacități de 
investigare științifică, este O 
dorință pe care șbair expri
mat-o în finalul manifestării 
toți elevii. Extinderea orizon
tului de cunoaștere și prin apro
piata vizită pe care aceștia o 
vor efectua pe noua platformă a 
Politehnicii va fi desigur o reu
șită în statornicirea unei cola
borări cu prestigioasa instituție 
de învățămînt șl a unui sprijin 
eficient din partea acestor per
sonalități ale vieții științifice, în 
stimularea activității viitoare.

EMILIA VASILIU&••••• •••••• O ® ® •
1Două premiere 

la I.A.T.C.
LA MIERCUREA CIUC:

„Cercul în patru colțuri"
întrebarea care se pune vă- 

zind această a doua premieră a 
noii stagiuni a Studioului 
Institutului de artă teatrală și 
cinematografică este dacă aceste 
spectacole „de clasă" de actorie
— spectacole ce se vor semnifi
cative pentru capacitatea inter
pretativă a tinerilor aflați în 
pragul examenului de diplomă
— au menirea de a se constitui 
numai in exerciții colective care 
să evidențieze calitățile viitori
lor actori profesioniști. O seamă
— ca să nu zic majoritatea — 
dintre reprezentațiile ultime
lor stagiuni par a confirma a- 
ceastă ipoteză : citiri mai mult 
sau mai puțin aplicate ale texte
lor (mai bine spus ale rolurilor) 
dublate de o grijă mai mult ex
terioară pentru păstrarea unei 
absolut necesare unități a spec
tacolului au dus la realizarea 
unor puneri in scenă cuminți, 
din care insă spectatorii aveau 
a discerne tehnica mai mult sau 
mai puțin asimilată de inter
pretare actoricească și cîteodată 
talentul debordant al cîte unei 
tinere speranțe. Dar alte — din 
păcate puține — montări au 
avut capacitatea de a se consti
tui cu adevărat în spectacole de 
teatru.

Fără a ne întoarce cu mult în 
urmă. Romeo și Julieta, din re
pertoriul anului trecut, este o 
confirmare a unei asemenea po
sibilități existente, neîndoielnic, 
printre creatorii — profesori și 
studenți — din I.A.T.C. Ideea că 
cel care intră în sala studioului

Cassandra trebuie să-și lase la 
ușă exigențele și să privească 
cu „înțelegere" și nepretențios 
produsele artistice oferite este, 
cred, dăunătoare și demnă de a 
fi combătută din cel puțin trei 
motive : unul, pentru că, oferită 
ca spectacol, reprezentația se 
supune ca atare judecății de 
valoare ; un al doilea, pentru că 
spectacolele de aici sint realiza
te cu actori care doar în citeva 
luni vor incepe a lucra în teatre 
profesioniste; ultimul, dar deloc 
cel din urmă, pentru că, venind 
la un spectacol realizat cu tineri, 
privitorul vrea să vadă o atitu
dine, un anume mod de a gindi 
al unei noi generații vizavi de 
un text fie el clasic sau contem
poran. De aceea au fost în re
petate rinduri binevenite con
lucrările dintre tineri studenți- 
regizori și studenți-actori, sau 
tineri regizori și studenți-actori.

Cele cîteva notații de mai sus 
(și care ar merita o discuție mai 
amplă) mi-au fost din nou su
gerate de premiera de la Cassan
dra cu Cercul în patru colțuri 
de Valentin Kataev, în interpre
tarea studenților anului IV ac
torie, clasa prof. Octavian Co- 
tescu, asistent Ovidiu Schu
macher. Un spectacol conceput 
ca o lectură „cuminte", excesiv 
de „cuminte" a textului, lipsit 
de o idee structurantă, mizind 
mult pe hazul intrinsec al repli
cilor și al situațiilor și încercînd 
a pune în valoare capacitatea 
fiecăruia dintre tinerii distribuiți

să creioneze un caracter. Dacă 
aceasta a fost miza reprezen
tației, atunci se poate spune că 
am asistat la un spectacol de 
o anume calitate. Tinerii actori 
se mișcă dezinvolt, și-au compus 
rolurile cu atenție și bănuiesc că 
ar putea răspunde și unor soli
citări mult superioare. Cristian 
Cornea și Dinu Manolache, Ali
na Secuianu și Mirela Cioabă, 
in rolurile celor patru tineri, 
merg fiecare pe cîte o clară li
nie caracterologică (din păcate în 
nici unul nu se simte vreo me
tamorfoză, vreo devenire psiho
logică), spun replicile cu dezin
voltură, nu par inhibați nici o 
clipă. în rolul „poetului" am 
întrevăzut în Răzvan Vasilescu 
un talent cert ce-și așteaptă cu 
nerăbdare clipa afirmării, aproa
pe la fel în Răzvan Ionescu 
(care totuși în Flavius, poate nu 
îndeapuns de bine condus, ate
nuează. minimalizează poate la
tura cea mai interesantă a per
sonajului). Mă gindesc că fie
care dintre cei văzuți pe scenă 
poate da mai mult și că ideea 
de a se supune mai mult expe
rimentului — cu toate riscurile 
sale — le-ar fi mai apropiată 
decit, așa cum spuneam, citirea 
prea „aplicată" a. textului. Un 
atare fapt i-ar obliga la mai 
multă concentrare, la o mai ac
centuată apelare la propria lor 
capacitate de judecare, de inter
pretare.

MIRUNA IONESCU

„Băiatul cu floarea"
Studioul Institutului de artă 

teatrală și cinematografică și-a 
deschis stagiunea cu piesa lui 
Tudor Popescu Băiatul cu floa
rea. Fericită opțiune repertoria
lă, deoarece piesa este, la ora 
actuală, printre puținele „cu, 
despre și pentru tineri", și, tot
odată, printre și mai puținele 
care reflectă cu fidelitate com
portamentul acestei generații, e- 
vitind didacticismul, șabloanele, 
limbajul stereotip. Tinerii din a- 
ceastă piesă iubesc, dansează, 
greșesc, gindesc — uneori foarte 
matur —, muncesc, visează, toate 
acestea fiind făcute cu multă 
naturalețe, cu umor, cu duioșie.

Subiectul (trei tineri sint tri
miși pe un șantier la reeducare) 
îl putea predispune pe autor la 
lecții moralizatoare, la ticuri

lingvistice, la excese de pitoresc. 
Din fericire, nu s-au intimplat 
aceste lucruri.

Spectacolul a scos în evidență 
calitățile textului ; el a avut 
ritm, nerv, lirism, har, cursivi
tate. Și mai ales a avut tinerețe. 
Studenții anului V actorie (clasa 
conf. Laurențiu Azimioară, a- 
sistenți Alexandru Lazăr și Va
lentin Plătăreanu) au fost bine 
distribuiți în aceste roluri apro
piate vîrstei lor, dar au știut să 
facă și compoziții, dovedind — 
pe lingă talent, omogenitate, de
gajare, mobilitate. Adriana Tran
dafir (pe care am remarcat-o in 
,.Romeo și Julieta", stagiunea 
trecută) este deja o actriță : are 
temperament, siguranță scenică, 
simț al comicului, uneori însă 
păcătuiește prin ostentație. Cris

tian Ieremia este o prezență ; 
știe să privească tăcînd, in mod 
foarte elocvent. Răzvan Vasiles
cu mînuiește excelent arma dis
cuției ; jocul său este modern, 
inteligent, sugestiv. Răzvan Io
nescu are mari resurse comico- 
ironice. Gheorghe Dobre și Vir
ginia Mirea au găsit bune for
mule de compoziție pentru par
tituri mai puțin accesibile.

O notă bună merită și ceilalți 
componenți ai echipei actoricești 
Romanița Cheorpec, Mircea Bo- 
dolan, Anca Băjenariu, Marioara 
Sterian, George Toropoc, pre
cum și cei doi studenți-sceno- 
grafi (Carmen loan și Sorin No
vac) care cu puține accesorii 
plastice au știut să creeze o lume.

BOGDAN ULMU

Festivalul concurs 
al muzicii tinere 
la a lll-a ediție

Astăzi va începe la Miercurea 
due a treia ediție a Festivalu- 
lui-concurs al muzicii tinere, 
festival încadrat organic gamei 
largi de manifestări din Cîn- 
tarea României. Festivalul în
trunește participarea a peste 90 
de interpreți din 27 de județe 
^ale patriei. Piesele incluse în 
repertoriu reflectă bucuria mun
cii înfrățite a harnicilor locui
tori ai Harghitei, satisfacția îm
plinirilor și succeselor pe care 
le înregistrează in vasta operă 
de construcție socialistă din 
România contemporană oamenii 
muncii, tineri și vîrstnlci, ro
mâni și maghiari, de pe aceste 
frumoase meleaguri.

Piesele destinate interpretării 
de către soliști și formațiile în
scrise in concurs își propun să 
înfățișeze in modalități diferite 
(purtind fiecare sigiliul origina
lității, al talentului), vitejia cp- 
lor de ieri și vrednicia oameni
lor acestui ev, faptele de glo
rie înscrise cu litere de aur în 
paginile istoriei naționale și iz- 
binzile celor de azi.

Cea de-a IlI-a ediție a Fes- 
tivalului-concurs al muzicii ti
nere de la Miercurea Ciuc, ma
nifestare care, așadar, are drep
tul să fie numită tradițională, 
se înscrie și ca un impresio
nant omagiu pe care tineri 
fără deosebire de naționalitate, 
tineri venind din diferite colțuri 
ale patriei, il aduc celei de a 
60-a aniversări a istoricului act 
de la 1 decembrie 1918. Men
ționăm că in timpul zilelor de 
vineri, simbătă și duminică, 
cind se va desfășura festivalul, 
tinerii soliști, ca și formațiile 
participante, vor susține în a- 
fara concursului spectacole — 
prilej de ample confruntări cu 
publicul — în mai multe orașe 
din județul Harghita. Juriul cu
prinde personalități ale vieții 
noastre muzicale, președinte 
fiind cunoscutul compozitor Au
rel Giroveanu. Vom reveni cu 
comentarii pe parcurs asupra 
acestei manifestări ce se anunță 
de anvergură și de o deosebită 
ținută artistică.

VICTOR ATANASIU
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Noutăți științifice și tehnice editoriale
terminare prezentate, recenta 
apariție a Editurii Facla 
constituie un auxiliar de preț 
pentru o amplă categorie de 
specialiști.

Trei savanți iluștri

electromagnetice. Cei trei sa
vanți, deși n-au căutat și nici 
măcar n-au întrevăzut radio- 
comunicațiile, și-au asigurat 
pe merit, prin contribuția 
lor hotărîtoare, rolul de 
precursori ai acestei inven-

8

Analiza chimică a apei
Nimic mai vechi în mate

rie de chimie decit apa, H,,O. 
Și totuși o discuție despre 
apă în zilele noastre se re
levă deosebit de interesantă 
— de-a dreptul pasionantă. 
Pentru că o serie de calități 
trebuie să îndeplinească apa 
utilizată la băut și la prepa
rarea alimentelor, altele apa 
pentru irigația culturilor, alte 
calități pentru diferite ra
muri industriale, altele apele 
pentru alimentarea cazanelor 
etc. De aici marea impor
tanță practică a analizelor 
chimice in condiții de teren 
ale apelor necesare dome
niului sanitar-igienic, agricol, 
piscicol, limnologic etc. Lu
crarea apărută sub semnă
tura lui Dumitru Ceaușescu 
în Editura Facla cuprinde o 
serie de metode simple și 
rapide de teren, pentru de
terminarea diferitelor calități 
ale apelor. După o introdu
cere cuprinzînd noțiuni de 
chimie generală privind a- 
pele, de analiză volumetrică 
și calorimetrie lucrarea cu
prinde diferite sisteme de 
determinări fizice și chimice 
privind diferiți compuși (a- 
cidul bioxidul de carbon, 
grationi, aniomi) precum și 
diverse determinări speciale 
privind apele tratate și anu- 
miți poluanfi și substanțe 
din apele reziduale.

Prin larga accesibilitate a 
expunerii și prin simplitatea 
majorității metodelor de de

Michael Faraday, James 
Clerk Maxwell și Heinrich 
Hertz — savanți ai secolului 
trecut, cu o arie largă de 
preocupări și realizări stră
lucite, dintre cei mai fecunzi 
pe care i-a cunoscut omeni
rea și este greu să întorci 
paginile unei cărți de fizică, 
fără să întilnești fenomene, 
descoperiri, denumiri care a- 
mintesc contribuția unuia 
dintre ei.

Cartea recent apărută

oriz&fâțiri ' trei
*70 savanți

Electronica pentru chimiști

Opera Română: OTHELLO (ba
let) — ora 19; Teatrul de Opere
tă: SILVIA — ora 19,30; Teatrul 
Național (Sala Mică): AUTOBIO
GRAFIE — ora 19,30: Teatrul „Lu
cia Sturdza Bulandra" (Schitu 
Măgureanu): LEONCE ȘI LENA
— ora 19,30; (Sala studio): IN
TERVIU — ora 19,30; Teatrul 
„C. I. Nottara" (Sala Studio): 
CRAII DE CURTEA VECHE — ora 
19; Teatrul de Comedie: ZĂPĂCI
TUL — ora 19,30; Teatrul Mic: 
EFECTUL RAZELOR GAMMA 
ASUPRA ANEMONELOR — ora 
19.30: Teatrul Ciulești: HOTEL 
„ZODIA GEMENILOR" — Ora 
19,30: (Sala Majestic): REGELE 
IOAN — ora 19,30; Teatrul „Ion

, Vasilescu": FOTBAL CU CINTEC 
’ — ora 19,30; Teatrul „C. Tănase" 

(Sala Savoy): REVISTA IN LUNA 
DE MIERE — ora 19,30; (Sala Vic
toria) : OMUL CARE ADUCE RÎ- 
SUL — ora 19,30; Studioul I.A.T.C.: 
CONVERSAȚII CLASICE — ora 
19,30: Teatrul „Ion Creangă": RE
CREAȚIA MARE — ora 10; Tea
trul „Țăndărică" (Sala Victoria): 
ELEFANȚELUL CURIOS — ora 
10; Ansamblul „Rapsodia Româ
nă": CUNUNA DE FRUMUSEȚI
— ora 19,30; Circul „București": 
INVITAȚIE LA CIRC — ora 19,30.

colecția „Orizonturi
Editurii științifice și enciclo
pedice, sub semnătura ingi
nerului I. C. Florea, prezintă 
pregnant această operă vastă 
complexă, relevînd realiză
rile prin care ei deschid 
drumuri noi in știință, prin
tre care și acea înfăptuire 
epocală — radiocomunica- 
țiile. Faraday cu concepțiile 
sale inovatoare în ce 
vește cimpul electric, 
magnetic, dielectrice, 
marea sa descoperire : 
ducția electromagnetică ; 
Maxwell cu teoria undelor 
electromagnetice și a pro
prietăților respective ; în 
fine, Hertz cu descoperirea 
efectivă, fizică, a undelor

pri
ce!
cu 
in-

Pătrunderea electronicii în 
toate domeniile tehnologice 
și științifice a dat impuls și 
redactării unor lucrări de 
specialitate privind relațiile 
specifice între electronică și 
principalele domenii de apli
care ale ei. „Electronică 
pentru chimiști" de conf. dr. 
Emil Cordoș și asistent Iuliu 
Marian este un volum-ghid 
reprezentativ pentru acest 
gen de preocupări. Pornind 
de la faptul că se adresează 
unei categorii de specialiști 
neomogenă ca pregătire, și 
lipsite de o formație preala
bilă sistematică in domeniul 
electronicii, lucrarea începe 
cu definirea unor noțiuni de 
bază privind mărimile și 
proprietățile electrice, teh
nica măsurătorilor electrice, 
dispozitive electronice semi
conductoare, tranzistori, am
plificatoare de curent con
tinuu și amplificatoare ope
raționale. Se ajunge astfel, 
treptat, Ia prezentarea unor 
noțiuni generale, de logică 
electronică, la operațiuni lo
gice, circuite bistabile, și in 
sfîrșit la operațiuni și apa
ratură analog-numerică.

H. LEREA
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TV
PROGRAMUL 1

9,00 Teleșcoalâ. 10,00 Telecine- 
mateca. 11,35 Corespondenții ju
dețeni transmit... 11,50 Telex. 
11,55 închiderea programului. 
17,00 Telex. 17,05 Emisiune în 
limba germană. 19,05 Viața eco
nomică. 19,20 1001 de seri. 19,30 
Telejurnal. 19,50 România socia
listă — idealuri împlinite 1918— 
1978. Cultura românească pe trep
tele afirmării. 20,20 Film artis
tic : „Săgeata căpitanului Ion“. 
Premieră TV. Producție a studio
ului cinematografic „București*. 
21,45 Publicitate. 21,50 lubes* a- 
ceastă lume. Concert de muzică 
ușoară românească susținut de 
orchestra de muzică ușoară a 
Radioteleviziunii. 22,20 Telejurnal. 
22,30 închiderea programului.

PROGRAMUL 2

17,00 Ora veselă. 17,55 Bloc-notes 
— informații utilitare. 18,10 Dic
ționar cinematografic : Ernst
Lubitech. 19,05 Decada muzicii 
portugheze. Cîntece și dansuri 
populare. 19,20 1001 de seri. 19,30 
Telejurnal. 19,50 Radar pionie
resc. 20.10 Portativ. 21,00 Telex. 
21,05 Consultații medicale. 21,30 
De la muzica ușoară la operetă. 
22,15 închiderea programului.
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DECLARAȚIA
STATELOR PARTICIPANTE LA TRATATUL DE LA VARȘOVIA■» 
(Adoptată la Consfătuirea de la Moscova a Comitetului Politic Consultativ la 23 noiembrie 1978)

Republica Populară Bulgaria, Republica 
Socialistă Cehoslovacă, Republica Demo
crată Germană, Republica Populară Polonă. 
Republica Socialistă România, Republica 
Populară Ungară și Uniunea Republicilor 
Sovietice Socialiste, reprezentate la Con
sfătuirea Comitetului Politic Consultativ al 
statelor participante la Tratatul de la Var
șovia din 22—23 noiembrie 1978, de la Mos
cova, au examinat probleme actuale ale 
evoluției situației din Europa și au făcut 
un schimb de păreri asupra unor probleme 
ale situației internaționale în ansamblu.

Un loc central în dezbateri l-au ocupat 
măsurile ce trebuie întreprinse în conti
nuare în lupta pentru dezvoltarea proce
sului destinderii și pentru dezarmare.

Participanți'i la Consfătuire au remarcat 
că in ultimii ani se afirmă tot mai puter
nic hotărârea popoarelor, a tuturor forțelor 
progresiste și iubitoare de pace de a pune 
capăt politicii imperialiste, colonialiste și 
neocolonialiste, de agresiune și asuprire. Se 
desfășoară tot mai larg lupta pentru pace, 
destindere, încetarea cursei înarmărilor, 
pentru libertate și progres social, pentru 
colaborare internațională pașnică, pe baza 
egalității în drepturi, a respectului reciproc 
al independenței și suveranității naționale, 
neamestecului în treburile interne. în a- 
ceastă luptă au fost obținute rezultate po
zitive vizibile. S-a reliefat și a început să 
exercite influență asupra evoluției generale 
a problemelor internaționale tendința spre 
destindere, bazată pe recunoașterea și res
pectarea egalității în drepturi a tuturor sta
telor.

în același timp, a sporit activitatea for
țelor imperialismului și reacțiunii. care în
cearcă să subordoneze dominației lor state 
și popoare independente, stimulează cursa 
înarmărilor, se amestecă brutal în treburile 
interne ale altor state, ceea ce creează pe
ricole pentru procesul destinderii, contra
vine năzuinței popoarelor spre pace, liber
tate, independentă și progres.

în ansamblu, evoluția evenimentelor a 
confirmat aprecierea dată de către statele 
participante la Tratatul de la Varșovia în 
Declarația „Pentru noi orizonturi în des
tinderea internațională, pentru edificarea 
securității și dezvoltarea cooperării în Eu- 
ropa“, adoptată la Consfătuirea Comitetu
lui Politic Consultativ, la București, în 
anul 1976.

I
Participants la Consfătuire au acordat o 

atenfie deosebită problemelor edificării 
securității și dezvoltării cooperării în Eu
ropa. Ei au remarcat că pe continentul eu
ropean s-au produs schimbări pozitive 
semnificative. La aceasta au contribuit dez
voltarea relațiilor între statele continentu
lui în spiritul principiilor înscrise in Actul 
final al Conferinței pentru securitate și 
cooperare in Europa, recunoașterea gene
rală a frontierelor existente între statele 
europene și a inviolabilității lor, ceea ce 
are o însemnătate fundamentală pentru 
securitatea internațională. Depășirea unor 
obstacole substanțiale pe calea îmbunătă
țirii relațiilor dintre statele din Europa a 
ajutat la crearea unor raporturi mai stabile, 
cu un conținut mai bogat și multilateral, 
contribuind la lărgirea înțelegerii reciproce 
între popoare.

în perioada care a trecut de la încheierea 
Conferinței pentru securitate și cooperare 
în Europa s-a efectuat o muncă utilă, s-a 
făcut un început bun în realizarea prin
cipiilor și înțelegerilor elaborate la Confe
rință. Viața a confirmat că programul de 
lungă durată pentru securitate și cooperare 
europeană, întruchipat in Actul final al 
Conferinței general-europene, definește în 
mod just direcțiile principale ale acțiuni
lor pozitive în interesul păcii, stabilește o- 
rientări sigure pentru asemenea acțiuni.

în procesul îndeplinirii înțelegerilor adop
tate la Helsinki au loc tot mai frecvent în- 
tîlniri ale conducătorilor statelor partici
pante la Conferința general-europeană, care 
contribuie la dezvoltarea colaborării inter
naționale, inclusiv de lungă durată, pe baza 
egalității în drepturi și avantajului re
ciproc.

S-au înmulțit sensibil contactele politice 
dintre statele europene, s-a îmbunătățit în
țelegerea reciprocă a pozițiilor, părerilor și 
intereselor legitime, un însemnat rol po
zitiv avînd și extinderea relațiilor bilatera
le. S-au conturat noi posibilități de cola
borare economică și tehnico-științifică re
ciproc avantajoasă, îndeosebi în domeniul 
cooperării industriale, s-au inițiat o serie 
de măsuri concrete în direcția realizării 
acestor posibilități. Se fac pregătiri în ve
derea convocării Congresului general-euro- 
pean pentru protecția mediului ambiant ; 
forurile corespunzătoare au trecut la exa
minarea problemei convocării unor întîlniri 
similare pentru colaborarea în domeniile 
transporturilor, energeticii și în alte dome
nii. S-au lărgit, au devenit mai bogate și 
mai diversificate, sub aspectul conținutului, 
schimburile culturale, s-au dezvoltat con
tactele în alte domenii umanitare.

Este important că toți participanții la 
Conferința general-europeană au reafirmat 
la Reuniunea de la Belgrad voința lor de 
a continua procesul început Ia Conferință, 
deși intr-o serie de propuneri esențiale, 
constructive, de ordin practic, inclusiv pri
vind aspectele militare ale securității, la 
reuniune nu s-a realizat un acord. O con
tribuție utilă la dezvoltarea colaborării în 
Europa sînt chemate să aducă acțiunile 
multilaterale pe probleme concrete con
venite la reuniunea de la Belgrad: reuniu
nea de experți pentru elaborarea unei me
tode general-acceptabile de reglementare 
pașnică a diferendelor, forumul științific 
general-european, reuniunea de experți pri
vind colaborarea economică, tehnico-știin
țifică și culturală în zona Mării Meditera- 
ne. O însemnătate pozitivă are înțelegerea 
cu privire la organizarea în anul 1980, la 
Madrid, în cadrul procesului multilateral 
început de Conferința general-europeană, a 
următoarei reuniuni a reprezentanților sta
telor participante la Conferință. Popoarele 
continentului așteaptă ca Reuniunea de la 
Madrid să promoveze în mod practic cauza 
securității și colaborării în Europa și să 
favorizeze, îndeosebi, progresul în domeniul 
dezangajării militare și dezarmării. Țările 
socialiste reprezentate la Consfătuire își 
exprimă hotărârea de a-și aduce contribu
ția la succesul acestei reuniuni.

De la bun început a fost însă clar că îna
intarea fermă pe calea trasată de Confe
rința general-europeană, ca și întărirea 
păcii în întreaga lume, pot deveni reale 
numai dacă toate statele vor acționa con
secvent in această direcție.

Din păcate, evenimentele nu au evoluat 
pe deplin in acest mod. Au loc flagrante 
încălcări ale principiilor general-recunoscu- 
te ale relațiilor dintre state, serioase ame
nințări la adresa păcii și securității inter
naționale, a libertății și independenței po
poarelor. Se fac încercări de a opri pro
cesul de îmbunătățire a relațiilor interna
ționale și chiar de a-1 întoarce în sens 
opus. Pe continentul european nu a fost 
oprită și continuă acumularea de forțe ar
mate și armamente, nu a fost realizată 
pină acum vreo înțelegere efectivă în do
meniul dezangajării militare și dezarmării, 
ceea ce pune în pericol dezvoltarea pro
cesului de edificare a securității în Euro

pa. Nu au fost eliminate, iar în unele di
recții chiar au sporit, obstacolele în calea 
colaborării economice și tehnico-științifice. 
Se duc campanii politice dușmănoase îm
potriva țărilor socialiste, a partidelor comu
niste și muncitorești, a altor forțe demo
cratice progresiste.

în ofensiva forțelor imperialiste și reac
ționare asupra pozițiilor cucerite de po
poare în lupta grea pentru pace trainică și 
securitate internațională se urmăresc țeluri 
de agresiune, revanșism și hegemonism. 
Statele reprezentate la Consfătuirea Comi
tetului Politic Consultativ consideră nece
sar să arate în fața tuturor forțelor iubi
toare de pace că toate acestea aduc daune 
serioase cauzei întăririi păcii și securității, 
dezvoltării colaborării internaționale.

Activitatea forțelor imperialiste și reac
ționare, îndreptată spre complicarea situa
ției internaționale, nu poate să nu întîm- 
pine împotrivirea fermă din partea tuturor 
celor cărora le sînt scumpe interesele păcii, 
viața liniștită și munca popoarelor, tuturor 
celor care consideră înlăturarea pericolu
lui de război drept una din cele mai im
portante sarcini ale timpului nostru.

Statele participante la Consfătuirea Co
mitetului Politic Consultativ, convinse că 
forțele păcii și progresului, care se întăresc 
neîncetat, sint în măsură să obțină noi și 
importante succese în lupta pentru pacea 
și libertatea popoarelor, își declară hotă
rârea ca, acționînd împreună cu celelalte 
state iubitoare de pace, cu toate forțele 
progresiste și democratice, cu masele largi 
populare, să dea un nou impuls aplicării 
Actului final de la Helsinki, ca un tot uni
tar, să convină măsuri și acțiuni concrete 
pentru dezvoltarea colaborării și înfăptuirea 
unei securități reale pe continentul euro
pean și în întreaga lume. Ele sint, de ase
menea, gata să participe activ și cu toată 
energia la soluționarea problemelor inter
naționale majore.
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rității internaționale, a destinderii interna
ționale, a independenței popoarelor, a dez
voltării lor economice și sociale îl consti
tuie continuarea și intensificarea cursei în
armărilor, creșterea ritmurilor și proporții
lor acesteia.

O expresie a intensificării cursei înar
mărilor, pentru care răspunderea revine 
celor mai agresive cercuri ale imperialis
mului, o constituie adoptarea de către se
siunea de la Washington a Consiliului 
N.A.T.O. a hotărârii de sporire a alocărilor 
in scopuri militare cu multe zeci de mi
liarde de dolari peste prevederile bugetelor, 
și așa umflate, a unor noi programe eșalo
nate pe decenii de desfășurare a forțelor 
lor armate, de suprainzestrare a acestora 
cu tipuri tot mai distrugătoare de arme de 
exterminare în masă. Aceste hotărâri, care 
duc la accelerarea cursei înarmărilor, pre
cum și alte acțiuni ale N.A.T.O. cu caracter 
de demonstrație militară au drept scop ob
ținerea superiorității militare a țărilor mem
bre ale N.A.T.O. asupra statelor socialiste 
și a altor țări ale lumii, pentru a dicta 
voința lor statelor independente, a înăbuși 
lupta popoarelor pentru eliberare națională 
și socială.

Aceste măsuri sînt în totală contradicție 
cu prevederile Actului final de la Hel
sinki, creează noi obstacole în calea înțe
legerii reciproce și conlucrării pașnice din
tre statele și popoarele Europei. Interesele 
păcii cer ca țările membre ale N.A.T.O. să 
renunțe la hotărârile adoptate, să meargă 
ferm pe calea dezarmării, pentru crearea 
unui climat de pace, înțelegere reciprocă 
și încredere intre toate statele participante 
la Conferința general-europeană.

Țările socialiste participante la Tratatul 
de la Varșovia se pronunță ferm împotriva 
politicii de accelerare a cursei înarmărilor, 
împotriva încercărilor de șantaj militar. 
Ele declară din nou că în > ce le privește 
nu au tins și nu vor tinde niciodată spre 
supremația militară ; eforturile lor militare 
sînt și vor fi întotdeauna îndreptate ex
clusiv spre asigurarea capacității lor de 
apărare. Ele pornesc de la faptul că echi
librul militar și in Europa și în lume tre
buie să fie menținut nu prin sporirea în
armărilor. ci prin reducerea lor, prin tre
cerea hotărâtă la măsuri concrete de dezar
mare, îndeosebi de dezarmare nucleară. 
Continuarea spiralei cursei, înarmărilor, 
lărgirea proporțiilor ei, perfecționarea în 
continuare a sistemelor de arme pot să 
aibă urmări tot mai periculoase pentru 
popoare.

în conformitate cu aceasta, statele repre
zentate la Consfătuirea Comitetului Politic 
Consultativ consideră că cea mai impor
tantă sarcină a politicii internaționale în 
condițiile actuale o constituie asigurarea 
unei cit mai rapide cotituri hotăritoare in 
negocierile privind încetarea cursei înar
mărilor și dezarmarea. Aceasta reprezintă 
o cerință a intereselor fundamentale ale 
popoarelor, ale întregii omeniri, ale civili
zației. Ele remarcă cu satisfacție că acest 
punct de vedere ! este larg împărtășit, în 
prezent, pretutindeni în lume. Oamenii po
litici din multe țări, cercurile largi ale 
opiniei publice, oamenii simpli se pronunță 
tot mai insistent împotriva unor noi spi
rale ale cursei înarmărilor, care pun în 
pericol pacea și securitatea statelor, pen
tru înfăptuirea de măsuri efective de de
zarmare.

în condițiile cursei înarmărilor este frânat 
progresul economic și social al tuturor sta
telor, este îngreunată colaborarea între 
state, apar obstacole tot mai însemnate în 
calea depășirii decalajului dintre nivelele 
de dezvoltare economică a țărilor, în calea 
soluționării altor probleme globale de care 
depinde viitorul omenirii.

Nu poate fi o pace stabilă în condițiile 
cînd în arsenalele statelor crește vertiginos 
potențialul de nimicire care și acum este 
deja suficient pentru ca — în cazul declan
șării — să pună sub semnul întrebării viața 
omului pe .pămînt. Cursa înarmărilor aduce 
tot mai serioase prejudicii procesului des
tinderii.

încetarea neîntîrziată a cursei înarmări
lor este necesară și pentru faptul că dez
voltarea rapidă a tehnicii militare și în 
special posibilitatea apariției unor noi ti
puri, și ^sisteme de arme de distrugere in 
masă poate complica și mai mult căutarea 
și realizarea unor soluții practice în pro- 

, blemele dezarmării.
Nu crearea de noi sisteme racheto-nu- 

cleare, de noi submarine dotate cu rachete 
balistice, de rachete de croazieră este ne
cesară popoarelor^ ci încetarea totală a pro
ducției de arme nucleare de toate tipurile 
și orientarea energiei nucleare în scopuri 
pașnice.

Nu perfecționarea tipurilor de arme de 
distrugere în masă deja existente și nu 
elaborarea de noi tipuri, inclusiv arma" cu 
neutroni, răspund năzuințelor ‘ omenirii, ci 
încetarea producției și interzicerea tuturor 
tipurilor de arme de acest gen.

Nu dezvoltarea și perfecționarea în con
tinuare a armamentului clasic, nu sporirea 
continuă a forței distrugătoare a acestuia 
sint necesare popoarelor, ci reducerea for
țelor armate și armamentelor existente fără 
diminuarea securității nici unui stat, tre
cerea la măsuri efective de dezangajare 
militară și dezarmare.

Țările socialiste reprezentate la Consfă
tuirea Comitetului Politic Consultativ se 
pronunță cu fermitate pentru ca în toate 
aceste direcții să fie adoptate măsuri efec
tive. capabile să oprească sporirea poten
țialului militar al statelor — înainte de 
toate al puterilor care posedă un mare po
tențial militar —, să ducă la o dezarmare 
reala.

Propuneri privind întregul complex al 
problemelor încetării cursei înarmărilor și 
dezarmarea au fost prezentate la sesiunea 
specială consacrată dezarmării, din vara 
acestui an, și la sesiunea actuală ale Adu
nării Generale a O.N.U.

Sarcina cea mai urgentă în această pri
vință constă în trecerea la negocieri pri
vind încetarea producției armelor nucleare 
de toate tipurile și reducerea treptată a 
stocurilor de astfel de arme, pînă la lichi
darea lor deplină. Paralel cu aceasta, este 
necesar să se acționeze pentru interzicerea 
definitivă a folosirii armei nucleare și re
nunțarea de către toate statele la folosirea 
forței în relațiile dintre ele. Țările partici
pante la Tratatul de la Varșovia sprijină 
propunerile făcute în acest sens de Uniunea 
Sovietică și alte țări socialiste. Ele se pro
nunță pentru a se conveni, fără noi tergi
versări, începerea negocierilor în aceste 
probleme cu participarea tuturor puterilor 
nucleare și nu numai a acestor puteri. Cu 
cît data concretă a acestor negocieri va fi 
stabilită mai curând, cu atît va fi mai bine.

Țările membre ale Tratatului de la Var
șovia acordă importanță realizării înțelege
rilor între U.R.S.S. și S.U.A. privind limi
tarea armamentelor strategice. După con
vingerea lor o mare însemnătate ar avea-o 
încheierea în curând a negocierilor sovieto- 
americane privind al doilea acord de limi
tare a armamentelor strategice ofensive și 
trecerea la încheierea unor noi acorduri de 
reducere a acestora, la care trebuie să fie 
angrenate și alte state nucleare.

Realizarea unui progres în reducerea ar
mamentelor strategice ofensive ar contribui 
la diminuarea nivelului confruntării mili
tare în lume, la întărirea cursului destin
derii, păcii și securității internaționale. Po
poarele vor saluta o asemenea evoluție a 
evenimentelor.

Statele reprezentate la Consfătuirea Co
mitetului Politic Consultativ se pronunță 
pentru încheierea cît mai grabnică a trata
tivelor în curs cu privire și la alte aspecte 
ale limitării și încetării cursei înarmărilor
— interzicerea generală și totală a expe
riențelor cu arma nucleară ; întărirea regi
mului de neproliferare a armei nucleare în 
condițiile accesului tuturor statelor, fără 
nici o discriminare, la folosirea în scopuri 
pașnice a energiei și tehnologiilor nucleare 
sub un control internațional eficace în con
formitate cu normele A.I.E.A. ; interzicerea 
creării de noi tipuri și sisteme de arme de 
exterminare în masă ; interzicerea și lichi
darea armelor chimice ; limitarea și redu
cerea ulterioară a activității militare în 
Oceanul Indian ; limitarea vînzărilor și li
vrărilor de armament' clasic.

Fiecare din aceste direcții ale negocieri
lor are însemnătatea sa din punct de ve
dere al întăririi păcii și securității popoare
lor. Toate se află într-un stadiu mai mult 
sau mai puțin avansat, cînd obiectul discu
țiilor și căutărilor în vederea ajungerii la 
înțelegeri nu îl mai constituie ideile gene
rale, ci problemele cu caracter direct mili- 
tar-material. Statele socialiste care iau parte 
la negocierile respective au adus și aduc o 
mare contribuție constructivă la progresul 
acestora, vin cu inițiative care facilitează 
depășirea obstacolelor întîlnite. Ele sînt 
gata să acționeze în acest spirit și în viitor, 
în interesul succesului negocierilor. Tnsă 
trebuie să fie absolut clar că realizarea 
unor înțelegeri practice reclamă o abordare 
constructivă din partea tuturor participan- 
ților la negocieri.

Una din căile cele mai eficiente și prac
tice spre oprirea cursei înarmărilor o consti
tuie reducerea bugetelor militare, in primul 
rînd ale statelor care dispun de un mare 
potențial economic și militar. Țările socia
liste sînt gata să ajungă la o înțelegere pri
vind soluționarea acestei mari sarcini, redu
cerea bugetelor militare fie cu părți egale, 
în procente, fie în expresie absolută, cu mă
rimi de același ordin. Propunerile lor în a- 
cest sens se află în examinarea O.N.U., in
clusiv propunerea de înghețare a bugetelor 
militare la nivelul lor actual și trecerea 
neîntîrziată la reducerea acestora.

Aplicarea în practică a acestei măsuri va 
pune nu numai anumite limite cursei înar
mărilor, ci va elibera uriașe resurse pentru 
scopuri pașnice — dezvoltarea industriei si 
agriculturii, a științei, culturii și învățămîn- 
tului, creșterea ajutorului acordat țărilor în 
curs de dezvoltare în interesul accelerării 
dezvoltării lor economice și sociale, ocro
tirea mediului înconjurător. Aceasta ar fi 
un cîștig palpabil pentru cauza dezarmării, 
pentru bunăstarea popoarelor.

Ca state europene, țările socialiste parti
cipante la'Tratatul de la Varșovia acordă, 
firesc, o atenție deosebită problemelor 
dezangajării militare, dezarmării în Europa.

Ele reafirmă hotărârea lor de a acționa 
pentru transpunerea în viață a cunoscutei 
prevederi din Actul final al Conferinței 
pentru securitate și cooperare în Europa 
privind necesitatea înfăptuirii unor măsuri 
efective, îndreptate spre diminuarea con
fruntării militare și favorizarea dezarmării, 
chemate să completeze destinderea politică 
și să întărească securitatea în Europa.

Ele caută să contribuie prin toate mij
loacele la succesul negocierilor privind 
reducerea reciprocă a forțelor armate și ar
mamentelor în Europa centrală și în acest 
scop au prezentat în repetate rânduri, în 
cursul acestora, propuneri constructive pri
vind căile de soluționare a problemelor 
fundamentale care fac obiectul examinării. 
Un nou efort major al lor, în scopul obți
nerii unui progres hotărâtor la tratative, îl 
constituie propunerea din 8 iunie 1978 care 
cuprinde întregul complex al problemelor 
dezbătute și asigură egalitatea forțelor ar
mate ale celor două părți în zona de redu
cere, odată cu scăderea substanțială a nive
lurilor acestora în comparație cu cele ac
tuale. Lucrurile se vor urni însă din loc 
numai în cazul în care răspunsul celeilalte 
părți va fi, de asemenea, pătruns de spirit 
constructiv.

Participanții la Consfătuire vor depune, 
de asemenea, eforturi pentru ca problemele 
dezangajării militare și promovării dezar
mării în Europa să fie examinate în cadrul 
general al securității europene cu partici
parea tuturor statelor semnatare ale Actului 
final de la Helsinki.

Statele socialiste participante la Tratatul 
de la Varșovia sînt gata să ducă tratative
— fie la scară europeană sau mondială, fie 
referitor la regiuni separate sau la întreaga 
planetă — asupra tuturor aspectelor pro
blemei încetării cursei înarmărilor, inclusiv 
în legătură cu aspectele asupra cărora acum 
nu se duc încă asemenea tratative. Aceasta 
se referă, de e templu, la problema limi
tării și reducerii acelor componente' ale po
tențialelor de luptă ale celor două părți în 
Europa, care provoacă în prezent neliniștea 
fiecăreia din părți.

Nu există un asemenea tip de armament, 
pe care statele socialiste, reprezentate la 
Consfătuire, să nu fie gata să-1 limiteze 
sau să-1 reducă pe baza strictei respectări 
a principiului nediminuărli securității nici 
unei țări. Ele sint gata să analizeze în mo

dul cel mai atent și propunerile altor state 
în probleme ale dezangajării militare și ale 
dezarmării.

Statele reprezentate la Consfătuirea Co
mitetului Politic Consultativ, declarindu-și 
năzuința de a depune și mai departe toate 
eforturile în scopul soluționării cu succes, 
împreună cu celelalte state, a problemelor 
încetării cursei înarmărilor și ale dezarmă
rii, consideră necesar să sublinieze impor
tanța încrederii in relațiile dintre state. Ele 
se pronunță ferm pentru respectarea strictă 
a principiului nefolosirii forței și amenin
țării cu forța în relațiile dintre state, pentru 
ca toate problemele litigioase să fie solu
ționate exclusiv pe cale pașnică, prin tra
tative.

In conformitate cu aceasta, statele socia
liste reprezentate la consfătuire se pronun
ță pentru înfăptuirea următoarelor măsuri :

— încheierea unui Tratat mondial privind 
nefolosirea forței în relațiile internaționale, 
care să prevadă obligația tuturor statelor 
de a renunța la folosirea forței și amenin
țării cu forța în toate formele și manifes
tările ei, inclusiv interzicerea folosirii ar
mei nucleare ;

— înfăptuirea strictă de către toate sta
tele participante la Conferința general-eu
ropeană a angajamentului de a nu folosi 
forța sau amenințarea cu forța în relațiile 
dintre ele ;

— traducerea în viață a propunerii ca 
toate statele participante la Conferința ge
neral-europeană să-și asume angajamentul 
de a nu folosi arma nucleară primele unul 
împotriva altuia, ca statele N.A.T.O. și sta
tele Tratatului de la Varșovia să nu extindă 
cercul particlpanților celor două alianțe, ca 
amploarea manevrelor militare ale ambelor 
părți în Europa să fie limitată la nivelul 
50—60 mii oameni, iar măsurile de încrede
re, convenite la Conferința general-eu
ropeană, să fie extinse și asupra regiunii 
Mediterane ;

— măsuri pentru întărirea garanțiilor de 
securitate a statelor nenucleare, inclusiv 
renunțarea la folosirea armei nucleare îm
potriva statelor care nu posedă arma nu
cleară și nu o au pe teritoriul lor, precum 
și -renunțarea la amplasarea armei nucleare 
pe teritoriul statelor unde aceasta nu se 
află în prezent.

Țările nenucleare, care nu au arma nu
cleară pe teritoriul lor, sînt îndreptățite să 
primească garanții că împotriva lor nu va 
fi folosită arma nucleară, precum și — în 
conformitate cu principiul nerecurgerii la 
forță sau la amenințarea cu forța — nici 
un fel de altă armă.

Statele participante la Consfătuirea Comi
tetului Politic Consultativ se pronunță îm
potriva sporirii trupelor și armamentelor pe 
teritoriile altor state. Ele au reafirmat po
ziția lor consecventă pentru încheierea unor 
acorduri de reducere a forțelor armate și a 
armamentelor, pentru întreprinderea de noi 
eforturi la scară internațională în vederea 
lichidării bazelor militare de pe teritoriile 
străine și retragerii trupelor străine de pe 
teritoriul altor state, pentru crearea de zone 
denuclearizate și zone ale păcii în diferite 
regiuni, inclusiv în Europa.

Participanții la Consfătuire reafirmă, de 
asemenea, că sînt gata să dizolve Organiza
ția Tratatului de la Varșovia simultan cu 
dizolvarea Organizației 'Tratatului Atlanti
cului de Nord și, ca prim pas, să lichideze 
organizațiile lor militare, începînd cu redu
cerea reciprocă a activității lor militare. 
Aceasta ar constitui o etapă importantă în 
edificarea unei păci trainice.

Statele socialiste știu bine că soluționarea 
problemelor încetării cursei înarmărilor și 
ale dezarmării este un lucru complicat, care 
necesită eforturi uriașe și voință îndreptată 
spre realizarea țelului. Ele evidențiază că a 
fost utilă și importantă dezbaterea largă a 
căilor practice spre reducerea cursei Înar
mărilor și dezarmare la recenta sesiune 
specială a Adunării Generale a O.N.U., care 
a adoptat, de asemenea, hotărâri de perfec
ționare a mecanismului negocierilor respec
tive. în prezent este important să se desfă
șoare o activitate practică pentru traduce
rea în viață a ideilor și recomandărilor din 
documentul final adoptat de sesiune, să se 
depună eforturi și mai perseverente pe plan 
internațional pentru trecerea la dezarmare. 
Un puternic impuls întregii cauze l-ar pu
tea da convocarea cît mai rapidă a Confe
rinței mondiale pentru dezarmare cu parti
ciparea tuturor statelor.

Statele reprezentate la Consfătuirea Comi
tetului Politic Consultativ își dau seama, 
de asemenea, că există adversari puternici 
ai cauzei încetării cursei înarmărilor, in 
primul rînd cercurile imperialiste, monopo
lurile, interesate în lărgirea permanentă a 
producției de armament și sporirea stocu
rilor acestuia, ca mijloc de înavuțire și, în 
același timp, ca mijloc de a-și subordona 
țări și popoare independente, de a le im
pune propria voință. Participanții la Con
sfătuire sînt convinși, însă, că se poate în
frânge împotrivirea dușmanilor încetării 
cursei înarmărilor, dacă pentru aceasta vor 
fi mobilizate și unite toate forțele contem
poraneității, interesate in menținerea și în
tărirea păcii.

Temeiul pentru această convingere îl con
stituie rezultatele deja obținute, exprimate 
în crearea, în ultimii 15 ani, a sistemului 
de tratate și acorduri bilaterale și multila
terale privind limitarea cursei înarmărilor 
în unele direcții. Interesele vitale ale po
poarelor cer ca acum să se facă mult mai 
mult.

Un progTes hotărâtor in acțiunea de înce
tare a cursei înarmărilor este posibil ! Tre
buie depuse toate eforturile pentru ca aceas
ta să devină realitate.

III
în cadrul schimbului de păreri cu privire 

la alte probleme internaționale de interes 
comun, delegațiile Republicii Populare Bul
garia, Republicii Socialiste Cehoslovace, Re
publicii Democrate Germane, Republicii 
Populare Polone, Republicii Socialiste 
România, Republicii Populare Ungare și 
Uniunii Republicilor Sovietice Socialiste au 
considerat necesar să sublinieze că o sursă 
a pericolului pentru destindere o constituie, 
de asemenea, politica imperialistă îndrep
tată împotriva popoarelor care luptă pentru 
eliberarea de sub asuprirea colonială și ra
sistă, împotriva neocolonialismului, pentru 
independentă și progres social.

Ele consideră necesar să declare înainte de 
toate că, deși politica imperialismului a de
venit in ultimul timp mai subtilă, ea urmă
rește aceleași țeluri. Imperialiștii recurg tot 
mai des la astfel de metode ca provocarea 
învrăjbirii și conflictelor între popoarele 
statelor eliberate, trimiterea de arme și 
mercenari în ajutorul acoliților lor. înjghe
barea diferitelor grupări militare ale țărilor 
în care la putere se află regimuri preimpe
rialiste. Iar sensul acestui Tucru este întă
rirea sau măcar menținerea dominației, po
zițiilor în economia și politica țărilor Asiei 
Africii, Americii Latine. După cum arată 
experiența, cercurile influente ale puterilor 
imperialiste, monopolurile internaționale nu 
au renunțat nici la metodele lor „clasice11 de 
a ține în subordine țări întregi și popoare 
— intervențiile armate, amestecul brutal în 
treburile interne ale statelor independente, 
atentatele la drepturile lor suverane.

Statele socialiste s-au pronunțat și se pro
nunță împotriva acestei politici, care este 
contrară necesităților obiective ale dezvoltă

rii istorice a omenirii. Ele confirmă solida
ritatea lor cu lupta popoarelor împotriva 
imperialismului, colonialismului și neocolo
nialismului, împotriva oricăror forme de 
dominație și asuprire. Ele au acordat și vor 
acorda sprijin forțelor care luptă pentru 
eliberare națională și popoarelor din țările 
eliberate care își apără in luptă grea inde
pendența și libertatea, inclusiv dreptul de 
a-și alege liber calea proprie de dezvoltare 
socială, de a asigura integritatea teritorială 
a țărilor lor, independența și suveranitatea 
lor. Ele subliniază din nou intenția fermă a 
țărilor lor de a dezvolta și în viitor cola
borarea pe diverse planuri și conlucrarea 
tovărășească cu tinerele state de orientare 
socialistă.

Statele socialiste sprijină hotărât popoa
rele Zimbabwe și Namibiei în lupta lor 
plină de abnegație pentru cucerirea cît mal 
curând a independenței naționale. Ele sînt 
solidare cu lupta dreaptă a poporului din 
Africa de Sud pentru lichidarea aparthei
dului și a tuturor formelor de discriminare 
rasială. Ele condamnă încercările de a im
pune popoarelor Zimbabwe, Namibiei- și 
Africii de Sud soluții neocolonialiste străine, 
care pot crea pericolul izbucnirii unor noi 
conflicte în regiune.

Ele reafirmă poziția lor principială pentru 
instaurarea unei păci drepte și durabile în 
Orientul Mijlociu, pentru reglementarea po
litică, atotcuprinzătoare, a problemelor din 
această zonă, care trebuie să includă : re
tragerea trupelor israeliene din toate teri
toriile arabe ocupate in anul 1967 ; asigu
rarea dreptului inalienabil al poporului arab 
al Palestinei la autodeterminare, inclusiv 
crearea propriului stat ; asigurarea existen
ței independente și a securității tuturor sta
telor din această regiune, inclusiv a Israe
lului. Pentru această reglementare, care 
poate fi obținută numai cu participarea 
tuturor părților interesate, inclusiv Organi
zația pentru Eliberarea Palestinei, ele vor 
lupta și în viitor, împreună cu statele și 
popoarele arabe, împreună cu toate forțele 
progresiste.

Statele reprezentate la Consfătuire spriji
nă inițiativele constructive ale Republicii 
Populare Democrate Coreene pentru înfăp
tuirea idealului național al poporului co
reean — reunificarea independentă, pașni
că și democratică a țării, fără nici un ames
tec străin.

Statele socialiste urmează cu strictețe, în 
relațiile lor cu țările care și-au cucerit in
dependența, principiile egalității în drepturi, 
respectării reciproce a suveranității și inte
grității teritoriale, neamestecului in trebu
rile interne și colaborării reciproc avanta
joase. In nici o regiune a lumii țările socia
liste nu caută să obțină privilegii, nu stă
ruie să obțină baze militare, nu vînează 
concesii. Pronunțîndu-se principial împotri
va politicii imperialiste de creare a sferelor 
de influență, ele însele nu participă nici
odată la lupta pentru astfel de sfere.

Conducindu-se după politica lor principia
lă de întărire a păcii și securității generale, 
țările socialiste reprezentate la Consfătuire 
se pronunță consecvent pentru reglemen
tarea pe cale pașnică politică, pe calea tra
tativelor, a tuturor diferendelor dintre tine
rele state de curând eliberate, ca și dintre 
toate statele în general.

Participanții la Consfătuire subliniază im
portanța deosebită pe care o are pentru pro
gresul întregii umanități lupta pentru lichi
darea subdezvoltării, pentru restructurarea 
relațiilor economice internaționale, pe baze 
juste și democratice, pentru instaurarea unei 
noi ordini economice internaționale, pentru 
renunțarea la orice fel de discriminare, pen
tru eliminarea exploatării resurselor mate
riale și umane ale țărilor in curs de dezvol
tare de către monopolurile imperialiste. Ei 
văd in aceasta o continuare nemijlocită a 
luptei împotriva imperialismului și colo
nialismului.

Ei se pronunță, de asemenea, pentru cea 
mai activă și egală participare a tuturor 
statelor, indiferent de sistemul lor social, 
situația geografică, mărime, putere econo
mică și militară, în soluționarea probleme
lor actuale ale dezvoltării mondiale.

Statele reprezentate la Consfătuire își ex
primă convingerea că această politică a lor 
în problemele legate de lupta popoarelor 
pentru libertate, independență și progres 
social este o politică clară și principială, 
care contribuie la întărirea păcii, la succe
sele cauzei mărețe a libertății popoarelor.

IV
Tendințe periculoase în dezvoltarea tre

burilor internaționale generează, de aseme
nea, politica cercurilor imperialiste care, pe 
de o parte, încurajează și sprijină regimu
rile fasciste și alte regimuri reacționare în 
incălcarea flagrantă și în masă a drepturi
lor omului, iar pe de altă parte, încearcă să 
folosească problema drepturilor omului 
pentru amestec în treburile interne ale sta
telor socialiste și altor state, pentru atacuri 
împotriva orînduirii lor socialiste.

în cadrul schimbului de păreri în această 
problemă, delegațiile au pornit de la fap
tul că toate statele participante la Confe
rința general-europeană au recunoscut în 
Actul final importanța universală a dreptu
rilor și libertăților fundamentale ale omu
lui, respectarea cărora constituie un factor 
esențial de pace, echitate și bunăstare, nece
sar pentru dezvoltarea relațiilor de priete- 
nie_ între ele. ca și între toate statele. în 
legătură cu aceasta, ele consideră de dato
ria lor să sublinieze că sprijinirea și încu
rajarea politicii fasciste și rasiste, a actelor 
de asuprire, de încălcare flagrantă și în 
masă a drepturilor omului, precum și răs- 
pindirea concepțiilor antiumane, militariste, 
neofasciste și neonaziste se află în contra
dicție directă cu scopurile și principiile 
Cartei O.N.U., cu prevederile Actului final 
de la Helsinki și ale altor documente inter
naționale.

Sprijinind regimurile reacționare în lupta 
lor împotriva mișcării democratice, de eli
berare a maselor de oameni ai muncii, in 
nesocotirea drepturilor cetățenilor, în săvîr- 
șirea de crime barbare împotriva popoare
lor lor, imperialismul se amestecă grosolan 
în treburile interne ale acestor țări. Țările 
socialiste se pronunță hotărât împotriva ori
cărui amestec în treburile interne ale vre
unui stat, pentru stricta respectare a drep
tului tuturor popoarelor de a-și hotărî sin
gure soarta.

S-a exprimat din nou, în unanimitate, 
convingerea că adevărata democrație și ade
văratul umanism sînt incompatibile cu 
menținerea inegalității economice, sociale și 
politice, a discriminărilor naționale și ra
siale. Numai în socialism se asigu
ră respectarea drepturilor politice, civi
le, economice, sociale și a altor drep
turi, accesul liber al tuturor cetățenilor 
la muncă, învățătură, cultură, știință, con
ducerea treburilor de stat. însăși apariția 
noii orânduiri sociale este legată de nă
zuința ca dreptul fundamental al omului — 
dreptul la existența demnă, fără exploa
tare. la crearea condițiilor pentru dezvol
tarea multilaterală a personalității umane 
— să devină o realitate. Stindardul dreptu
rilor și libertăților omului este stindardul 
socialismului.

Cu atît mai mare este convingerea cu 
care țările socialiste participante la schim
bul de păreri resping insinuările îndreptate 
împotriva lor de clasele conducătoare ale 
statelor unde popoarele sînt victime ale 
tuturor flagelurilor șomajului de masă, ine

galităților naționale și sociale, discriminării 
rasiale, criminalității organizate și degradă
rii morale.

Carta O.N.U. prevede obligațiile tuturor 
statelor de a acționa pentru respectarea și 
aplicarea drepturilor și libertăților funda
mentale ale omului pentru toți, fără deo
sebire de rasă, sex, limbă și religie. In con
formitate cu aceasta, țările socialiste, acțio
nînd cu inițiativă și consecventă, au adus c 
contribuție activă la elaborarea și adop
tarea tratatelor și acordurilor internaționale 
dintre cele mai importante în acest do
meniu : pactele privind drepturile omului, 
convențiile privind preîntîmpinarea crimei 
de genocid, lichidarea tuturor formelor de 
discriminare rasială și multe altele : ele 
aplică în practică toate prevederile acestor 
tratate și acorduri.

Statele participante la Consfătuire consi
deră necesară intensificarea eforturilor in
ternaționale îndreptate spre soluționarea 
problemelor vitale care privesc interesele 
întregii omeniri, în special ale tinerei gene
rații, pentru îmbunătățirea condițiilor de 
viată și de muncă ale maselor populare, li
chidarea rasismului și apartheidului, a pro
pagandei de război, violentă, imoralitate și 
ură față de om.

Colaborarea internațională în domeniul 
drepturilor omului nu are însă nimic comun 
cu inspirarea din afară a activității antiso- 
cialiste a anumitor persoane, care au por
nit pe calea încălcării legilor țării lor. Orice 
încercări de astfel de amestec în treburile 
interne ale statelor suverane reprezintă ac
țiuni îndreptate spre subminarea colaborării 
internaționale. Un asemenea amestec con
travine Cartei O.N.U. și angajamentelor 
clare asumate prin Actul final de statele 
participante la Conferința general-euro
peană de a respecta reciproc dreptul fiecă
ruia de a-și alege și dezvolta în mod liber 
sistemul politic, social, economic si cultu
ral, la fel ca și dreptul de a-și stabili le
gile și normele administrative proprii.

Țările socialiste reprezentate la Consfă
tuire nu au permis și nu vor permite nici 
un fel de amestec în treburile lor interne. 
Declarând acest lucru cu toată hotărârea, 
ele subliniază că și în legătură cu aceasta 
se călăuzesc de preocuparea pentru dezvol
tarea în continuare pozitivă a relațiilor 
internaționale, pentru înlăturarea obstaco
lelor care le complică artificial.

V
Participanții la Consfătuirea Comitetului 

Politic Consultativ au examinat proble
mele întăririi și dezvoltării colaborării pe 
multiple planuri între țările socialiste re
prezentate la această Consfătuire. El au re
marcat cu mare satisfacție că, după Con
sfătuirea din 1976 de la București a Comi
tetului Politic Consultativ, această colabo
rare, bazată pe principiile marxism-leninis- 
mului, respectării egalității în drepturi, 
independentei și suveranității naționale, 
neamestecului în treburile interne, avanta
jului reciproc, întrajutorării tovărășești și 
solidarității internaționale a dobîndit o am
ploare mai mare și s-a diversificat, cuprin- 
zînd domenii tot mai largi ale activității 
politice, economice, tehnico-științifice, ideo
logice și culturale. Prin natura și obiecti
vele lor, aceste relații nu sint contrapuse 
raporturilor cu celelalte state din Europa 
sau din oricare parte a lumii.

Statele participante la Consfătuire reafir
mă hotărîrea lor nestrămutată de a extinde 
și perfecționa legăturile reciproce pe di
verse planuri, de a adinei conlucrarea în 
rezolvarea problemelor internaționale de in
teres comun. Ele și-au exprimat, de ase
menea. dorința și voința de a extinde în 
continuare schimbul de experiență in con
strucția socialistă și comunistă, de a inten
sifica contactele la toate nivelurile pe linie 
de partid și de stat, precum și între orga
nizațiile de sindicat, tineret, femei și alte 
organizații de masă și obștești.

Participanții la Consfătuire constată, de 
asemenea, că există mari posibilități și re
zerve pentru extinderea și adîncirea în 
continuare a relațiilor economice reciproc 
avantajoase, întemeiate pe o bază contrac
tuală solidă. între țările socialiste pe care 
le reprezintă. Aceste relații se dezvoltă atît 
pe plan bilateral, cît și multilateral în ca
drul Consiliului de Ajutor Economic Reci
proc, în conformitate cu principiile adop
tate în comun. în interesul accelerării pro
cesului egalizării nivelului de dezvoltare 
economică, al propășirii fiecărei țări socia
liste. al ridicării nivelului lor de bunăstare 
și dezvoltare. Ei relevă importanta progra
melor speciale de colaborare multilaterală 
pe perioada pînă în 1990, adoptate la Sesiu
nea a XXXII-a. de la București, a C.A.E.R., 
menite să contribuie la asigurarea necesa
rului țărilor membre în combustibili, ener
gie, materii prime, produse alimentare, 
mașini, utilaje și tehnologii de înalt nivel. 
Aceste programe reprezintă un nou pas în 
dezvoltarea și adîncirea colaborării econo
mice a țărilor membre ale C.A.E.R. Ele lăr
gesc posibilitățile pentru o și mai deplină 
folosire a avantajelor socialismului ca sis
tem social.

S-a relevat dezvoltarea cu succes a co
laborării bilaterale și multilaterale intre 
țările reprezentate la Consfătuire, in dome
niile științei, culturii. învățămîntului, infor
mației, radioteleviziunii. contactelor între 
oameni și turismului. A fost afirmată nă
zuința de a lărgi și în continuare colabo
rarea în toate aceste domenii, de a îmbună
tăți popularizarea reciprocă a realizărilor în 
construcția socialistă și comunistă, în acti
vitatea de dezvoltare a democrației socia
liste, de perfecționare a conducerii vieții so- 
cial-politice și de ridicare a nivelului mate
rial și spiritual al oamenilor muncii.

La Consfătuire a fost relevată cu satisfac
ție importanța zborurilor echipajelor inter
naționale de cosmonauți ale țărilor socia
liste. care întruchipează prietenia și colabo
rarea fructuoasă în cucerirea de către ome
nire a spațiului cosmic, în scopuri pașnice. 
Această colaborare va continua.

Participanții la Consfătuirea Comitetului 
Politic Consultativ declară hotărîrea neabă
tută a partidelor și guvernelor țărilor lor 
de a întări continuu prietenia și colaborarea 
egală în drepturi între ele, dintre toate sta
tele socialiste și toate forțele progresiste 
ale contemporaneității. Ei sînt convinși că 
în condițiile actuale, cînd imperialismul 
continuă să promoveze politica de domina
ție, asuprire și inegalitate, capătă o impor
tantă deosebită afirmarea unui tip nou de 
relații internaționale, intărirea unității și 
coeziunii țărilor socialiste. Tocmai pe 
această cale se asigură cu cel mai mare 
succes interesele fiecărui popor care con
struiește noua orânduire, crește permanent 
autoritatea socialismului în lume, sporește 
rolul țărilor socialiste în stimularea schim
bărilor înnoitoare din viata internațională, 
adincirea destinderii și întărirea păcii.

Reafirmînd hotărîrea lor de a-și inten
sifica eforturile pentru întărirea păcii, edifi
carea securității și dezvoltarea procesului 
de destindere și lărgirea colaborării inter
naționale, Statele reprezentate la Consfă
tuirea Comitetului Politic Consultativ se 
adresează tuturor statelor europene, tuturor 
statelor și popoarelor lumii cu următoarea 
chemare :

(Continuare in pag. a IV-a)
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DECLARAȚIA
STATELOR PARTICIPANTE

LA TRATATUL DE LA VARȘOVIA
(Urmare din pag. a Ill-a)

1. Să se angajeze hotărît pe calea unei 
adeziuni ferme la politica de pace, destin
dere. renunțare la folosirea forței sau ame
nințarea cu forța în relațiile internaționale, 
de reglementare pașnică a tuturor proble
melor litigioase, de condamnare necondițio
nată a războaielor de agresiune, excluderii 
depline a războaielor între state din viața 
omenirii, încetării cursei înarmărilor, lichi
dării definitive a rămășițelor „războiului 
rece".

Visul milioanelor de oameni de pe toate 
continentele despre o lume fără conflicte 
militare nu este o utopie. El poate fi reali
zat și poate să devină realitate prin efortu
rile tuturor celor care sînt gata să lupte 
pentru aceasta.

2. Să se acționeze pentru organizarea in
tr-un viitor apropiat a unor tratative între 
cele cinci puteri nucleare — U.R.S.S.,
S.U.A., Anglia, Franța. China — în scopul 
eliminării din arsenalele statelor a armelor 
nucleare de toate tipurile și folosirea ener
giei nucleare exclusiv pentru necesitățile 
pașnice.

Geniul uman a descoperit cea mai mare 
sursă de energie — energia nucleului ato
mic — nu pentru a distruge, cu ajutorul ei, 
civilizația. înțelepciunea supremă constă în 
prezent nu în stimularea cursei înarmărilor 
și intensificarea pericolului unei catastrofe 
nucleare, ci în eliberarea omenirii de pe
ricolul unui nou război.

3. Să insiste în mod ferm pentru ca țările 
care dispun de cel mai însemnat potential 
militar și economic, în primul rînd cele 
cinci mari puteri — membri permanenți ai 
Consiliului de Securitate al O.N.U., care 
poartă o răspundere deosebită pentru men
ținerea păcii și securității internaționale — 
să se înțeleagă neîntîrziat asupra reducerii 
bugetelor lor militare cu un anumit pro
cent sau cu mărimi de același ordin, ca un 
prim-pas, pe următorii trei ani.

Popoarele nu pot să se împace cu povara 
mereu crescîndă a celor mai neproductive 
cheltuieli — cheltuielile pentru producerea 
mijloacelor de exterminare. Pretutindeni in 
lume oamenii așteaptă ca mai multe mij
loace să fie alocate pentru ridicarea nive
lului lor de viață, pentru dezvoltarea ocro
tirii sănătății. îmbunătățirea educației și 
satisfacerea necesităților lor culturale. Ță
rile in curs de dezvoltare acționează _ pe 
bună dreptate pentru transformarea măcar 
a unei părți din cheltuielile militare in ve
derea sporirii asistenței economice și teh
nice care li se acordă. Acest lucru poate și 
trebuie să fie făcut.

4. Să multiplice eforturile statelor și gu
vernelor pentru încheierea cit mai grabnică 
a negocierilor în curs privind limitarea și 
încetarea cursei înarmărilor în direcțiile ei 
principale, să se unească eforturile tuturor 
statelor in elaborarea și realizarea unor 
măsuri de dezarmare. Să se treacă activ la 
realizarea ideilor și recomandărilor care au 
primit aprobarea generală la sesiunea spe
cială a Adunării generale a O.N.U. consa
crată dezarmării.

Timpul nu așteaptă. Cind este vorba de 
încetarea cursei înarmărilor, trecerea tim
pului nu mai trebuie măsurată în ani și cu 
atit mai puțin în decenii. De la statele 
participante la negocieri se cer pași cute
zători. în măsură să asigure succesul aces
tora. Acest succes este posibil dacă în po
litica tuturor guvernelor își va găsi reflec
tarea cuvenită voința popoarelor.

5. Să se promoveze in mod ferm cauza 
dezangajării militare in Europa, să se adop
te măsuri eficiente pentru reducerea nive
lului confruntării militare pe continentul 
european, asigurîndu-se securitate egală 
tuturor statelor europene. în acest sens, 
adresăm un apel statelor participante la 
Conferința general-europeană și la nego
cierile de la Viena privind reducerea forțe
lor armate și armamentelor în Europa 
Centrală.

6. în timpul cel mai scurt, să se lichideze 
ultimele rămășițe ale colonialismului, ale 
politicii de exploatare neocolonialistă care 
constituie principala sursă a subdezvoltării, 
să se smulgă rădăcinile asupririi naționale 
și rasiale.

Popoarele de pe toate continentele au 
dreptul inalienabil de a trăi in condiții de 
pace, independentă și libertate, să dispună 
în mod suveran de bogățiile lor naționale 
pentru asigurarea creșterii bunăstării lor. a 
demnității și fericirii cetățenilor lor. Ni
meni nu are dreptul să se amestece în tre
burile lor interne, pe care trebuie să și le 
rezolve ele insele și numai ele. Regimurile 
colonialiste și rasiste, în Africa și în orice 
a’tă zonă a 'urnii, trebuie supuse condam-
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nării și boicotului general, ca dușmani ai 
păcii și omenirii.

7. Să se acționeze cu perseverență pen
tru restructurarea relațiilor economice in
ternaționale pe o bază echitabilă și demo
cratică, pentru afirmarea noii ordini eco
nomice internaționale, care să asigure lichi
darea accelerată a răminerii în urmă din 
punct de vedere economic a țărilor în curs 
de dezvoltare, procesul dinamic al tuturor 
popoarelor, al Întregii omeniri.

8. Să militeze activ pentru statornicirea 
fermă în relațiile internaționale a princi
piilor egalității în drepturi, neamestecului 
în treburile interne, nerecurgerii la forță 
și la amenințarea cu folosirea forței, res
pectării independentei și suveranității na
ționale, a dreptului inalienabil al fiecărui 
popor de a-și alege liber calea proprie de 
dezvoltare, potrivit voinței și aspirațiilor 
sale ; să edifice relațiile dintre state pe 
baza respectării stricte a principiilor adop
tate de către Conferința pentru securitate 
și cooperare în Europa, să promoveze 
neabătut politica coexistenței pașnice. în 
legătură cu aceasta, statele reprezentate la 
consfătuire își reafirmă hotărirea de a ac
ționa pentru stabilirea și dezvoltarea co
laborării și a unor relații largi, pe bază de 
egalitate în drepturi, între toate țările lumii.

★
Statele reprezentante la Consfătuirea Co

mitetului Politic Consultativ nu-și vor pre
cupeți forțele în lupta pentru realizarea 
acestor obiective, pentru traducerea in viață 
a aspirațiilor juste ale popoarelor. Pentru 
toate acestea, ele vor colabora și conlucra 
și mai strins pe plan internațional, menți- 
nindu-și pe deplin drepturile suverane ale 
fiecăruia dintre ele.

Statele reprezentate la Consfătuirea Co
mitetului Politic Consultativ consideră, 
totodată, necesară pentru succesul acestei 
lupte unirea eforturilor tuturor statelor in
diferent de orînduirea lor socială, de sis
temul politic și participarea sau nepartici- 
parea la alianțe militare. Ele intenționează 
să sprijine activ dezvoltarea în continuare 
a unei astfel de colaborări pe baza coexis-

tenței pașnice și sînt gata să-și aducă con
tribuția constructivă la aceasta.

Ele se pronunță pentru creșterea rolului 
și eficienței Organizației Națiunilor Unite, 
potrivit principiilor Cartei sale. în întărirea 
păcii și securității internaționale, adincirea 
destinderii, soluționarea echitabilă a pro
blemelor internaționale actuale, contribuind 
la cauza libertății și progresului popoarelor.

Țările socialiste reprezentate la Consfă
tuirea Comitetului Politic Consultativ acor
dă o mare însemnătate dezvoltării colabo
rării și conlucrării cu statele nealiniate in 
lupta împotriva imperialismului, colonia
lismului și neocolonialismului. pentru pace, 
securitate și consolidarea destinderii, pen
tru încetarea cursei înarmărilor. Ele consi
deră mișcarea statelor nealiniate ca un 
factor pozitiv al politicii internaționale, 
remarcă rolul lor crescînd în problemele 
mondiale.

Partidele comuniste și muncitorești ale 
țărilor reprezentate la Consfătuire vor dez
volta în continuare colaborarea fructuoasă, 
tovărășească, cu partidele frățești din Eu
ropa și din întreaga lume. Țările socialiste 
sînt gata să ducă un dialog constructiv cu 
socialiștii și social-democrații, cu democrat- 
creștinii, cu personalități și organizații con
fesionale. cu toate mișcările sociale care se 
pronunță pentru încetarea cursei înarmări
lor. înlăturarea pericolului de război, pen
tru consolidarea și adîncirea destinderii.

Statele participante la Tratatul de la 
Varșovia întrunite la Consfătuirea Comite
tului Politic Consultativ știu bine ce pro
porții imense, cit de dificilă prin caracterul 
său este sarcina principală — întărirea 
păcii. Dar ele știu tot atît de bine că de 
rezolvarea acestei sarcini depind viața, 
munca și viitorul mai bun al tuturor oa
menilor, indiferent de sistemul social, de 
continentele pe care trăiesc și de nivelul 
dezvoltării economice pe care îl au. Și ele 
vor face totul pentru ca această sarcină 
măreață să fie realizată și ea omenirea să 
pășească în secolul al XXI-lea în condițiile 
unei păci trainice și ale unei largi cooperări 
internaționale.

pentru Republica Populară Bulgaria,

TODOR JIVKOV
Prim-secretar al Comitetului Central al Partidului Comunist Bulgar, 

Președintele Consiliului de Stat al Republicii Populare Bulgaria z 

pentru Republica Socialistă Cehoslovacă,

GUSTAV HUSAK
general al Comitetului Central al Partidului Comunist din Cehoslovacia, 

Președintele Republicii Socialiste Cehoslovace
Secretar

pentru Republica Democrată Germană,

ERICH HONECKER
Secretar general al Comitetului Central al Partidului Socialist Unit din Germania, 

Președintele Consiliului de Stat al Republicii Democrate Germane 

pentru Republica Populară Polonă,

EDWARD GIEREK
Prim-secretar al Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Unit Polonez,

pentru Republica Socialistă România,

NICOLAE CEAUSESCU
Secretar general al Partidului Comunist Român, 

Președintele Republicii Socialiste România,

pentru Republica Populară Ungară,
JÂNOS KÂDĂR

Prim-secretar al Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Socialist Ungar

pentru Uniunea Republicilor Sovietice Socialiste,

LEONID ILICI BREJNEV
Secretar general al Comitetului Central al Partidului Comunist 

al Uniunii Sovietice, 
Președintele Prezidiului Sovietului Suprem 
al Uniunii Republicilor Sovietice Socialiste

Moscova, 23 noiembrie 1978
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ÎNALTĂ EFICIENTĂ
(Urmare din pag. I)

din Curtea de Argeș prin care, 
o serie de materiale scumpe, 
multe aduse din import, au fost 
înlocuite cu altele de producție 
proprie, mai ieftine și de o ca
litate superioară. Una din a- 
ceste inițiative prin care s-au e- 
conomisit pînă în prezent a- 
proximativ 40 tone materiale ce
ramice ne-a fost prezentată de 
tînăra chimistă Lenuța Buzi- 
lă. „De fapt — sublinia dînsa — 
această economie a fost realiza
tă prin îmbunătățirea rețetei de 
fabricare a tronsoanelor din 
care se confecționează diferi
te componente electronice pa
sive, lucru care ne-a permis 
să reintroducem în circuitul 
productiv deșeurile rezultate fi
resc pe fluxul tehnologic. Efi
ciența acestei inițiative ? Anu
al se economisesc materii pri
me în valoare de circa 100 000 
Iei".

Tot prin perfecționarea tehno
logiilor de fabricație a diferite
lor produse, cum sînt conden
satorii ceramici „disc" și „pla
chetă" sau bilele ceramice, au 
fost economisite peste 9 000 ki
lograme diverse materiale aduse 
din import, a căror valoare de
pășește 500 000 lei valută. Cum 
însă aceste rezultate sînt în 
principal rodul activității de 
cercetare și creație a tinerilor 
chimiștl din întreprindere tre
buie arătat că la fel de eficien
te s-au dovedit și inițiativele e- 
lectroniștilor și constructorilor 
de aparate electrotehnice de aici 
practic întregul colectiv de ti
neri din unitate manifestând pre
ocupări în direcția ridicării ca
lității producției, a muncii des
fășurate în toate compartimen
tele fabricii. „Din materialele e- 
conomlsite prin reproiectarea 
vibratoarelor industriale de ti
pul V.I.—2 — sublinia inginerul'

Mirela 
loare 
vom putea fabrica anul acesta 
încă 215—220 asemenea produse. 
Tot prin reproiectarea ventila
torului de masă, am economisit 
o cantitate de materiale din care 
se pot fabrica 420 astfel de 
aparate. Sîntem o unitate ce a- 
parține unei ramuri de vîrf a 
economiei noastre. Cu atît mai 
mult nouă, 
structorilor 
tehnice, ne 
ne situa în

Mateescu — a cărui va- 
este de peste 13 000 lei

în prezent 
nouă cali- 
întregii ac- 
De aceea 

de

electroniștilor, con- 
de aparate electro- 

revine sarcina de a 
primele rînduri ale

bătăliei ce se duce 
pentru trecerea la o 
tate, pentru sporirea 
tivități productive,
considerăm că rezultatele 
pînă acum constituie doar înce
putul, argumentele amplificării 
eforturilor noastre în vederea în
făptuirii în cele mai bune con-

diții a marilor obiective ce ne 
stau în față".

Intre soluțiile găsite și apli
cate în practică de tinerii de la 
„Electro-Argeș" în acest an, în 
vederea creșterii randamentului 
muncii lor și reducerii cheltu
ielilor de producție mai eviden
țiem noua tehnologie de im
pregnare a motoarelor electrice 
de toate tipurile, cu rășini și 
lacuri, prin care, pe lîngă faptul 
că se economisește o însemnată 
cantitate de materii prime, se 
realizează o productivitate de 
cîteva ori mai ridicată față de 
vechiul procedeu de lucru. Și 
firesc nu pot fi trecute cu ve
derea numele tinerilor Voica 
Cotescu, Dorel Eltete, Puiu Pir- 
vu, Ilie Berean, Ștefania Ilies
cu, Volodea Mîndrescu, inițiato
rii celor mai multe acțiuni des
fășurate la „Electro-Argeș", sub 
semnul înaltei eficiente, al noii 
calități a muncii.

I
• MUNCITORII ȘI SPE

CIALIȘTII ÎNTREPRINDE
RII METALICA DIN ORA
DEA au realizat 10 000 de 
mașini de gătit „Electro-fe- 
lix" după o tehnologie ori
ginală de fabricație. Aceste 
produse se caracterizează 
printr-un consum de ener
gie electrică mai redus cu 30 
Ia sută față de cel al mași
nilor fabricate anterior. Pină 
la sfîrșitul anului vor fi li
vrate unităților comerciale 
alte 4 000 de mașini. A fost 
realizat, de asemenea, un nou 
produs — „reșoul „Oradea", 
care are un consum redus de 
energie și un randament su
perior. Primele loturi de re- 
șouri vor fi livrate in cursul 
acestei săptămini, urmind ca 
pînă la finele anului să fie 
fabricate alte 3 000 bucăți.

succese 
în 

care 
de

Cadrul de amplă emulație spi
rituală. de mobilizare a tuturor 
talentelor și energiilor creatoare 
pe care Festivalul național „Cîn- 
tarea României" l-a consacrat 
odată cu prima sa ediție a dat, 
fără îndoială, un impuls puter
nic, deosebit de rodnic sub as
pectul rezultatelor obținute și 
creației literare a amatorilor. O 
temă precum cea enunțată în 
titlul anchetei de față își poate 
găsi teren de investigație și de 
tratare in oricare județ al țării, 
puțind fi consemnate
deosebite, salturi calitative 
fiecare dintre domeniile 
privesc fenomenul literar 
masă. Am ales din această mul
titudine de posibilități aflate la 
dispoziția reporterului, județul 
Neamț, locul geometric al unei 
împletiri organice între tradiție
— conservată nu numai în nu
meroasele monumente istorice 
sau nume cu rezonanțe de peste 
timp, dar și în spiritualitatea oa
menilor, in fizionomia lor mora
lă — și civilizația modernă care 
și-a făurit aici propriile cita
dele, repere ale unora dintre 
cele mai importante ramuri ale 
industriei românești. Poate că 
am fi renunțat la aceste ultime 
cuvinte dacă ele nu ar exprima 
de fapt o constantă a muncii și 
vieții nemțenilor, constantă pe 
care am regăsit-o puternic afir
mată în creația literară a foar
te numeroșilor tineri, sau mai 
puțin tineri, care își petrec o 
parte din timpul lor în prezen
ta uneltelor simple ale celor 
care își asumă nobila condiție 
de căutători ai frumosului în 
miezul cuvintelor.

Un prim aspect pe care l-am 
abordat în discuția cu tovarășul 
Gh. Brăiescu, instructor princi
pal la Centrul de îndrumare a 
creației populare și a mișcării 
artistice de masă este cel legat 
de dimensiunile, de amploarea 
fenomenului asupra căruia ne-am 
oprit atenția. „De la bun început , 
ne-a spus interlocutorul nostru
— trebuie să mă refer la o se
rie de precizări terminologice pe 
care le-am făcut nu numai pen
tru a clasifica diversele modali
tăți de existență și funcționare 
a acestui tip de cercuri de crea
ție. ci și pentru a stabili for
mele și metodele concrete de în
drumare și sprijinire a lor. Ast
fel, dăm o accepțiune 
cenaclului 
prin acesta 
complex de 
a celor mai 
nivelul unei unități 
de dimensiunile municipiului. în 
acest sens, în județul 
funcționează două mari 
cluri literare : la Piatra 
cenaclul Calistrat Hogaș, 
Roman cel care poartă numele 
lui Cezar Petrescu. Existența 
acestora se împletește strins cu 
prezența a peste 30 de cercuri 
literar-artistice care își desfă
șoară activitatea la nivelul ora
șelor. al comunelor, în între
prinderi, cluburi și instituții. în 
aceste cifre nu sînt incluse cer
curile de mai mică importanță 
ce pot fi întîlnite aproape în 
fiecare liceu sau în numeroase 
școli generale".

Așadar, iată un vast teren de 
afirmare pentru iubitorii litera
turii. un șantier de creație și un 
loc de ucenicie care își orien
tează evoluția spre dobîndirea 
unei condiții artistice autentice, 
pline de miez, 
pulsul timpului 
candescența lui 
Este de la sine 
că drumul către 
că un sprijin substanțial, o în
drumare competentă, făcută cu 
înțelegere și pasiune. Cum se 
realizează acest lucru, în ce 
constă aportul celor în măsură 
să o facă la orientarea cena
clurilor și cercurilor literare, la 
transformarea lor în adevărate 
retorte ale deprinderii frumosu
lui, ale exigențelor calitative de 
cel mai înalt nivel, ale educării 
și formării spiritului nou, revo
luționar ?

Potențialul creator al cenaclu
rilor și cercurilor literare, atrac
ția tot mai puternică pe care 
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acestea o exercită asupra celor 
mai diferite categorii de tineri
— muncitori, intelectuali, elevi, 
țărani etc. — și-au găsit un co
respondent adecvat în diversi
tatea formelor de îndrumare pe 
care le utilizează factorii de re
sort. In primul rînd sînt de sem
nalat consfătuirile anuale la ni
vel județean, prilejuri de anali
ză exigentă a activității, de 
popularizare a experienței pozi
tive și. în egală măsură, de tra
sare a unor orientări de bază 
pentru viitor, orientări ce pri
vesc o mare diversitate de pro
bleme — de la cele organizato
rice și administrative pînă la re
comandările referitoare la aria 
tematică sau la modul de acțiu
ne în direcția realizării dezide
ratului ca fiecare cenaclu sau 
cerc literar să devină — în zona 
în care își desfășoară activitatea
— un adevărat centru de ema
nație spirituală, de cultivare a 
dragostei față de artă, față de 
menirea ei umanistă, revoluțio
nară. în al doilea rînd, trebuie

află sub îndrumarea lui Mircea 
Radu Iacoban, iar cel din Pia
tra Neamț este sprijinit în acti
vitatea sa de poetul Nîcolae 
Turtureanu. De asemenea, ur
mătoarele cercuri literare se 
bucură de un tratament similar 
din partea asociației, examinin- 
du-se posibilitatea extinderii în 
viitor a acestei forme de cola
borare : Lumina din Bicaz, 
Muguri din Podoleni și cel din 
Tg. Neamț.

într-o altă ordine de idei, 
demnă de remarcat este frec
vența unor forme „tradiționale" 
de colaborare cu scriitorii con- 
sacrați: întîlniri comune ale mai 
multor cenacluri cu grupuri de 
scriitori, prezența unor persona
lități literare în mijlocul cena- 
cliștilor, la locurile lor de mun
că (în ultimul timp, astfel de 
manifestări au avut loc la 
C.F.S. Săvinești, unde a partici
pat Ioanid Romanescu, în co
munele Podoleni și Tazlău, unde 
s-au deplasat Paul Tutungiu și 
Nicolae Turtureanu), prilejuri

PASIUNEA 
CREA ȚI EI

specială 
literar, înțelegind 
un cadru amplu, 

reunire și afirmare 
valoroase talente la 

teritoriale

nostru 
cena- 

Neamț 
iar la

străbătute de 
prezent, de in- 

mobilizatoare. 
Înțeles faptul 
afirmare impli-

□E ÎNTRECERE
• ÎN CADRUL CELEI 

DE-A CINCEA ETAPE de 
dezvoltare a întreprinderii 
de alumină din Oradea, ale 
cărei lucrări au fost înche
iate cu o lună mai devreme, 
a fost pusă în funcțiune o 
nouă capacitate, care contri
buie la sporirea producției de 
alumină calcinată cu 25 000 
tone. Este semnificativ fap
tul că costul investiției spe
cifice a fost redus cu 40 la 
sută, in comparație cu 
atins in etapele 
Sînt create, de 
condiții ca noua 
să-și atingă parametrii 
inte de termen și să se 
țină, peste sarcinile de 
din acest an, 8 000 tone 
mină calcinată.

cel 
anterioare, 
asemenea, 
instalație 

îna- 
ob- 

plan 
alu-

• LA OSTROVUL MARE, 
locul unde se construiesc

principalele obiective ale sis
temului hidroenergetic și de 
navigație „Porțile de Fier-2“, 
digul-batardou de pe brațul 
drept al Dunării a intrat în 
fază finală de execuție. Co
lectivele de constructori au 
realizat pină acum lucrarea 
pe o lungime de 1 590 din cei 
1 640 m prevăzuți in proiecte. 
Porțiunea de 50 m care a 
mai rămas servește in pre
zent la circulația navelor și 
transportul materialelor.

Adoptată pe baza studiilor 
efectuate în comun de spe
cialiști români și iugoslavi, 
soluția constituie o premieră 
in tehnologiile aplicate pînă 
acum la separarea unor in
cinte speciale în albia Dună
rii.

amintite consfătuirile la nivel 
orășenesc și zonal a căror frec
ventă este mai mare și care dez
bat, pe lîngă orientările genera
le, probleme curente de interes 
local. Tot cu aceste ocazii se 
procedează la consultarea cena- 
cliștilor, la centralizarea propu
nerilor și sugestiilor pe care a- 
ceștia le fac. în același cadru se 
discută organizarea diferitelor 
acțiuni de amploare, contactul 
cu publicul larg, modalitățile 
cele mai eficiente, profitabile de 
ambele părți, în care trebuie să 
se realizeze acesta.

Un alt aspect important este 
colaborarea cu Asociația scrii
torilor din Iași, colaborare care 
se desfășoară în condiții bune 
și care asigură un cadru de.com
petență și exigență în același 
timp întregii activități a cena
clurilor și cercurilor literare. 
Cenaclurile municipale sînt în
drumate de cîte un scriitor cu
noscut care menține în diverse 
forme, o legătură permanentă 
cu membrii lor. Ca să exempli
ficăm, cenaclul din Roman se

de a face cunoscute ultimele lor 
creații, dar și de a discuta pe 
marginea fenomenului literar 
contemporan.

Desigur, o contribuție impor
tantă la direcționarea activității 
din acest domeniu o are Centrul 
județean de îndrumare a crea
ției populare și a mișcării ar
tistice de masă, iar în cadrul 
cenaclurilor și cercurilor litera
re în care activează numai 
tineri, secția de propagandă a 
Comitetului județean Neamț al 
U.T.C. Prezența activiștilor și 
instructorilor la consfătuiri, la 
unele ședințe de lucru, la mani
festările cu public etc. au de
venit un fapt obișnuit, de natu
ră însă să dea cu fiecare nouă 
ocazie un impuls spre calitate și 
exigență fiecărui cenaclist în 
parte.

Așa cum aminteam, activita
tea de contact cu publicul re
prezintă o latură la fel de im
portantă a activității cenacluri
lor și cercurilor literare ca și cea 
de dezbatere a creațiilor proprii. 
Șezătorile literar-muzicale, în

tâlniri cu membrii diferitelor co
lective muncitorești, participă
rile Ia spectacole organizate cu 
diferite ocazii au intrat în prac
ticile curente.

Pe de altă parte, se acordă o 
Importanță deosebită valorifică
rii și prin intermediul publica
țiilor literare a creației origi
nale. Plachete de versuri sînt 
editate atît sub egida Comitetu
lui de cultură și educație socia
listă» cit și sub cea a Comitetu
lui județean al U.T.C. Timp de 
epopee și respectiv Patria sînt 
ultimele apariții de acest fel. 
Revista Cronica din Iași publică 
trimestrial aproape o pagină cu 
creații ale cenacliștilor nem- 
țeni. De asemenea, revista în
drumătorul cultural găzduiește 
în paginile sale numele a nu
meroși creatori amatori din 
Neamț. Același lucru îl face 
ziarul local Ceahlăul. Unele ce
nacluri sau cercuri literare, cum 
ar fi. spre exemplu, Ev aprins de 
la C.F.S. Săvinești editează pe
riodic foi volante.

Toate aceste posibilități care 
stau la dispoziția iubitorilor de 
literatură, a creatorilor de poe
zie, proză, teatru, munca aten
tă de îndrumare și încurajare a 
talentelor autentice nu au ră
mas, firește, fără rezultate con- 
crete. Există numeroși cena- 
cliști ale căror nume pot fi în
tîlnite în presa literară sau care 
așteaptă momentul debutului 
editorial. Ion Cârnu, Adrian 
Aluigheorghe (Ev aprins), Ion 
Ivancea, Gh. Irimia (Cezar Pe
trescu), Alex. Chelaru (Muguri), 
Constantin Butuc (Ion Mirones- 
cu, Tazlău), Emil Nicolae, Ada 
Popovici (Calistrat Hogaș), Gh. 
Simon (AI. Sabia, Agapia), Da
niel Corbu, Ion Sava („M. Sa- 
doveanu". Vînători), Gh. Hi- 
bovschi („Lumina") sînt doar 
cițiva dintre cei care au făcut 
deja pași importanți pe treptele 
afirmării.

Dar, dincolo de aceste rezul
tate, la care se vor adăuga cu 
siguranță altele, este de remar
cat faptul îmbucurător că în ju
dețul Neamț — prin modul în 
care cenaclurile și cercurile li
terare își desfășoară activitatea 
— s-a afirmat puternic un cli
mat de prețuire și dragoste față 
de literatură, de înțelegere a 
acesteia nu ca pe o simplă for
mă de divertisment, ci ca o tri
bună de expresie a sensibilită
ții și, în egală măsură, a spiri
tului revoluționar, a idealurilor 
comuniste de care sînt animați, 
asemenea fiilor întregii națiuni, 
oamenii acestor meleaguri.

CORNELIU OSTAHIE

• • ©••••• •••••••••
SĂ BARĂM CU HOTĂRÎRE CĂILE RISIPEI,

SĂ ÎNTĂRIM SPIRITUL GOSPODĂRESC!

De ce la lumina zilei
Am urmărit în unitățile și 

cartierele orașelor vrîncene 
modul de gospodărire a ener
giei electrice. Felicitări pen
tru cei economi. Am scris nu 
o dată despre depășirile de 
plan ale oamenilor muncii de 
la Fabrica de confecții și în
treprinderea „Vinexport" Foc
șani. La această oră, unitățile 
menționate se găsesc sub ni
velul prevăzut al consumului 
de energie electrică. Am întâl
nit însă și destui „adepți" ai

becuri aprinse?
unei concepții dăunătoare : 
anume că acasă și mai ales la 
locurile unde nu plătesc din 
propriul buzunar, lumina poa
te sta aprinsă și în plină zi, 
mașinile pot merge în gol. La 
complexul comercial „Putna", 
stația „Peco" din bariera 
Bucureștiului, unitatea menaj- 
sticlărie nr. 17, numeroase 
magazine ale ICSMI de pe 
str. Republicii din Mărășești, 
instalațiile electrice funcțio
nează din plin pînă la prînz.

SĂ CALCULAM ÎMPREUNĂ
Reducerea cu 1 la sută a consumurilor specifice 

la fabricarea citorva produse mari consumatoare de energie electrică înseamnă, la nivelul 
producțiilor planificate pentru anul 1978 :

• 80 MILIOANE KWH LA PRODUCȚIA DE OȚEL
• 16 MILIOANE KWH LA PRODUCȚIA DE CIMENT
• 4,5 MILIOANE KWH LA PRODUCȚIA DE ÎNGRĂȘĂMINTE CHIMICE
• 7,5 MILIOANE KWH LA PRODUCȚIA DE ȚESĂTURI

IN TOTAL: 0 economie de 108 milioane kWh
echivalentă cu producția realizată în 2,5 luni 

la Hidrocentrala de pe Lotru
lată un calcul revelator, care demonstrează efectele încadrării consumurilor sub normele 

proiectate

mai spunem că Ia 
blocuri din Focșani, 

și Panciu, întrerupă- 
au dispărut pur și

Să nu 
multe 
Adjud 
toarele 
simplu, iar lumina rămîne a- 
prinsă pe scări. Văzînd lumina 
puternică a vitrinelor maga
zinului „Bucuria copiilor", 
complexelor comerciale din 
zona sudică și „Modern" de 
pe Bd-ul Gării, ne întrebăm 
de ce aceste unități n-ar pu
tea să aibă asigurat ilumina
tul de securitate prin inter
mediul unor surse de mai 
mică putere. Din controalele 
efectuate recent de factorii 
responsabili ai întreprinderii 
de electricitate un lucru este 
clar ca lumina zilei: la între
prinderea de prefabricate din 
beton Doaga, întreprinderea 
de dispozitive, ștanțe, scule 
așchietoare, Filatura de lînă 
Focșani, risipa de energie de
pășește cu mult limitele și 
normele bunului simț gospo
dăresc. întreprinderea de ex
ploatare și întreținere a agre
gatelor mineraliere și de con
strucții pentru industria chi- . 
mică practică un fel de „fir" 
al risipei, de vreme ce fie
care din cele trei balastiere — 
Doaga, Mufești și Suraia — 
țintește către o depășire ca 
volum și mai mare a consu
mului planificat. Iar măsurile 
ce se cer luate pentru curma
rea risipei sînt, deocamdată.» 
la întuneric. (AL. DEȘLIU).
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TELEGRAME
Președintele Republicii Socialiste România, NICOLAE 

CEAUȘESCU, a trimis președintelui Republicii Zair, general de 
corp de armată MOBUTU SESE SEKO KUKU NGBENDU WA ZA 
BANGA, următoarea telegramă :

Cu prilejul celei de-a XIII-a aniversări a Zilei naționale a Repu
blicii Zair vă adresez sincere felicitări și cele mai bune urări de 
sănătate și fericire personală, de progres și prosperitate poporului 
zairez prieten.

Exprim convingerea că relațiile de prietenie și cooperare dintre 
țările noastre vor cunoaște o dezvoltare ,Jot mai puternică spre 
binele popoarelor român și zairez, al cauzei păcii și înțelegerii între 
popoare, pentru făurirea unei noi ordini economice internaționale.

Deschiderea expoziției documentare „60 de ani 
de la crearea Partidului Comuniștilor din Ungaria44

COMITETULUI CENTRAL 
AL PARTIDULUI MUNCITORESC SOCIALIST UNGAR

Budapesta
în numele Comitetului Central al Partidului Comunist Român, 

al comuniștilor și al întregului nostru popor, vă adresăm dumnea
voastră, tuturor comuniștilor și poporului frate Ungar, cele mai 
cordiale felicitări și un salut frățesc cu prilejul celei de-a 60-a 
aniversări a creării Partidului Comuniștilor din Ungaria.

în cei 60 de ani de existență, Partidul Comuniștilor din Ungaria 
a organizat și condus lupta clasei muncitoare, a tuturor forțelor 
patriotice, a poporului ungar, pentru apărarea intereselor funda
mentale ale acestora. împotriva exploatării burghezo-moșierești, a 
imperialismului și fascismului, pentru libertate, democrație și so
cialism.

Oamenii muncii din țara noastră se bucură sincer de remar
cabilele succese obținute de poporul frate ungar, sub conducerea 
partidului său comunist, in opera de edificare a societății socialiste 
dezvoltate în patria sa, în înflorirea economiei, științei, culturii, in 
ridicarea bunăstării.

Construirea orinduirii noi, socialiste, în România și Ungaria a 
ridicat pe o treaptă nouă, superioară, relațiile de prietenie și soli
daritate frățească dintre partidele și popoarele noastre. Ne expri
măm convingerea că bunele raporturi de colaborare dintre Partidul 
Comunist Român și Partidul Muncitoresc Socialist Ungar, dintre 
Republica Socialistă România și Republica Populară Ungară se vor 
dezvolta continuu, în spiritul convorbirilor rodnice dintre tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, 
și tovarășul Jănos Kădăr, prim-secretar al Comitetului Central al 
Partidului Muncitoresc Socialist Ungar, în interesul ambelor noas
tre popoare, al cauzei socialismului, păcii și colaborării inter
naționale.

Cu prilejul acestei sărbători, vă adresăm dumneavoastră, stimați 
tovarăși, întregului partid, noi și tot mai mari succese în activitatea 
consacrată înfloririi Republicii Populare Ungare, pe calea dezvol
tării societății socialiste dezvoltate, a bunăstării și fericirii poporului 
frate ungar.

COMITETUL CENTRAL
AL PARTIDULUI COMUNIST ROMAN

COMITETULUI CENTRAL 
AL PARTIDULUI COMUNIST DIN OLANDA

Cu prilejul celei de-a 60-a aniversări a creării Partidului Comu
nist din Olanda, în numele Partidului Comunist Român, al secre
tarului său general, tovarășul Nicolae Ceaușescu, vă adresăm dum
neavoastră, tuturor membrilor partidului sincere felicitări și cele 
mai bune urări de noi succese în activitatea consacrată promovării 
intereselor clasei muncitoare, întăririi unității de acțiune a tuturor 
forțelor muncitorești, populare din Olanda, în vederea împlinirii 
aspirațiilor de progres, bunăstare și pace ale oamenilor muncii.

Dorim să reafirmăm convingerea noastră că dezvoltarea relații
lor dintre Partidul Comunist Român și Partidul Comunist din 
Olanda, bazate pe principiile egalității, independenței și neameste
cului in treburile interne, a dreptului fiecărui partid de a-și elabora 
tactica și strategia revoluționară, corespunzător condițiilor istorice 
naționale și sociale din propria țară, servește intereselor popoarelor 
român și olandez, întăririi relațiilor de colaborare pe multiple pla
nuri dintre România și Olanda, cauzei păcii și colaborării în Euro
pa și in întreaga lume.

COMITETUL CENTRAL
AL PARTIDULUI COMUNIST ROMAN

AHEX1IA
Tovarășul Ion Pățan, vice- 

prim-ministru, ministrul aprovi
zionării tehnico-materiale și 
controlului gospodăririi fondu
rilor fixe, a primit, joi, pe Li 
Ke-sin, director general și se
cretar de partid al grupului de 
conducere al Direcției Generale 
a Materialelor de pe lingă Con
siliul de Stat al Republicii 
Populare Chineze, care, însoțit 
de un grup de specialiști, se 
află in țara noastră într-o vi
zită de documentare și schimb 
de experiență în domeniul apro
vizionării tehnico-materiale.

La primire a participat Mihai 
Martinescu, adjunct al ministru
lui.

A luat parte Tien Gin-fen, în
sărcinat cu afaceri ad-interim 
al R. P. Chineze la București.

român pentru relațiile culturale 
cu străinătatea o manifestare 
consacrată Zilei naționale a Re
publicii Zair.

Cu acest prilej, ziaristul Vio
rel Popescu a împărtășit im
presii de călătorie din Zair, după 
care a urmat un program de 
filme documentare.

Joi după-amiază a avut loc la 
Casa de cultură a Institutului

în cadrul Decadei muzicii por
tugheze, joi seara, a avut loc, 
în Sala mică a Palatului Repu
blicii Socialiste România, un re
cital vocal-instrumental susținut 
de artiști portughezi, care ne vi
zitează țara cu acest prilej. Pia
nista Nella Maissa, violonistul 
Vasco Barbosa și tenorul Fer
nando Serafim, acompaniați de 
Grazi Barbosa și Armando Vi
dai au interpretat un program 
alcătuit din lucrări de compozi
tori portughezi.

Secvență de muncă din atelierele cooperației tismănene 
Foto : VASILE RANGA

♦ ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦ ♦

La Muzeul de istorie a parti
dului comunist, a mișcării revo
luționare și democratice din 
România a avut loc, joi, verni
sajul expoziției documentare 
„60 de ani de la crearea Parti
dului Comuniștilor din Ungaria", 
dedicată evenimentului aniver
sat.

Au participat tovarășii Vasile 
Marin, secretar al C.C. al P.C.R., 
Aurel Duma, șef de secție la 
C.C. al P.C.R., Ilie Matei și Du
mitru Turcuș, adjunct! de șefi 
de secție la C.C. al P.C.R., 
Nicolae Cioroiu, directorul Mu
zeului de istorie a partidului 
comunist, a mișcării revoluțio
nare și democratice din Româ
nia, reprezentanți ai Ministeru
lui Afacerilor Externe și ai unor 
instituții științifice și culturale, 
numeroși oameni ai muncii din 
întreprinderile bucureștene.

Au luat parte șefi de misiuni 
diplomatice acreditați în țara 
noastră și alți membri ai corpu
lui diplomatic.

Expoziția, organizată de insti
tuția gazdă în colaborare cu 
Ambasada Republicii Populare 
Ungare la București, se înscrie 
în șirul manifestărilor inițiate 
de partidul nostru pentru mar
carea în România a jubileului 
Partidului Comuniștilor din Un
garia. Prin fotografii, documen
te, ziare ale vremii și diferite 
broșuri, expoziția înfățișează as
pecte din lupta comuniștilor 
unguri împotriva asupririi, pen
tru eliberare socială, pentru 
făurirea unui partid revoluțio
nar de avangardă — Partidul 
Comuniștilor și a Republicii Un
gare a Sfaturilor, împotriva ex

ploatării și regimului fascist, 
pentru apărarea intereselor fun
damentale ale maselor de oa
meni ai muncii in perioada in
terbelică, precum și succesele 
obținute de poporul ungar, sub 
conducerea Partidului Muncito
resc Socialist Ungar, pentru edi
ficarea societății noi, socialiste. 
Expoziția ilustrează, de aseme
nea, relațiile de prietenie și co
laborare dintre Republica Socia
listă România și Republica 
Populară Ungară, dintre Parti
dul Comunist Român și Partidul 
Muncitoresc Socialist Ungar. Un 
moment de înaltă semnificație 
al acestor bune relații îl repre
zintă întilnirile și convorbirile 
dintre tovarășii . Nicolae 
Ceaușescu și Janos Kadar, re
flectate la loc de cinste în expo
ziție.

Vernisajul a fost marcat de 
alocuțiunea rostită de prof. 
Bratu Păun, prorector al Aca
demiei „Ștefan Gheorghiu", care 
a arătat că, în spiritul solidari
tății revoluționare militante, co
muniștii români, întregul nostru 
popor, sărbătoresc împreună cu 
poporul ungar gloriosul jubileu 
al celei de-a 60-a aniversări a 
creării partidului comuniștilor, 
avangarda revoluționară a cla
sei muncitoare din țara vecină 
și prietenă. Clasa muncitoare 
din România — a arătat vorbito
rul —, mișcarea revoluționară 
din țara noastră au condamnat 
intervenția claselor exploata
toare din România, la cererea re- 
acțiunii maghiare, împotriva re
voluției și s-au solidarizat cu 
lupta maselor din Ungaria, nu
meroși români dînd pildă emo

ționantă de eroism pentru apă
rarea Republicii Ungare a Sfa
turilor. După infringere, nu
meroși militanți ai revoluției un
gare au găsit adăpost și sprijin 
în țara noastră, unii dintre aceș
tia continuîndu-și activitatea re
voluționară alături de comu
niștii români. Vorbitorul a evo
cat, de asemenea, evoluția con
tinuu ascendentă a relațiilor 
dintre România și Ungaria, din
tre P.C.R. și P.M.S.U.. arătind 
că un moment de cea mai mare 
importanță in cronica relațiilor 
româno-ungare l-au constituit 
întilnirile și convorbirile dintre 
tovarășul Nicolae Ceaușescu și 
tovarășul Janos Kadar, care au 
deschis de fiecare dată noi 
perspective conlucrării priete
nești dintre cele două țări și 
popoare.

în alocuțiunea sa, ambasado
rul R.P. Ungare la București, 
Rajnai Sandor a mulțumit Co
mitetului Central al Partidului 
Comunist Român pentru spriji
nul acordat în organizarea expo
ziției, subliniind că aceasta este 
o manifestare elocventă a prie
teniei care s-a statornicit și se 
întărește continuu intre po
poarele, partidele și țările 
noastre.

Trecînd apoi în revistă mo
mentele importante din istoria 
mișcării muncitorești din Ungaria 
care au culminat cu făurirea 
Partidului Comuniștilor și a Re
publicii Ungare a Sfaturilor, 
ambasadorul a evidențiat acțiu
nile de solidarizare ale munci
torilor din România cu revolu
ția, inclusiv în cadrul Regimen
tului Roșu Internațional, format

pentru apărarea tinerei Repu
blici Ungare a Sfaturilor.

în continuare vorbitorul a re
levat succesele obținute în anii 
socialismului de poporul ungar, 
sub conducerea partidului, care 
au înlăturat rămînerea în urmă 
moștenită de la vechiul regim, 
transformînd Ungaria într-o 
tară industrial-agrară ale cărei 
forțe de producție cunosc un 
avint continuu.

în încheiere, ambasadorul a 
evocat bunele relații de priete
nie dintre partidele, popoarele 
și țările noastre, prietenie făuri
tă în lupta comună desfășurată 
pentru progres și bunăstare și 
a subliniat că întîlnirea și în
țelegerile dintre tovarășul Janos 
Kadar și tovarășul Nicolae 
Ceaușescu din anul 1977 au dat 
un nou impuls dezvoltării și co
laborării frățești dintre Republi
ca Populară Ungară și Republica 
Socialistă România, dintre 
P.M.S.U. și P.C.R.

★
Seara, la Ambasada R.P. Un

gare din București, a avut loc 
o festivitate prilejuită de îm
plinirea a 60 de ani de la în
temeierea Partidului Comuniș
tilor din Ungaria. Ambasado
rul Rajnai Sandor a vorbit des
pre semnificația evenimentului 
aniversat.

Au luat parte activiști de 
partid și de stat, oameni de 
artă și cultură, ziariști.

Manifestarea s-a încheiat cu 
un recital muzical susținut de 
violonista Balint Maria și pia
nistul Jando Jeno din R.P. Un
gară.

Pe cîțivii quadrați

UN CONCURS PROFESIONAL CU PESTE 10000 DE PARTICIPANTE

• La unitatea Pardinea (Tulcea) a avut Ioc un schimb de 
experiență privind perfecționarea utilajelor de exploatare a 
stufului, creșterea randamentelor de lucru etc, prilejuit de 
împlinirea a 30 de ani de la începerea exploatării sistematice 
a resurselor Deltei.

• Pentru concediile de iarnă, oficiile județene de turism 
mai oferă locuri in stațiunile Slănic Moldova, Singeorz-Băi, 
Pucioasa, Borsec, Geoagiu, Amara, Sovata, Câlimănești-Că- 
ciulata, Bușteni, 'Sinaia, Predeal, Mangalia.
• „Mediaș — cetate seculară" este genericul Festivalului- 

concurs de poezie și muzică folk organizat intre 24—26 no
iembrie de către Comitetul municipal U.T.C., cu participarea 
grupurilor și soliștilor din aproape 20 de județe. Azi, concu- 
renții sint invitați la lucrările simpozionului „Mediaș — isto
rie și contemporaneitate".
• Un simpozion cu tema „Tradiția și actualitatea unității 

naționale românești", programează Comitetul județean Vîlcea 
al U.T.C., in colaborare cu biblioteca județeană. (Ilie Neacșu)

• In ciclul aniversărilor a 60 de ani de la realizarea unității 
naționale românești, la Casa tineretului din Tg. Jiu, a avut 
loc sesiunea de comunicări, organizată de secția de propa
gandă a Comitetului județean Gorj al P.C.R. La muzeul ju
dețean s-a deschis, cu acest prilej, expoziția cu tema „Unirea 
— permanenta istoriei poporului român".

• La parterul blocului G, din Șoseaua Iancului, Centrul de 
librării al Capitalei, deschide o nouă unitate reprezentativă. 
Pe 200 m.p. sint amplasate raioanele de difuzare a cărții, pa- 
petărie, rechizite școlare, ilustrate, marochinărie etc. 
(H. Lerea)
• La Biblioteca centrală universitară București s-a deschis 

expoziția de artă naivă Onisim Bahici, Gh. Nechita, Vasile 
Filip, Valeriu Zahiu și Constantin Vasilescu, laureat1 ai Festi
valului „Cintarea României".
• In contextul festivalului cultural „Crisia" sini c.rcunr • 

scrise concursuri de poezie dedicate aniversării cenaclurilor 
„Miron Pompiliu" din orașul Dr. Petru Groza și respectiv, 
„Iosif Vulcan" din Oradea, premiere la Teatrul de Stat și 
multe alte manifestări ce îmbogățesc viața spirituală a jude
țului Bihor. (Ion Arion)

• „Contractul de școlarizare și consecințele lui" este tema 
prezentată la Biroul de consultație juridică, ce funcționează 
pe lingă Casa tineretului din Timișoara. (Ioan David) 

Caligrafii de buzunar
CREANGĂ AVEA OCHII ALBAȘTRI

„Cea mai 
bună 

legumi
cultoare"

Organizat, din inițiativa Co
mitetului Central al U.T.C., cu 
sprijinul Comitetului Uniunii 
sindicatelor din agricultură și 
industrie alimentară și al Cen
tralei pentru legume și fructe, 
timp de două zile a avut loc, la 
întreprinderea de sere din Plo
iești, concursul profesional „Cea 
mai bună legumicultoare" din 
întreprinderile de sere. După 
ce în faza de masă au parti
cipat peste zece mii de tinere 
legumicultoare, în finală s-au 
prezentat 22 de concurente — 
cele care au ocupat primele 
două locuri din cele 11 între
prinderi din țară specializate în 
cultura legumelor in sere.

în prima zi de concurs, parti
cipantele au susținut o probă 
scrisă legată de tehnologia cul
turilor din sere și .solarii și o 
probă practică ce a constat în 
recoltarea tomatelor și planta
rea salatei verzi. în timpul liber 
a fost organizată o Consfătuire 
cu specialiști și activiști U.T.C., 
în cadrul căreia au fost dezbă
tute o serie de probleme legate 
de tehnologia fiecărei culturi, 
făcîndu-se un larg schimb de 
experiență privind modul de 
plantare, întreținere și recoltare 
a legumelor de seră. în același 
timp au fost abordate și teme 
legate de munca și viața tine
relor ce își desfășoară activi
tatea în acest sector. în urmă
toarea zi, s-a desfășurat partea 
a doua a concursului — de data 
aceasta cu public, probă la 
care au participat primele zece 
clasate după punctajul obținut 
la lucrările scrise și cele prac
tice. Iată-le pe cîștigătoare : lo
cul I — Rodica Nedelcu de la 
întreprinderea de sere din Plo
iești, are 24 de ani, lucrează la 
această întreprindere de opt 
ani ; locul II — Ana Ionescu de 
la întreprinderea de sere Ișal- 
nița — Craiova, face parte din 
ferma nr. 13 a întreprinderii 
respective, fermă care a obți
nut o sută de tone de tomate

♦ ♦♦♦♦ ♦ ♦

la unitatea de suprafață, locul 
III — Ana Prună de la între
prinderea de sere Ișalnița — 
Craiova; mențiuni: Ilinca Popa 
de la întreprinderea de sere 30 
Decembrie — București; Maria 
Cucui de la întreprinderea de 
sere din Oradea și Elena Florea 
de la întreprinderea de sere din 
Ploiești.

Din partea organizatorilor, to
varășul ing. Ion Zaharia, direc
torul întreprinderii de sere Plo
iești ne împărtășește cîteva im
presii : „Concursul inițiat în 
urmă cu 12 ani, numără de la 
o ediție la alta, tot mai mulți 
participant!. Numai la noi in 
întreprindere în faza de masă 
au participat 600 de legumicul
toare, care s-au pregătit pen
tru un asemenea concurs. Am 
urmărit toate fazele concursu
lui, inclusiv finala. Ne bucură 
nespus de mult că tinerele de 
la toate întreprinderile din țară 
s-au prezentat ca buni cunoscă
tori ai acestei frumoase meserii 
de legumicultor. Așa cum am 
mai arătat în urma concursului 
au cîștigat toți, dar în primul 
rind legumicultura din sere 
care, zic eu, are oameni tot mai 
bine pregătiți de la un an la 
altul".

OVIDIU MARIAN

♦♦♦♦♦♦♦

MUREȘ: Ultimele cantități de sfeclă 
de zahăr iau drumul bazelor de recepție

Recoltatul pe cele aproape 
13 000 hectare s-a încheiat de 
mult în actualitate rămînînd 
transportul de pe cimp a ultime
lor cantități. La 21 noiembrie 
unitățile din o serie de consilii 
intercooperatiste printre care 
Acățari, Bahnea, Bălăușeri, 
Fărăgău, Miercurea Nirajului, 
Sinpaul, Tîrnăveni, au raportat 
depozitarea, în vederea indus
trializării, a întregii recolte. La 
nivel de județ s-au obținut peste 
prevederile planului aproape 
30 000 tone rădăcini. Această ci
fră oferă atit imaginea volumu
lui de muncă necesar pentru 
scoaterea, depozitarea amintitei 
culturi, cit și modul în care 
cooperatorii mureșeni au înțeles 
să-și îndeplinească angajamen
tul de a obține recolte din ce în 
ce mai mari pe unitate de su
prafață. Din această cantitate 
mai erau de transportat, la 21 
noiembrie, circa 4 500 tone sfe
clă, în special în consiliile cu 
suprafețe mai mari : Band, 
Riciu. Iernut, Sărmaș, Tg. Mu
reș, Zau de Cimpie.

Oprindu-ne • în cîteva locuri 
aflăm că deși vremea este fri
guroasă eforturile se concen
trează în direcția transportării

♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦

întregii recolte înainte de căde
rea zăpezii. „în raza consiliului 
intercooperatist Iernut, ne infor
mează președintele acestuia, ing. 
Florin Căpățină, se transportă 
ultimele 70 tone. La Band cele 
300 tone ce mai trebuie trans
portate în bază reprezintă rit
mul zilnic înregistrat în ultimele 
2 săptămini. în Consiliul inter
cooperatist din Zau, ^unitățile 
din localitățile Valea Largă, 
Bărboși, Chimitelnic, au înche
iat transportul sfeclei de zahăr, 
mijloacele de transport fiind 
dirijate acum la C.A.P. Tăureni 
și Papiu Ilarian. 40 de mijloace 
mecanice au fost concentrate la 
C.A.P. Rîciu, unitate care mai 
avea de transportat circa 1000 
tone. „Cu sprijinul primit, rela
tează Petre Cioloboc. contabilul 
șef al C.A.P., am ajuns la un 
ritm zilnic de 500—600 tone. în
seamnă că cel mult în două zile, 
vom încheia și transportul sfe
clei". în unitățile vizitate preo
cupările se îndreaptă acum spre 
livrarea porumbului la fondul 
de stat, eliberarea terenului de 
coceni și efectuarea arăturilor.

MIRCEA BORDA

♦ ♦♦♦♦♦♦
SPORT • SPORT • SPORT • SPORT
Acum, cind a început cea 

de-a _ doua ediție a „Daciadei", 
am încercat, împreună cu pre
ședintele Asociației sportive 
„Metalurgistul", tovarășul Ion 
Moraru, să evaluăm ciștigurile 
primei ediții a „Daciadei" și să 
explorăm posibilitățile existente 
în întreprindere, pentru ca acti
vitatea sportivă să se îmbună
tățească substanțial in anul vii
tor. Spunem să se îmbunătă
țească, pentru că, așa cum a 
reieșit din discuțiile pe care 
le-am purtat cu mai multi ti
neri muncitori, asociația sporti
vă a valorificat in mică măsură 
cadrul generos în inițiative al 
primei ediții a „Daciadei", s-a 
situat pe linia unei „minime re
zistențe" organizind întreceri la 
un număr redus de discipline 
sportive și cu un număr și mai 
redus de participanți. Fenome
nul pe care l-am constatat — 
și el nu este specific doar aces
tei întreprinderi — s-ar putea 
rezuma în cîteva cuvinte : spor
tul se practică ocazional. Deci, 
nu o activitate continuă, siste
matică, cu un bogat program 
competițional intern, ci doar cu 
anumite prilejuri, multe legate 
de zile de sărbătoare, cum ar fi 
1 Mai, 23 August, 30 Decem
brie, in cinstea cărora sint or
ganizate întreceri pentru ca, 
după consumarea lor, să urmeze 
lungi perioade de acalmie. Să 
luăm ca exemplu, anul 1978 : 
în cadrul ..Daciadei" au fost or
ganizate întreceri la fotbal, șah, 
tenis de masă, handbal (fete), 
cu un număr redus de partici
panți, în jur de două sute.

Potențialul real al Combina
tului metalurgic din Tulcea — 
in jur de 2 000 de muncitori, 
dintre care 1200 membri ai a- 
sociației sportive — nu este va
lorificat. In plus, să nu uităm 
forțele de care dispune și Li
ceul metalurgic de pe lingă 
combinat, in care învață peste 
1 000 de elevi, și care, de ase
menea, nu sint puse in valoare, 
nu sint angrenate intr-o mișca
re sportivă cit de cit vizibilă.

,.port-drapelul“ întregii activi
tăți sportive. La Combinatul 
metalurgic din Tulcea in aceas
tă direcție pașii sint destul de 
timizi, ba mai mult, în 1978, s-a 
marcat și un regres. Echipa de 
fotbal „Metalurgistul", care cu 
doi ani in urmă a participat la 
turneul de baraj pentru intrarea 
în divizia „C“, a fost desfiin
țată !? Motivul : combinatul nu 
are teren de fotbal. Nu vom in
tra în amănunte. Cert este că

IN FIECARE ÎNTREPRINDERE: • VIE ACTIVITATE 
DE MASĂ • SPORTIVI DE PERFORMANTĂ

RĂMÎNE, DOAR, SĂ SE 
TREACĂ EA FAPTE

Un teren — de volei și handbal 
— aflat pe malul lacului Ciu
perca, o sală de sport la liceu 
și o bază sportivă in construcție 
(teren de fotbal, pistă de atle
tism și un teren de tenis) — 
iată un cadru favorabil nu nu
mai activității sportive de masă, 
ci chiar ți pentru activitatea de 
performanță. Pentru că. prin 
condițiile create de ..Daciadă", 
asociațiile sportive trebuie să se 
implice hotăritor în practicarea 
sportului de performanță, echi
pele întreprinderilor devenind

s-au ciocnit în această decizie 
fel și fel de ambiții și că de 
suferit au avut doar amatorii 
de fotbal. Acum, o echipă — 
„Metalurgistul 11“ — echipă a 
secției „Feroaliaje", joacă în 
campionatul „Promoție", pe te
renuri închiriate — am amintit 
că terenul de fotbal al combi
natului este în construcție — iar 
mulți dintre jucătorii buni din 
fosta echipă au luat drumul al
tor formații. O încercare se face 
cu judo-ul. Un sufletist, instruc
torul voluntar Ion Vasiliu, și-a

format, de doi ani, o echipă, cu 
care vizează promovarea in cam
pionatul republican. Iată, tot ce 
se poate spune despre sportul 
de performanță din această uni
tate. Discutind cu tinerii am 
aflat, însă, că. dacă asociația 
sportivă, consiliul ei de condu
cere — și aici este locul să a- 
mintim că membrii consiliului 
sint mai mult cu numele decit 
cu fapta — ar dovedi interes 
sporit. Combinatul ar putea fi 
reprezentat și in alte competiții 
din sistemul sportului nostru de 
performanță, la nivel județean, 
sau chiar la nivel republican. 
Există in întreprindere amatori 
de volei, de handbal (fetele, spre 
exemplu, ar putea fi înscrise în
tr-o competiție oficială), de te
nis de masă și șah, multi dintre 
ei talentați și... competitivi. S-ar 
putea înființa o secție de lupte, 
sau una de box, sporturi, de a- 
semenea, îndrăgite de tinerii 
muncitori.

Noi nu am făcut decît să re
levăm unele din posibilitățile 
existente și nevalorificate. Da
rea de seamă a asociației spor
tive „Metalurgistul", dezbaterile 
prilejuite de alegeri vor trebui 
să cuprindă și aceste aspecte, iar 
planul de viitor să conțină o- 
biective concrete, precise și pen
tru sportul de performanță. Edi
ția a Il-a a „Daciadei" este un 
bun prilej de a materializa a- 
ceste sarcini și obiective. Mai 
rămîne doar ca să se treacă la 
fapte, la acțiune cu toată con
vingerea.

TEODOR POGOCEANU

Lîngâ „Ozana cea 
frumos curgătoare44, 
azi cartier al ora
șului Tg. Neamț — 
Humuleștii. Au tre
cut anii și casa, 
pînă nu demult lo
cuită, a devenit, a 
redevenit poate prin 
însuși destinul ei, 
3asă-memorială. Ni
colae Strugaru, un 
împătimit moldo
vean de scrisul ma
relui povestitor, ri
dică din umbra 
timpului mîna-i tî- 
nără — și vorbește: 
„Iată, lucrurile așa 
cum au rămas de 
la Ileana, sora scri
itorului : virtelnița, 
sucala, caierul și 
Curca (să nu uităm 
de Ion Torcălău !), 
masa pitică cu trei 
picioare și tot atâtea 
scaune scunde, la
vița, covata, opai
țul și nelipsiții mo
tocei după care se 
omorau, zbenguin- 
du-se mîțele. Totul 
este intact și aș
teaptă doar glasul

povestitorului, care 
a rămas în ziduri, 
ca o ființă omni
prezentă4*.

Dar, iată, dincolo 
de cuvînt, mișca
rea. Elevii unei
școli din Fălticeni 
(așezare legată de 
numele lui Ion 
Creangă precum de 
nemurirea lui Sa-

chile podoabe, ca 
pe propriile lor lu
cruri. și tot întâr
ziind cu privirea 
pe motoceii copi
lăriei autorului, un 
prislea își întreabă 
șoptit învățătoa
rea : Tovarășa, oa-

Foto-albuin

doveanu), la vîrsta 
cind Nică al lui 
ștefan a Petrei 
prindea muștele cu 
ceaslovul, cunos- 
cînd „binefacerea4* 
Sfîntului Neculai 
pe Calul Bălan, dar 
și pe cea a lui bă
dița Vasile — cel 
prins la oaste cu 
arcanul — elevii 
aceștia, zic, de trei 
șchioape deasu
pra pămîntului, vin 
și iau învățătură 
din povața celui 
totdeauna dornic 
de învățătură. Trec, 
cercetează, se o- 
presc, pipăie (în 
ciuda frigidei indi
cații „Nu atingeți 
obiectele44) străve-

copii, constat că — 
ciudat ! — toți au 
ochii albaștri. Șl 
nu se poate altfel, 
îmi zic, însuși po
vestitorul trebuie 
să fi avut ochii al
baștri. Adică, ochii 
copilăriei.

re ce (mioare a-
veau ochii lui Ion
Creangă ?

Tînăra femeie ră-
mîne pe gînduri.
Noi toți, cei pre-
zenți, rămînem,
gînditori. într-ade-
văr, ce culoare să
fi avut ochii lui
Creangă ?

Privind în Jur., la
cei patruzeci de

ION 
ANDREIȚA

PRELUDIU LA O VIITOARE
EXPOZIȚIE

Despre ILIE PETRIȘOR 
s-au spus lucruri care ar 
măguli pe orice vechi minui- 
tor al penelului. Și numai 
cine nu i-a văzut cele două 
expoziții (una deschisă la 
București, alta la Arad) se 
poate îndoi de asocierea crea
ției sale la cea a pictorilor 
nordici sau a unora din maeș
trii ruși.

Stăpin al compoziției și al 
culorii, tinărul de 28 de ani 
vine in pictură cu o lume a

lui, cu un fel al lui de a 
vedea și de a descoperi viața. 
Lucrările se disting nu nu
mai prin armonie și culoare, 
ci și prin idee, prin tehnică, 
pentru că acuarela direct pe 
lemn este o modalitate de a 
picta mai rar abordată. Poate 
tocmai de aceea surprinde 
siguranța tușei, măiestria cu 
care este încadrat totul in
tr-un spațiu miniaturizat. 
(Cornel Galben).

Corespondențe în concurs

• DUPĂ DESFĂȘURAREA 
A 7 RUNDE, pe primul loc 
în turneul internațional mas
culin de șah de la Buenos 
Aires se află Florin Gheor
ghiu (România) și fostul 
campion mondial Vasili 
Smislov (U.R.S.S.) cu cite
4.5 puncte. Urmează in clasa
ment Panno (Argentina) cu 
4 puncte și o partidă între
ruptă, Vaganian (U.R.S.S.) cu
3.5 puncte și două partide în
trerupte, Andersson (Suedia) 
— 3 puncte și două partide 
întrerupte etc. în runda a 
7-a, Florin Gheorghiu a 
remizat în 23 de mutări cu 
Smislov. Cu același rezultat 
s-au încheiat și restul parti
delor.
• IN TURNEUL INTER

NAȚIONAL DE TENIS ce se 
desfășoară în orașul japonez 
Kobe, jucătorul român Ilie 
Năstase l-a învins cu 6—2, 
7—5 pe japonezul Kamiwa- 
zumi, în timp ce reprezen
tanta noastră in concursul 
feminin Virginia Ruzici, a în
trecut-o (pentru a treia oară 
în acest sezon) cu 6—3, 6—1 
pe olandeza Betty Stove.

în continuare turneul se va 
desfășura la Tokio.

O LA CAMPIONATELE 
BALCANICE de scrimă de 
la Kladovo (Iugoslavia), 
proba de spadă a revenit 
sportivului român Octavian 
Zidaru, urmat de coechipie
rul său Ion Popa și iugosla
vul Liubomir Savici.

In proba feminină de flo
retă, victoria a revenit scri- 
merei bulgare Antoaneta 
Ivanova, urmată de Marcela 
Moldovan.
• ÎNAINTEA MECIULUI 

CU ECHIPA ROMÂNIEI, 
programat la 3 decembrie la 
București. contind pentru 
campionatul european, selec
ționata de rugbi a Franței va 
întilni la 29 noiembrie. la 
Condom, reprezentativa Po
loniei, in cadrul aceleiași 
competiții. In vederea aces
tei partide, forul francez de 
specialitate a selecționat, 
printre alții, pe Argueil. 
Merlos. Baylet, Ramos Ferain 
și Guilbert.
• PROBA DE ARMA

3 x 20 FOCURI de la distan
ța de 300 m din cadrul con
cursului de tir la care parti
cipă trăgători ai Clubului 
Steaua și de la selecționata 
Armatei portugheze a fost 
ciștigată de Petre Sandor, cu 
546 puncte, urmat de Arman
do Cosalho Piuto — 535
puncte.
• IN ORAȘELE NEW 

YORK ȘI CINCINNATI vor 
începe la 22 decembrie în
tilnirile primului campionat 
american de fotbal in sală, 
la care participă reprezenta
tivele orașelor New York, 
Cincinnati, Cleveland, Pitts
burgh, Philadelphia și Hous
ton. Campionatul este pre
văzut să se încheie la 18 
martie 1979.

„GOLEȘTI, VATRA DE ȚARA"
In ambianța mereu evoca

toare a Goleștilor, comuna 
ce adăpostește casa-muzeu, 
școala legată de numele 
luminaților boieri Golești, se 
va desfășura, între 25 și 26 
noiembrie, sesiunea de co
municări și referate științifi
ce cu genericul de mai sus. 
Intrată cu fiecare an în tra
diție, datorită bogatelor ac
țiuni inițiate de colectivul 
complexului muzeal, actuala 
sesiune aduce în centrul 
dezbaterilor, pe de o parte 
tema „Locul și rolul Golești
lor in lupta poporului român 
pentru unitate, independență, 
democrație și propășire cul
turală", iar pe de altă parte 
„Aspecte istorico-etnografi-

ce ale viticulturii și pomicul- 
turii din România și artă 
populară", reunind peste 80 
de muzeografi, cercetători 
științifici, animatori cultu
rali din toată țara. Tot cu a- 
cest prilej, la Sectorul viti
cultură și pomicultură din 
România, care deține 15 gos
podării, fiind, ca profil, uni
cul în Europa, va fi inaugu
rată Casa de Jugur — Mus
cel, construită în prima ju
mătate a secolului al XIX- 
lea, reprezentativă pentru 
specificul pomicol al acestei 
zone argeșene. Un motiv în 
plus de a păși pragul muzeu
lui Golești, în decorul acestei 
calme atmosfere autumnale. 
(Mircea Pally).

Desen de : POPA CORNEL — MEDIAȘ
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ORIENTUL MIJLOCIU
• Divergențele se mențin : Egiptul dorește o „pace globală"

• Un nou proiect american
CAIRO 23 (Agerpres) — Pre

ședintele S.U.A., Jimmy Carter, 
a avut, miercuri, o convorbire 
telefonică cu președintele Egip
tului, Anwar El Sadat, — a de
clarat, în cursul unei conferințe 
de presă, premierul egiptean, 
Mustafa Khalil.

Președintele Sadat a spus pre
ședintelui Carter că pacea în 
Orientul Mijlociu „trebuie să fie 
globală, și nu bilaterală". Textul 
tratatului de ■ pace — în accep
țiunea Egiptului — „trebuie să 
fie clar și neambiguu", a pre
cizat Khalil, adăugind : „Noi 
insistăm ca negocierile să con
tinue. Insistăm, de asemenea, ca 
acordurile de la Camp David să 
fie puse în aplicare prin tratate 
și ca problema Cisiordaniei și a 
Gâzei să fie rezolvată acum. A 
lăsa pentru viitor această pro
blemă, nu poate însemna pace".

Premierul egiptean a mențio
nat că președintele Anwar El 
Sadat va transmite președintelui 
Jimmy Carter, la începutul săp- 
tămînii viitoare, un mesaj în 
care-i va expune punctul de ve
dere al Egiptului.

.Incident de frontieră 
nicaraguano-costarican 

Comisie de anchetă a O.S.A.

WASHINGTON 23 (Agerpres). 
— Costa Rica a cerut trimiterea 
imediată de observatori de către 
Organizația Statelor Americane 
(O.S.A.) în Nicaragua care să 
ancheteze incidentul de frontie
ră cu această țară, soldat cu 
morți în rîndurile Gărzii civile 
costaricane.

Adresîndu-se reuniunii de ur
gentă a Consiliului permanent 
al O.S.A., convocat la cererea 
guvernului său. ambasadorul Re
publicii Costa Rica, Rafael Eche- 
veiTia, a declarat că această ce
rere constituie „începutul . unei 
acțiuni în vederea exDulzării re
gimului Somoza din Organizația 
Statelor Americane".

TEL AVIV 23 (Agerpres) — 
Proiectul de tratat de pace 
aprobat marți de guvernul israe- 
lian „nu mai lasă loc pentru 
amendamente sau adăugiri" — 
a declarat ministrul israelian al 
afacerilor externe, Moshe Da
yan, Se știe că, anunțînd hotă- 
rîrea guvernului israelian, pre
mierul Menahem Begin a res
pins cererea Egiptului de a se 
stabili o legătură între tratatul 
de pace egipteano-israelian și 
reglementarea problemei Cisior- 
daniei și Gâzei, precum și un 
calendar privind acordarea auto
nomiei administrative acestor 
teritorii.

„Opțiunea care stă, în prezent, 
în fața Egiptului — a adăugat 
în declarația sa Moshe Dayan — 
este simplă : să accepte proiec
tul de tratat așa cum este el, 
sau să-1 respingă în bloc". în 
aceste condiții, „delegația israe- 
liană nu se va întoarce la 
Washington decît pentru a pa
rafa tratatul de pace cu Egip
tul".

în legătură cu problema auto
nomiei administrative din Cisior
dania și Gaza, Moshe Dayan a 
afirmat că Israelul a acceptat să 
negocieze, dar „nu sub presiu
nea unui calendar".

ÎNGRIJORARE 
ÎN FRANȚA 

FAȚĂ DE ACȚIUNILE 

NEONAZISTE
PARIS 23 (Agerpres). — 

într-o conferință de presă 
ținută, la Paris, numeroși de- 
putați comuniști au protestat 
împotriva acțiunilor neona
ziste și reactivizării fascis
mului în Franța. In inter
venția sa, primarul portului 
Le Havre, Andre Duromea, 
fost deportat in perioada na
zismului, a relevat necesita
tea de a se acționa cu hotă- 
rîre împotriva oricărei în
cercări de subestimare a cri
melor naziste. El a deplîns, 
totodată, atitudinea unei 
părți a presei franceze care 
contribuie, după opinia sa, 
Ia această subestimare a na
zismului.

După cum relevă agenția 
France Presse, deputății co
muniști au insistat cu vigoare 
pentru ca Franța să ratifice 
Convenția care interzice orice 
prescriere a crimelor de 
război.

G.A.T.T.:

Manifestări consacrate
aniversării formării statului

național unitar român
ROMA 23 (Agerpres). — Sub 

egida Consiliului regional Cam
pania și a Universității din Na
poli a avut loc la Palatul Pig- 
natelli, o manifestare dedicată 
celei de-a 60-a aniversări a for
mării statului național unitar 
român.

Cu acest prilej, rectorul Uni
versității din Napoli, prof. dr. 
Giuseppe Cuomo, și prof. dr. 
Vincenzo Admolfi, care a făcut 
traducerea în limba 
Constituției Republicii 
România, au subliniat 
profund democratic 
fundamentale a țării 
relevind caracterul umanist al 
acesteia, asigurarea deplinei li
bertăți și egalități în drepturi a 
tuturor cetățenilor țării, fără 
deosebire de naționalitate.

în cuvîntul său, deputatul so
cial-democrat Filippo Caria, s-a 
referit la tradiționalele legături 
de prietenie dintre Italia și 
România, scoțînd în evidență

italiană a 
Socialiste 
caracterul 
al legii 

noastre.

Runda Tokio“ nu trebuie să fie
un club condus de statele dezvoltate

Poziția țărilor în curs de dezvoltare față de acordul dintre 
partenerii occidentali la negocieri

Diplome norocoase și... 
mai puțin norocoase

WASHINGTON 23 (Agerpres). 
— Organizația Statelor America
ne (O.S.A.) a dat curs cererii 
Republicii Costa Rica, hotărînd 
crearea simultană a unei misiuni 
de observatori și a unei comisii 
de anchetă însărcinate să inves
tigheze împrejurările în care a 
avut Ioc incidentul de frontieră 
survenit între Nicaragua și Cos
ta Rica. Comisia de anchetă, ca
re cuprinde reprezentanți din 
Republica Dominicană, Barba
dos și Uruguay, va părăsi vineri 
Washingtonul, pentru a se de
plasa la locul incidentului 
în vederea elaborării unui 
port.

CAIRO 23 (Agerpres) — Am
basadorul S.U.A. la Cairo, Her
man Eilts, a remis premierului 
egiptean, Mustafa Khalil, textul 
oficial al răspunsului israelian 
la proiectul american referitor la 
legătura dintre tratatul de pace 
egipteano-israelian și 
Clsiprdaniei și_ Gâzei, 
agenției 
american _ __________r____ r._
S.U.A. în ceea ce privește nego
cierile nu s-a schimbat; el a 
subliniat necesitatea de a se 
găsi o formulă de legătură între 
tratatul de pace și problema 
Cisiordaniei și Gâzei. Totodată, 
Eilts a afirmat că S.U.A. au re- 
dactat, în ultimul timp, un nou 
proiect care a fost remis guver- 
nelor egiptean și israelian.

viitorul 
Potrivit 

M.E.N., diplomatul 
a declarat că poziția

GENEVA 23 (Agerpres) — 
Prezentind poziția țărilor în 
curs de dezvoltare participante 
Ia „Runda Tokio", Petar Tomici, 
președintele „Grupului celor 77" 
din cadrul G.A.T.T., a arătat că 
aoordul realizat la Geneva în
tre cei trei parteneri occiden
tali la aceste negocieri — S.U.A., 
Japonia și Piața comună — nu 
reprezintă sfîrșitul negocierilor 
din actuala rundă. El a spus că 
țările in curs de dezvoltare nu 
trebuie să fie tratate ca parte
neri minori, ci trebuie privite 
ca parteneri egali. De aseme
nea, documentele ce vor fi a- 
doptate trebuie aprobate prin 
consens. El a precizat că nu
meroase chestiuni au rămas 
încă nerezolvate între țările in
dustrializate și cele in curs de 
dezvoltare și că există „mari 
diferențe" în ceea ce privește

„modul în care statele dezvol
tate concep negocierile cu par
tenerii lor de natură să le sa
tisfacă numai pe ele". Petar To- 
mici a subliniat că statele dez
voltate tratează interesele „lumii 
a treia" ca „marginale". „Run
da Tokio" nu trebuie să fie un 
club condus de statele puternic 
dezvoltate, în ciuda aportului 
lor larg în comerțul mondial, 
deoarece negocierile din cadrul 
ei vizează întregul comerț mon
dial", a spus purtătorul de cu- 
vînt al „Grupului celor 77". „A- 
ceste negocieri pot fi încununa
te de succes dacă există voință 
politică în acest sens. Pentru 
noi. însă, problema nu este de 
a fixa o anumită dată, ci de a 
găsi o soluție finală, acceptabilă 
în aceste negocieri", a declarat 
Petar Tomici.

TEGUCIGALPA 23 (Agerpres). 
— Guvernul hondurian a hotărît 
închiderea frontierei cu Nica
ragua și întărirea efectivelor și 
posturilor de grăniceri în zona 
de sud a tării. Purtătorul de cu- 
vînt al guvernului a precizat că 
măsura a fost luată ca urmare a 
reactivării luptelor interne din 
Nicaragua.

Hondurasul vrea să rămînă In 
afara conflictului intern din Ni
caragua — s-a precizat la Tegu
cigalpa, arătîndu-se, totodată, că 
guvernul hondurian nu va refu
za însă intrarea pe teritoriul ei 
a refugiaților nicaraguani.

contribuția țării noastre în viața 
politică internațională, persona
litatea remarcabilă și rolul deo
sebit al tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, președintele Repu
blicii Socialiste România, în 
promovarea eforturilor vizînd 
instaurarea unui climat de pace 
și colaborare între popoare, fău
rirea unei noi ordini economice 
și politice internaționale.

Despre semnificația actului 
istoric de acum 60 de ani, a 
vorbit ambasadorul României în 
Italia, Ion Mărgineanu.

In cadrul manifestării a fost 
deschisă o expoziție de carte 
politică în standurile căreia, la 
loc de frunte, sînt expuse 
lucrările tovarășului Nicolae 
Ceaușescu apărute în limba ita
liană.

NAȚIUNILE UNITE 23 (A- 
gerpres). — Reprezentantul per
manent al României la O.N.U., 
ambasadorul Teodor Marinescu, 
a făcut o expunere la Clubul 
presei de la Națiunile Unite, 
despre semnificația deosebită a 
înfăptuirii statului național uni
tar român, la 1 decembrie 1918. 
Reprezentantul român a pre
zentat, de asemenea, principa
lele preocupări ale partidului și 
statului nostru în domeniul po
liticii interne și externe.

Au participat corespondenți al 
unor ziare, agenții de presă, pos
turi de radio și televiziune acre
ditați la O.N.U.

HAGA 23 (Agerpres). — în 
cadrul manifestărilor dedicate 
celei de-a 60-a aniversări a for
mării statului național unitar 
român, în Olanda au fost orga
nizate, sub auspiciile „Funda
ției Gaudeamus" din Bilthoven, 
„Zilele muzicale românești".

Manifestarea include mai mul
te concerte susținute de cvar
tetul Napoca și de cvintetul 
„Musica Nova" în 7 orașe olan
deze, între care Amsterdam, 
Utrecht și Rotterdam.

COLOMBO 23 (Agerpres). — 
Cel mai mare cotidian de limba 
engleză din Sri Lanka, „Ceylon 
Daily News", consacră un arti
col. însoțit de fotografia tova
rășului Nicolae Ceaușescu, im
portanței actului de la 1 decem
brie 1918 în istoria poporului 
român. Articolul expune, tot
odată, concepția președintelui 
Republicii Socialiste România 
privind relațiile țării noastre cu 
țările în curs de dezvoltare și 
statele nealiniate.

Presa occidentală consacră în 
ultimul timp spații tot mai largi 
și ia tot mai des atitudine față 
de un fenomen social cu ample 
implicații și rezonanțe ; este 
vorba de șomaj, care afectează 
oficial 6,2 milioane de oameni din 
țările capitaliste europene, o 
mare parte dintre cei loviți de 
acest flagel fiind reprezentată 
de tineri. Luată izolat, problema 
nu ar părea poate atit de acută ; 
dar sociologii și psihologii con
stată. din nefericire, o legătură 
directă, de cauzalitate, între nu
mărul erescînd al șomerilor și 
cel al cazurilor de alienare, de 
delincventă, violență și crimina
litate, de disperare, de pierdere 
a echilibrului psihic și sinuci
deri, de recurgerea la beția și 
falsa fericire pe care o aduc, 
temporar, drogurile. în plus, 
vîrsta la care tinerii dornici să-și 
ia soarta in propriile miini, dar 
pentru care multe porți rămin 
închise, este și vîrsta înfiripării 
unei noi familii ; de aici alte 
repercusiuni grave pe plan mi
crosocial.

într-un număr special consa
crat acestei probleme, revista 
„LE MONDE DE L’EDUCA- 
TION" se întreabă — retoric 
— dacă tinerii absolvenți din 
Franța vor trebui să se resem
neze, impăcindu-se astfel cu 
ideea și dificultățile șomajului, 
și face o paralelă între acesta și 
unele dintre efectele pe care le 
provoacă războiul. „Dacă șoma
jul nu ucide, el are cel puțin 
două puncte comune cu războiul: 
lovește cu prioritate pe tineri și 
este mai de temut prin efectele 
sale secundare (psihologice, mo-

rale, sociale) decît prin daunele 
imediate pe care le provoacă".

Că șomajul îi afectează mai 
ales pe tineri, o confirmă statis
ticile : în Franța, 40 la sută din 
cele 1 556 000 persoane înregistra
te ca șomeri au între 16 și 25 de 
ani. Dintre aceștia, jumătate — 
adică aproape 200 000 — sînt în 
căutarea primului lor Ioc de mun
că ; dar reușita în această căutare 
este deseori blocată de răspun
suri /sau afișe de genul acesta : 
„începătorii sînt excluși" sau 
„Este necesară o experiență de 
2—3 ani". Avem de-a face evi
dent cu un cerc vicios : se cere 
un stagiu de 2—3 ani, care nu 
poate fi insă îndeplinit pentru 
că, pe de altă parte, începătorii 
nu sînt încadrați.

Fenomenul face parte de acum 
din peisajul social francez ; la 
fiecare sfirșit de an școlar, valul 
tinerilor absolvenți crește con
stant. numărul celor în căutare 
de lucru atingind in luna octom
brie 46—48 la sută din totalul 
șomerilor, așa cum a fost cazul 
în ultimii patru ani. Iar tendința 
creșterii numărului absolut al 
tinerilor șomeri se menține, de 
vreme ce acesta este cursul ge
neral al șomajului în țară.

în plus, cînd o unitate econo
mică trece prin dificultăți finan
ciare și trebuie să-și reducă per
sonalul, cei loviți în primul rînd 
sînt tot tinerii, ca neavînd expe
riență profesională. Absolvenții 
sînt, așadar, amenințați atît de 
reducerea activității industriale, 
cit și de reorganizarea întreprin
derilor. Astăzi, punctează revista, 
nu numai că nu se creează noi 
locuri de muncă, dar continuă

să se suprime cele vechi : 500 000 
în patru ani. Puține sînt sectoa
rele industriale neatinse de criză 
sau, sub o altă formulă, de „res
tructurări", unde se procedează 
Ia reducerea efectivelor de mun
citori pentru a se putea face față 
concurenței.

Pentru mulți tineri, diploma de 
studii reprezintă încă cea mai 
bună armă contra șomajului. Dar 
o armă care ruginește odată cu 
evoluția crizei ; locurile de mun
că pe care le au Ia îndemînă sînt 
din ce în ce mai subcalificate și 
mai prost plătite.

în general, diplomele de învă
țămînt superior dau mai multe 
garanții pentru găsirea unui loc 
de muncă, în special cele ale fa
cultăților cu profil tehnic ; pe de 
altă parte, șomajul variază con
siderabil, nu numai în funcție de 
specialități, ci și de regiuni : 12 
la sulă în regiunea pariziană, 25 
la sută in nord și sud-vest, 32 
Ia sută pe litoralul meditera
nean etc.

Pentru 30—40 la sută dintre 
absolvenții universitari, aștep
tarea pînă Ia găsirea primului 
lor loc de muncă se poate pre
lungi peste șase luni. S-a consta
tat, potrivit unor sondaje succe
sive, că este nevoie de o perioa
dă de 5 ani pentru ca toți absol
venții unei promoții să obțină un 
loc de muncă relativ stabil.

O altă discriminare lovește se
rios în tinerele absolvente ; 60
la sută dintre șomerii sub 25 de 
ani sînt femei. Sau, altfel formu
lat, se poate spune că o tînără 
din patru nu are un loc de mun
că, în timp ce la băieți raportul 
este de unul din șapte. Și aceas
ta în condițiile în care fetele mai 
au de suferit și rigorile altei dis
criminări, aceea privind admite
rea în școli.

Eforturile și măsurile autori
tăților nu sînt considerate decit 
un simplu paleativ, menite să 
„îndulcească răul", disimulînd, 
pe termen lung, efectele dăună
toare ale șomajului. în numeroa
se cazuri, neîncadrarea imediată 
sau descoperirea unui loc de 
muncă în altă ramură, care nu 
corespunde formației iinărului, 
echivalează cu pierderea califi
cării și, deci, și a unei părți din 
veniturile corespunzătoare.

Atingind și aspectul responsa
bilității școlii și a întregii rețele 
de învățămînt, studiul afirmă că, 
înaintea unei piețe a locurilor de 
muncă, există o piață a diplo
melor, în fața căreia tinerii nu 
au nici o putere. Adesea orien
tarea profesională se face la în- 
timplare sau pe baza unor cri
terii administrative, care nu co
respund interesului real al tine
rilor, Desigur, nu școala „fabri
că" șomeri. Dar ea este cea care 
ar putea să-i înarmeze pe tineri 
pentru a înfrunta șomajul, rolul 
ei fiind acela de a-i ajuta, nu de 
a-i amăgi cu iluzii.

Ca o concluzie a acestor nume
roase aspecte, „LE MONDE DE 
L’EDUCATION" reține că pen
tru tineri viața profesională în
cepe cu instabilitate, deziluzie, 
sentimentul eșecului, nedreptate 
și înșelătorie.

VICTOR MARTALOGU

R. S. F. IUGOSLAVIA : 
tr-una din secțiile modernei 
oțelării „Jadranska Zdjezara" 
din apropierea orașului Split

Convorbiri greco-turce la Strasbourg
Tratativele in problemele litigioase vor fi continuate

Zair: Ritmurile dezvoltării
Poporul zairez sărbătorește astăzi ziua sa națională. în 

urmă cu 13 ani, la 24 noiembrie 1965, după o lungă perioadă 
de frămîntări interne, de crize politice, care au culminat cu 
intervenția străină și cu războiul civil, puterea a fost pre
luată de armata națională avîndu-1 în frunte pe generalul 
Mobutu. Această dată marchează începutul unei etape distinc
te in istoria contemporană a țării de pe malurile fluviului 
Zair, caracterizată prin schimbări profunde în toate dome
niile vieții, prin declanșarea unui amplu proces de afirmare 
a personalității naționale, de consolidare a independenței 
cucerite cu mari sacrificii.

Cunoscut sub denumirea sugestivă de „zairizare", acest pro
ces a inclus, in primul rînd, adoptarea de către guvernul de 
la Kinshasa a unor măsuri vizind trecerea sub controlul sta
tului a principalelor sectoare de activitate, îndeosebi a celor 
legate de exploatarea uriașelor resurse naturale ale țării. 
Fiindcă, decenii în șir, aceste marî bogății au fost disputate 
și exploatate de companiile transnaționale, Zairului fiindu-i 
rezervat — ca atîtor altor țări coloniale — doar rolul de 
furnizor de materii prime pentru industriile occidentale. Și 
evident, în perioada care a trecut de la memorabilul eveni
ment petrecut în noiembrie 1965, procesul de recuperare a 
bogățiilor naționale s-a însoțit cu eforturile susținute vizînd 
eliminarea sechelelor lăsate de colonialism, cu dezvoltarea 
unei industrii naționale menite să valorifice superior și în 
interesul națiunii bogățiile solului și subsolului, cu atenția 
deosebită a autorităților de a diversifica economia zaireză. 
Argumente ale unei asemenea orientări pot fi întîlnite astăzi 
la tot pasul, noua hartă economică a țării consemnind apari
ția într-un ritm alert a unor importante obiective cum sînt 
combinatul siderurgic de la Maluku, nodul hidroenergetic 
Inga, marea fabrică de prelucrare a lemnului de la Mbanda- 
che, menită să pună în valoare lemnul de esență prețioasă 
din întinsele păduri ecuatoriale etc. Succese notabile au fost 
obținute totodată în diversificarea și modernizarea agricul
turii, în dezvoltarea transporturilor și telecomunicațiilor, în 
construcția de edificii social-culturale și de locuințe. O com
ponentă însemnată a procesului de „zairizare" o constituie 
totodată formarea cadrelor naționale de specialiști, învățămin- 
tul mediu și superior fiind absolvit anul trecut de peste 30 de 
mii de tineri. Saltul înregistrat în acest domeniu este ilustrat 
și de numărul în continuă creștere al studenților, care Ia ora 
actuală este de 26 de mii și care reprezintă dublul efectivu
lui studențesc din anii 1971—1972. A crescut, de asemenea, 
simțitor numărul cadrelor didactice autohtone.

Eforturile poporului zairez pe calea dezvoltării de sine stă
tătoare sînt urmărite de poporul român, de tineretul patriei 
noastre, cu sentimente de caldă simpatie și solidaritate. In 
contextul evoluției ascendente a raporturilor de prietenie și 
colaborare dintre România și Zair, un rol determinant au 
avut întîlnirile și convorbirile dintre tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, președintele Republicii Socialiste România, și pre
ședintele Republicii Zair, Mobutu Șese Seko. Pe o asemenea 
bază trainică, raporturile dintre cele două țări și popoare au 
largi perspective de intensificare, în interesul reciproc, al 
cauzei colaborării, păcii și înțelegerii Internaționale.

ANKARA 23 (Agerpres). — 
Miniștrii afacerilor externe ai 
Turciei și Greciei, Gunduz Ok
cun și, respectiv, Gheorghios 
Rallis, s-au întîlnit, joi, ia 
Strasbourg, unde participă la 
reuniunea Consiliului Europei 
occidentale — informează pos
tul de radio Ankara.

în timpul convorbirii, preci
zează postul de radio, au fost 
examinate unele probleme refe
ritoare la relațiile dintre cele 
două țări. Cei doi miniștri au 
fost de acord că este necesar 
să se prevină și „să nu se dea 
amploare incidentelor minore" 
care ar putea împiedica tratati
vele dintre Turcia și Grecia. La 
întîlnire s-a hotărît să fie con
tinuate tratativele dintre ex
pertă celor două țări în scopul 
soluționării problemelor liti
gioase, în cadrul înțele
gerii realizate de primul mi
nistru 
Ecevit,

ciei, Constantin Karamanlis. 
Specialiștii celor două țări ur
mează să se întîlnească la Pa
ris, la 1 decembrie, pentru a 
continua convorbirile în proble
ma platoului continental al Mă
rii Egee. în afară de aceasta, în 
cel mai scurt termen va fi con
vocată Comisia de frontieră 
turco-greacă, al cărei obiect de 
discuții îl va constitui problema 
apelor teritoriale ale Mării 
Egee.

Gunduz Okcun și Gheorghios 
Rallis au hotărît să se întîl
nească pentru noi convorbiri la 
începutul lunii decembrie, la 
Bruxelles.

A. PERVA
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premierul Gre-

• LA BUDAPESTA a fost 
semnat protocolul privind 
schimburile de mărfuri și do 
plăți între R. P. Ungară și R.P.S. 
Albania pe anul 1979 — anunță 
agenția M.T.I.

Lord (autentic) și șomer
Ultimul venit în Camera Lorzilor a Marii 

Britanii, lordul Latham, și-a folosit titlul 
pentru prima dată... pentru a se înscrie 
pe listele de șomeri.

Lordul Latham of Hendon, alias Domi
nic Latham, in virstă de 24 de ani, ori
ginar din Sydney, a moștenit titlul, in 
1970, la moartea bunicului său. Luna tre
cută, lordul Latham a cumpărat un bilet 
de avion Sydney-Londra, cu ajutorul unor 
subvenții ale prietenilor săi, pentru a se 
prezenta in Camera Superioară. Acum, 
tînărul lord, care a terminat de curind 
studiile de inginerie, caută un loc de mun
că și pentru a-și onora blazonul.

O zi, da. Dar o viață ?
Societatea americană de luptă impair' 

va cancerului a organizat în S.U.A 
fără tutun". Potrivit estimărilor organiza
torilor, aproximativ cinci milioane de ame
ricani — din cei 54 milioane de fumători 
— au abandonat pentru o zi obiceiul de 
a fuma. Ei și-au dat seama astfel că „mi
racolul" este realizabil.

Societatea amintită, care a organizat și 
anul trecut o astfel de zi, a beneficiat de 
sprijinul vigilent al militanților anti-tu- 
tun, care au făcut totul pentru a-i con-

Preocupări privind economisirea 
de energie și materii prime

• pe scurt • pe scurt • pe scurf

Un grup de chimîști sovietici 
au pus la punct tehnologia fo
losirii complete a reziduuri
lor rezultate din cocsificarea 
cărbunelui. Noul procedeu oferă 
posibilitatea folosirii substanțe
lor reziduale pentru obținerea 
unor produse chimice superioa
re, printre care anilina. Tehno
logia a fost pusă la punct pe 
baza descoperirii unei reacții 
chimice de tip nou. După cum 
apreciază autorii ei, colabora
tori ai Universității din Mos
cova, această reacție va putea 
fi folosită și în alte sectoare ale 
industriei chimice.

avansate. Proiectele vizează uti
lizarea acestei surse pentru 
pomparea apei și pentru pune
rea în funcțiune a unor gene
ratoare.

Guvernul brazilian a aprobat 
investiții de 104 milioane cru
zeiros pentru perioada 1977— 
1979 în vederea efectuării cer
cetărilor în acest domeniu.

La Uzina metalurgică din 
Șenyang — oraș din nord- 
estul R.P. Chineze — o brigadă 
de tineri muncitori a reușit să 
recupereze, din materialele re
ziduale rezultate de 
o cantitate de aur, 
alte metale rare în 
2,7 milioane yuani. 
în interiorul unor 
care se introduseseră la 
minereuri de aur și argint, ei 
au folosit o serie de metode 
care au făcut posibile colecta
rea și reciclarea amestecurilor 

metal rămase în 
cărămizile refrac- 
le-a permis ca, în 
lună și jumătate, 
168 kilograme de

la furnale, 
argint și 

valoare de 
Intervenind 
furnale în 

topit

de oxid de 
zgură și pe 
tare, ceea ce 
decurs de o 
să recupereze 
aur și 2 800 kilograme de ar
gint.

Peste 500 sisteme de captare 
a razelor solare au fost insta
late în Brazilia, în cadrul unui 
program ce vizează găsirea mo
dalităților de utilizare a ener
giei „astrului zilei" în industrie, 
agricultură și în viața de toate 
zilele. în statele Mato Grosso, 
Bahia și în zona nord-estică a 
Braziliei studiile privind am
plasarea unor echipamente de 
transformare a energiei solare 
în energie termică sînt în faze

vinge pe fumători să se abțină. Astfel, 
primarul orășelului Clayton, din Los An
geles, a interzis fumatul in întreaga mu
nicipalitate, ordonînd șefului de poliție să 
transporte pe contravenienți în afara ora
șului.

In punctul de gravitație „zero"
Satelitul american „ISEE-3", lansat la 

12 august, s-a stabilizat, marți, pe o orbită 
in jurul unui punct in spațiu, între Pă-

mint și Soare, situat la aproximativ 1,6 
milioane km distanță de planeta noastră, 
a anunțat NASA. Este primul satelit arti
ficial care evoluează in jurul unui aseme
nea punct, ale cărui caracteristici constau 
în aceea că forțele centrifugale și gravita
ționale ale Pămintului și Soarelui se anu
lează reciproc. Pînă în prezent se cunosc 
cinci asemenea puncte în spațiul din apro
pierea planetei noastre. Acestea constituie 
regiunile cele mai favorabile pentru crea-

în Marea Britanie s-a înfiin
țat un comitet mixt al Depar
tamentelor industriei și mediu
lui ambiant, care are drept țel 
să examineze căile de promo
vare a inițiativelor vizînd reci
clarea deșeurilor, scrie ziarul 
„The Times".

Pînă în prezent — notează co
tidianul — au fost făcute in
vestiții de 23 milioane lire ster
line pentru crearea unor unități 
specializate în reciclarea deșeu
rilor. Producția acestora este 
însă cu mult sub necesități. Din 
consumul anual de 7 milioane 
tone hîrtie, pot fi recuperate 
5,5 milioane tone, dar se recu
perează numai 2 milioane. 
Ideea reciclării hîrtiel este sus
ținută cu fermitate de mulți 
oameni de știință constituiți în 
asociația „Prietenii Pămîntu- 
lui“, care au prezentat studii 
din care reiese că „foamea" de 
hîrtie' provoacă mari pagube e- 
chilibrului ecologic prin distru
gerea pădurilor.

Importurile de petrol ale 
S.U.A. în primele zece luni ale 
anului în curs au fost cu 10,5 
la sută mai mici decît în pe
rioada corespunzătoare a anului 
1977 — a anunțat, la Chicago, 
Institutul american al petrolu
lui. Un raport publicat de in
stitut precizează că importurile 
s-au ridicat, pînă la sfîrșitul 
lunii octombrie, la o medie de 
7,9 milioane barili pe zi, față de 
8,8 milioane în aceeași perioadă 
a anului 1977.

rea de colonii spațiale ce vor fi utilizate 
drept puncte de plecare în călătoriile in
terplanetare ale viitorului.

In noiembrie ca in mai
Miercuri noaptea, locuitorii Moscovei au 

fost treziți de tunetele unei furtuni înso
țite de descărcări electrice, care s-a abă
tut asupra capitalei Uniunii Sovietice. Fe
nomenul meteorologic, extrem de rar pen
tru această perioadă a anului la Moscova, 
a fost determinat de un val de aer cald 
care a pătruns în regiunea respectivă 
o viteză de aproximativ 100 kilometri 
oră.

cu 
pe

Gheață din senin
Un bloc de gheață de cinci kilograme a 

străpuns in cădere acoperișul Muzeului de 
arheologie din orașul iugoslav Split. Ju
decind după dimensiunile orificiului creat 
— 60 cm lărgime și 40 cm adincime —, 
bucata de gheață a căzut de la o mare 
înălțime, probabil de la citeva mii de me
tri. Intimplarea este cu atit mai inexpli
cabilă, cu cit in ziua respectivă cerul era 
senin. Nu au fost victime, dar pe funcțio
narii muzeului i-au trecut fiori de... ghea
ță la gindul că s-ar fi putut afla pe tra
iectoria neașteptatei „ghiulele".

• ÎNTR-O DECLARAȚIE a 
Asociației pentru apărarea fa- 
miliei și persoanei (A.D.F.I.) din 
Franța, s-a cerut deschiderea 
unei anchete parlamentare asu
pra sectelor religioase din Fran
ța.

A.D.F.I. propune, printre al
tele, ca rezultatele anchetei să 
fie comunicate autorităților, în 
special Ministerului Sănătății, 
pentru a se evita repetarea în 
Franța a unor evenimente atît 
de tragice ca cele din Guyana.

România
la salonul internațional 

de chimie
La Barcelona s-a deschis sa

lonul internațional de chimie 
„Expoquimica-78“, manifestare 
complexă economică, tehnică și 
științifică. La salon, participă cu 
exponate firme din 50 de țări 
din Europa și America.

Țara noastră este reprezen
tată de întreprinderile de co
merț exterior „Chimimportex- 
port", „Danubiana", „Petrolex- 
port" și „Induștrialexportim- 
port". Participă, de asemenea, 
întreprinderea mixtă româno- 
spaniolă „Carochem". Standu
rile românești au fost vizitate 
de către Augustin Rodriguez 
Sahagun, ministrul spaniol al 
industriei.
• PRIMUL MINISTRU al gu

vernului R.P. Angola, Lopo Do 
Nascimento, a primit pe am
basadorul României la Luanda, 
Ion Moraru,

Cu acest prilej a fost trecut 
în revistă stadiul cooperării și 
al schimburilor comerciale din
tre România și Angola în lumi
na acordurilor de cooperare 
dintre cele două țări semnate în 
acest an la București.

Șomaj înalt în C.E.E.
Șomajul în țările Pieței comu

ne a ajuns, la sfîrșitul lunii oc
tombrie, la un total de 6,2 mi
lioane, ceea ce reprezintă 5,6 la 
sută din forța de muncă a celor 
nouă țări — a anunțat oficiul 
de statistică al Comunității Eco
nomice Europene (C.E.E.).

Grevă a cadrelor didactice 
israeliene

Profesorii școlilor elementare 
și medii din Israel au declarat 
grevă, cerînd majorarea sala
riilor pentru compensarea rit
mului accelerat al inflației. De 
menționat că recent s-au aflat 
în grevă, revendicînd majorarea 
salariilor, cadrele didactice din 
instituțiile de învățămînt supe
rior.
• DUPĂ TREI ZILE de dez

bateri, la Belgrad au luat sfîr- 
șit lucrările celui de-al VIII- 
lea Congres al Uniunii Sindica
telor din Iugoslavia. La Con
gres au participat peste 1 300 de 
delegați, un mare număr de in
vitați, precum și numeroase de
legații de peste hotare.

Din țara noastră a participat 
o delegație condusă de Gheor- 
ghe Petrescu, vicepreședinte al 
Consiliului Central al Uniunii 
Generale Sindicatelor 
România.

• ÎN CAPITALA Republicii 
Panama a fost semnat de către 
ministrul educației, Gustavo 
Garcia Paredes, și de ambasa
dorul țării noastre in Panama, 
Dumitru Moianu, programul de 
aplicare pentru perioada 1979— 
1981 a Acordului de colaborare 
în domeniul învățămîntului, cul
turii și științei dintre 
Republicii Socialiste 
și guvernul Republicii

guvernul 
România 
Panama.

Etna erupe din
După o întrerupere de o lună 

și jumătate, vulcanul Etna din 
Sicilia a început să erupă din 
nou. Din craterul situat la alti
tudinea de 3 000 de metri, în 
partea de nord-est a vulcanului 
au apărut trombe de fum șl de 
cenușă, iar în interiorul vulca
nului se produc explozii.

nou

Manifestații studențești 
în Belgia

în mai multe orașe belgiene 
au avut loc manifestații stu
dențești în semn de protest față 
de dublarea taxei de înscriere 
în învățămintul superior, mă
sură adoptată în luna august de 
către guvernul Leo Tindemans 
în cadrul legii „anticriză".

La Liege, studenții au ocupat 
simbolic sediile Ministerului E- 
ducației și ale 
partide politice, 
manifestația s-a desfășurat 
centrul orașului, iar la Bruxel
les, manifestanții au cerut drep
tul de a-și exprima revendică
rile la posturile de radio și te
leviziune.

Poliția a intervenit împrăș- 
tiindu-i pe participanți.

mai multor 
La Louvain, 

în

Spre o nouă 
recesiune in S.U.A. ?

WASHINGTON 23 (Ager
pres). — Ritmul de creștere 
al produsului național brut 
al Statelor Unite a scăzut la 
o medie anuală de 3,4 la 
sută, în trimestrul al treilea, 
față de 8,7 la sută în trimes
trul al doilea — relevă da
tele statistice publicate la 
Washington. Potrivit unor 
specialiști americani, econo
mia americană se îndreaptă 
spre recesiune. Astfel, Ar
thur Okun, economist la In
stitutul Brookings, susține, 
după cum informează agen
ția U.P.I., că Statele Unite 
„sînt pe punctul de a intra, 
anul viitor, în recesiune". în 
același sens, economistul 
John Casson, de la corpora
ția „American Express", a- 
precîază că problema nu se 
mai pune dacă S.U.A. vor 
avea o recesiune, ci cînd șî 
cît va dura această recesiu
ne. în opinia sa, severitatea 
și durata recesiunii vor fi 
determinate de o varietate 
de factori. „Dacă inflația se 
va accentua din nou, atît 
gravitatea cît și durata re
cesiunii vor creste" — a spus
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